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„Cu ocazia Exercițiilor spirituale ale Fraternității Comunione e Li-
berazione, cu tema «Noi am cunoscut dragostea», Sfântul Părinte Fran-
cisc vă adresază salutări cordiale, urându-vă ca zilele de rugăciune și 
meditație să trezească în voi dorința de a vă lăsa cuprinși de Cristos cel 
înviat, fiind conștienți că nimeni nu este exclus din inima Sa plină de 
îndurare. Cu aceste urări, Sfinția Sa vă asigură de rugăciunile Sale și cu 
bucurie vă trimite binecuvântarea apostolică.”

Cardinal Pietro Parolin, Secretar de Stat al Sfinției Sale, 
11 aprilie 2025
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Vineri seara, 11 aprilie
Johannes Brahms

Simfonia n. 4 în mi minor, op. 98 
Philadelphia Orchestra – Riccardo Muti

“Spirto Gentil” n. 19, (Philips) Universal

n salutări introductive

Davide Prosperi

Papa Francisc a menționat că Spiritul Sfânt este „făurarul comuniunii, 
[…] care știe să înlăture barierele […]. El construiește comunitatea cre-
dincioșilor îmbinând armonios unitatea trupului și multitudinea membre-
lor sale. Face să crească Biserica ajutând-o să treacă dincolo de limitele 
umane, de păcate și orice scandal”.1 Invocăm așadar Spiritul Sfânt, ca să 
ne dea harul unei inimi docile, pentru a putea face loc inițiativei Dom-
nului.

Discendi Santo Spirito

Bună seara! Bun venit, tuturor! E realmente un spectacol impresionant să 
vedem tot acest popor al nostru, adunat aici, toți împreună, pentru acest 
gest. 

Pentru început, voi citi telegrama Sfântului Părinte: 
„Cu ocazia Exercițiilor spirituale ale Fraternității Comunione e Libe-

razione, cu tema «Noi am cunoscut dragostea», Sfântul Părinte Francisc 
vă adresază salutări cordiale, urându-vă ca zilele de rugăciune și medita-
ție să trezească în voi dorința de a vă lăsa cuprinși de Cristos cel înviat, 
fiind conștienți că nimeni nu este exclus din inima Sa plină de îndurare. 
Cu aceste urări, Sfinția Sa vă asigură de rugăciunile Sale și cu bucurie 
vă trimite binecuvântarea apostolică. Cardinal Pietro Parolin, Secretar de 
Stat al Sfinției Sale”.

1	  Francisc, Audiență generală, 19 iunie 2019. 
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Suntem foarte bucuroși să ne revedem, aici 19.000 prezenți fizic la 
Rimini plus alte circa 2.000 de persoane în legătură directă din Sicilia, 
Sardinia și Lazio și mai mult de alte 3.500 în legătură directă din propria 
locuință. La aceste cifre se adaugă 20 de țări în legătură directă și alte 59 
de țări care vor face Exercițiile în următoarele săptămâni.

De ce suntem bucuroși? Pentru că e un popor pe drum, un popor care 
merge, pentru că suntem pe o cale a cărei bunătăți a fost confirmată de 
Papa, care ne însoțește cu paternitatea sa. Și cardinalul Angelo Scola, pe 
care l-am întâlnit în dimineața trecută, mi-a cerut să mergem înainte cu 
hotărâre pe această cale. Am primit un mare dar: de altfel, acesta este 
sensul literal al cuvântul carismă. Cum spune sfântul Paul: „Astfel, măr-
turia lui Cristos a fost întărită în voi, așa încât să nu duceți lipsă de niciun 
har”, și apoi continuă mai departe: „Credincios este Dumnezeu de care 
ați fost chemați la comuniunea cu Fiul său, Isus Cristos Domnul nostru.”2

Subliniez două puncte pentru a introduce munca din aceste zile.

1. Responsabilitatea carismei
Fidelitatea Sa – fidelitatea lui Dumnezeu – este cea care face posibilă 
responsabilitatea noastră. După ultima scrisoare care ne-a fost trimisă 
de Sfântul Părinte, mulți dintre voi m-ați întrebat ce anume presupune a 
fi responsabil de carismă azi, mai ales în fața ispitei, mereu prezente, pe 
care Giussani o menționa deja la primele Exerciții ale Fraternității din 
1982, luând asupra sa ceea ce o tânără studentă îi scria. „Capetele sunt 
plecate asupra greșelilor proprii și ale celorlalți, asupra propriilor proble-
me și proiecte. Pare că e imposibil de susținut efortul de a ridica din nou 
privirea de la sine la acea Prezență. Astfel, Cristos nu reușește realmente 
să pună în mișcare nimic din noi, nu îi aducem mărire. Ne gândim la 
Cristos și acționăm în numele lui Cristos, dar nu-l recunoaștem pe Dom-
nul înviat, victorios și prezent”.3

Așadar, ce responsabilitate ni se cere? Permiteți-mi o analogie litera-
ră. Momentul nostru istoric, actual, seamănă cu situația în care se aflau 
protagoniștii unui roman pe care-l îndrăgesc foarte mult, Stăpânul ine-
lelor, când Gandalf – personajul care până în acea clipă fusese călăuza 
lor – dispare în minele din Moria. Pe când pare că deznădejdea și dezori-

2	  Cfr. 1Cor 1,6-7.9.
3	  L. Giussani, Una strana compagnia [O companie ciudată, n. tr.], BUR, Milano 2017, p. 33. 
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entarea pune stăpânire pe ei, membrii frăției sunt nevoiți să săvârșească 
un pas esențial de maturitate, de coresponsabilitate. Fiind imposibil să-l 
mai urmeze fizic, trebuie să se hotărască să urmeze calea pe care Gandalf 
îi condusese, trebuie să se hotărască dacă au încredere sau nu în acea 
promisiune conform căreia împlinirea destinului lor, adică a misiunii lor, 
se afla acum în mâinile acelei frății. Este un apel foarte puternic la deci-
zia de a avea încredere totală în prietenia lor pentru a continua misiunea 
pentru care fuseseră puși împreună. 

A continua azi, să-l urmăm pe Cel care ne-a iubit primul înseamnă, 
deci, să urmăm calea pe care Spiritul Sfânt ne-a așezat din propria Sa 
inițiativă, prin carisma care i-a fost dăruită lui don Giussani. Pe această 
cale harul prezenței Sale se reînnoiește în mod continuu. Primim neîn-
trerupt semnele evidente ale acestui aspect: mă gândesc, de exemplu, la 
evenimentul public care a fost recent organizat de studenții din CLU de 
la Milano, eveniment care se numește MUD, în care tinerii s-au riscat să 
dea o judecată curajoasă cu privire la situația actuală.

Nu demult am participat la Întâlnirea responsabililor din America La-
tină, care a avut loc în Brazilia, unde am văzut în ce mod credința con-
struiește viața susținând speranța și construind relații de caritate, chiar și 
în contextele cele mai dezavantajate. Un prieten de-al nostru, din Cuba, a 
intervenit povestind despre sărăcia extremă pe care țara sa este chemată 
s-o trăiască în această perioadă, datorită căreia caritativa lor constă în 
deplasarea prin sate, de unde adună hrană și apoi o distribuie celor mai 
nevoiași. A explicat că ei au două-trei ore de curent electric pe zi, indis-
pensabil pentru diferitele activități casnice, de la gătit, la reîncărcarea 
telefoanelor sau a computerului. Dar nimeni nu știe precis când vine cu-
rentul, deci ar putea să vină tocmai când ei sunt prin sate la caritativa. Cu 
toate astea ei se duc oricum. De ce? Prietenul nostru cuban ne-a spus că 
pentru el și pentru ceilalți prieteni gestul caritativei este esențial pentru 
ca credința să crească, și, deci, e mai indispensabil chiar și decât gătitul. 

Și noi suntem aici ca să verificăm bunătatea istoriei în care am fost 
implicați, din care vedem cum răsar permanent lăstare și roade care ne 
surprind și pe care Biserica le recunoaște și le arată tuturor. 

Aceste lucruri sunt confirmate în mod impresionant în articolul pe 
care cardinalul Farrell – căruia îi mulțumesc din suflet că este aici cu noi 
și anul acesta – l-a scris pentru Tracce, pe care vă invit să-l citiți și în care 
arată, foarte clar și direct, că în „carisma de educator” a lui Giussani „se 
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află o inițiativă providențială a Spiritului Sfânt care anticipa în el ceea 
ce urma să inspire și în Conciliul Vatican II”. Farrell observă: „Extraor-
dinara activitate educațională și de evanghelizare a acestui preot plin de 
pasiune, fidel slujitor al Bisericii, […] rămâne un «indicator al direcției» 
și pentru Biserica de azi”. Și apoi adaugă: „Carisma sa și neobositul său 
apostolat nu sunt doar un dar pentru Biserică, sunt și contribuția pe care 
don Giussani a dat-o lumii, fiindcă întreaga lume este în așteptarea Ade-
vărului, a reconcilierii, a speranței, care pot veni doar de la Cristos”.4

Dacă acest lucru e valabil în privința lui don Giussani, e valabil și 
pentru tot ceea ce s-a născut datorită lui – de asta și suntem aici! –. Iată, 
suntem chemați să ne redescoperim plini de recunoștință pentru harul 
pe care l-am primit și pe care Biserica ni-l reîncredințează azi. Prima 
responsabilitate pe care fiecare dintre noi o are față de carismă, atunci, 
este aceea de a avea grijă de unitatea noastră, adică de prietenia noastră.

2. Mișcarea este o prietenie al cărei scop este gloria lui Cristos
Mișcarea, înainte de toate, este o prietenie. Giussani definește prietenia 
ca o „companie condusă către destin”.5 Prin apartenența la această com-
panie, inima noastră e transformată și se naște în noi o disponibilitate mai 
radicală față de iubirea lui Cristos, așa cum ne mărturisește scrisoarea 
unei prietene – grav bolnavă – care cerut să se înscrie în Fraternitate: 
„Dragă Davide, am 52 de ani, nu m-am înscris niciodată în Fraternitate, 
dar în mijlocul ei aș vrea să trăiesc lunile care îmi mai rămân de trăit. Îi 
mulțumesc mișcării pentru tot ceea ce mi-a dat și îi încredințez copiii 
mei; ei au fost cei care m-au rugat să mă înscriu în Fraternitate”. Și ea a 
făcut-o – scrie – pentru că este „sigură de unitatea și de credința împăr-
tășită în acești ani”.  

Această disponibilitate devine avânt misionar, așa cum spuneam la 
Ziua de început de an.6 Printre numeroasele mărturii pe care le-am primit 
lunile acestea, vă citesc una scurtă pe care mi-a trimis-o profesoara mea 
din liceu, care acum e în pensie, Silvia, o memor Domini (pentru mine 

4	  K.J. Farrell, „A luat în serios omul, l-a luat în serios pe Cristos”, Tracce, n. 2/2025, p. 13. 
5	  „Prietenia este o companie condusă către destin, care ne atrage atenția, deci, la prezența lui 
Cristos. Acum, e corect să amintim, această companie nu este Cristos, ci Cristos e în ea, este rădă-
cina ei, originea, forța ei, destinul ei” (L. Giussani, Uomini senza patria. 1982-1983 [Oameni fără 
patrie. 1982-1983, n. tr.], BUR, Milano 2008, p. 142). 
6	  Cfr. D. Prosperi, Chemați, adică trimiși: începutul misiunii, supl. Tracce, n. 10/2024, p. 8 și urm. 
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a fost o surpriză, fiindcă de mulți ani nu mai ținusem legătura cu ea): 
„Dragă Davide, sunt pe punctul de a pleca la Ierusalim, unde o să lucrez 
la Patriarhat. Povestea mea a fost atât de dramatic de frumoasă, încât îi 
pot oferi Domnului, cu recunoștință, acest ultimă etapă a existenței mele. 
Sunt ani dureroși și grei, dar este anul Jubileului, și sper că Domnul va 
accepta ofranda vieții mele pentru gloria Lui, având în vedere că, la fel 
ca Anna Vercors, doar atât am de oferit pentru pacea și pentru unitatea 
mișcării”.

E impresionant să văd în multe părți ale lumii cum apartenența pro-
fundă la această prietenie a noastră presupune, ca un imbold personal 
autentic, o pasiune față de construirea Bisericii. În cartea Una rivoluzi-
one di sé [O revoluție a sinelui, n. tr.], Giussani explică că există două 
„condiții obiective” pe care Cristos le pune pentru construirea Bisericii. 
Primul factor obiectiv „este că acolo unde trăiesc, eu, creștin, totul din 
mine trebuie să încerce să acapareze dinamica obișnuită a relațiilor”, ast-
fel încât, „așa cum sunt eu, prin ceea ce sunt eu, prin forța sau slăbiciu-
nea mea, să încerc să construiesc acest loc nou”7 care este comuniunea 
creștină.

Cel de-al doilea factor obiectiv previne ca primul să devină o proiec-
ție a propriei mele persoane și presupune, deci, să fim în legătură cu „o 
unitate vizibilă mult mai amplă”, care este „comunitatea Bisericii totale”. 
Asta se traduce prin „adeziunea […] [la] Episcopi, întrucât sunt uniți cu 
Episcopul Romei, urmaș al lui Petru”. Comentează Giussani: „În dia-
lectica dintre acești doi factori se stabilește, se împlinește convertirea 
creștină”, dar – precizează – „al doilea aspect al convertirii este mult mai 
radical, […] este acela în care cineva e nevoit să spună: «Măsura mea nu 
e a mea»”.8

Adică drumul nostru de credință și de construcție este înscris într-o 
experiență de comuniune mai mare, este acel „noi” al Bisericii, care tran-
scende perspectiva noastră și măsura noastră. 

Reiau, în acest sens, un ultim fragment din Giussani, preluat din Exer-
cițiile spirituale ale studenților din CL (CLU) din 1985, publicate de Li-
breria Editrice Vaticana cu ocazia Jubileului, într-o nouă carte cu titlul 
L’incontro che accende la speranza [Întâlnirea care aprinde speranța, n. 

7	  L. Giussani, Una rivoluzione di sé. La vita come comunione (1968-1970), Rizzoli, Milano 
2024, p. 144-145. 
8	  Ibidem, p. 145-147. 
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tr.] (o găsiți în avanpremieră la standurile de carte aici, în Fiera, în librării 
va ieși în 24 aprilie): „Adeziunea față de compania către destin: aceasta 
este moralitatea creștină. Deoarece compania către destin se numește, cu 
un termen original, «Biserică», sau, mai bine zis, «comuniune». Partici-
parea la acest fapt produce, prin osmoză, prin presiune osmotică, niște 
atitudini: acesta e modul sănătos de schimbare a propriei fizionomii, pen-
tru a crea o métanoia – cum spune Evanghelia –, o mentalitate nouă”.9

Prima convertire la care suntem chemați este aceea a unei fidelități, 
acea fidelitate despre care scrie T.S. Eliot în Coruri din „La Rocca”: „Se 
părea, deci, că oamenii ar fi trebuit să treacă din lumină în lumină, în lu-
mina Cuvântului, / Prin Patimă și Sacrificiu fiind salvați în pofida firii lor 
negative; / Bestiali ca întotdeauna, carnali, egoiști ca întotdeauna, plini 
de interes și obtuzi așa cum au fost mereu înainte, / Și, totuși, mereu în 
luptă, mereu gata să reafirme, gata să își reia marșul pe calea luminată de 
lumină; / Deseori oprindu-se, pierzând vremea, abătându-se, întârziind, 
întorcându-se din mers, și, totuși, fără să urmeze niciodată o altă cale”.10 
Suntem chemați, așadar, să fim fideli iubirii lui Dumnezeu prezent în 
Biserica Sa, care a ajuns la noi și ne-a îmbrățișat prin mâinile și chipurile 
acestei companii, jerpelită și imperfectă, și totuși, semn sigur – sigur! – 
al iubirii Sale, adică al Lui însuși, pentru că Dumnezeu este iubire: Deus 
caritas est.11 El este cel care ne-a ales, și nu ne lasă!12

Îl ascultăm acum pe don Giussani, în acest video scurt, preluat din 
Introducerea Exercițiilor Fraternității din 1991: 

[Proiecția video-ului]

„Am găsit o rugăciunea care sintetizează tot ceea ce o să medităm în con-
tinuarea zilei de azi. Ne adunăm cu toții o singură dată pe an, deci trebuie 
să repetăm lucrurile de fond, nu putem să ne mirăm că ne spunem mereu, 
din nou, aceleași lucruri care, sunt singurele care conferă înțelepciune 
vieții, care elimină prostia vieții. Spune această rugăciune, de rit ambro-
zian: «Păzește familia ta», comunitatea ta, poporul tău, «o, Dumnezeule, 

9	  L. Giussani, L’incontro che accende la speranza, LEV, Orașul Vaticanului 2025, p. 88. 
10	  T.S. Eliot, Cori da “La Rocca”, BUR, Milano 2010, p. 99.
11	  1In 4,16. 
12	  „Iar acesta este lucrul stupefiant, că Cristos iubește această companie alcătuită din niște mize-
rabili ca mine și ca tine” (L. Giussani, Uomini senza patria, op. cit., p. 142). 
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cu fidelitatea iubirii tale», însăși pentru istoria pentru care le-ai creat, 
«și sprijină mereu fragilitatea existenței noastre cu ajutorul Harului tău, 
unica temelie a speranței noastre». Harul e unul singur: Misterul care a 
devenit fiu al Mariei, trup, oase, adică Cristos, unica temelie a speranței 
noastre. Fără Cristos am fi în confuzia cea mai întunecată, «plătită» doar 
de ușurința cu care recurgem la o violență fără limite”.13

Iată, dacă suntem aici, dacă suntem azi aici, din nou, e pentru a reve-
ni, din nou, împreună, încă o dată, la „aceleași lucruri care, sunt singurele 
care conferă înțelepciune vieții”.

Acum îi dau cuvântul monseniorului Giovanni Paccosi, căruia îi mul-
țumesc mult că a acceptat și anul acesta să ne însoțească în parcursul de 
aprofundare a celor trei virtuți teologale. După credință și speranță, anul 
acesta abordăm tema carității.

13	  L. Giussani, Un avvenimento nella vita dell’uomo [Un eveniment în viața omului, n. tr.], BUR, 
Milano 2020, p. 13-14.
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Giovanni Paccosi

„Iubirea lui Dumnezeu a apărut în mijlocul nostru”14

În mod surprinzător – vorbesc serios –, sunt din nou aici. Anul trecut am 
început spunând că eram un „fraier oarecare” … acum mă consider un 
„fraier cu certificat”! De fapt, mă bucur că sunt aici, ca să abordez cu voi 
„a treia coloană [cum spune don Giussani] pe care se sprijină templul lui 
Dumnezeu”:15 caritatea. 

Drumul pe care vom încerca să-l parcurgem ar fi imposibil fără cel 
deja parcurs în cei doi ani anteriori, cu ajutorul Exercițiilor ținute de 
părintele Lepori despre credință și al celor de anul trecut despre speran-
ță. De la credință, la speranță, la caritate. Este drumul sintetizat într-un 
fragment din La originea pretenției creștine pe care îl cunoaștem foarte 
bine: „A-l recunoaște și a-l urma pe Cristos (credința) generează astfel o 
atitudine existențială caracteristică, prin care omul este un călător vajnic 
și neobosit către o țintă încă neatinsă, sigur de viitor pentru că se bazează 
pe prezența Sa (speranța); în abandonarea și în adeziunea la Isus Cristos 
înflorește o afecțiune nouă față de tot (caritatea), care generează o expe-
riență de pace, experiența fundamentală a omului pe drum”.16

Sincer – repet –, chiar dacă de când Davide mi-a cerut acest lucru am 
fost foarte preocupat, acum sunt foarte recunoscător că am avut posibili-
tatea să stau în fața modului original al lui don Giussani de a vorbi despre 
caritate. Simt că în această privință nu există proporționalitate între duio-
șia gratuită a lui Dumnezeu față de mine și propria-mi mizerie. Aproape 
că nu aș vrea să spun nimic de la mine, ci doar să-l fac pe Giussani să 
vorbească și atât, conștient fiind de cât de departe sunt eu de caritate ca 
formă de viață. Aș vrea s-o trăiesc, caritatea, fiindcă fără iubire nu se 
poate trăi; aș vrea și vreau să continui s-o învăț împreună cu voi.

Greutatea pe care am întâmpinat-o în mine și în alții este următoarea: 
când vorbim despre caritate, care presupune o mișcare, o acțiune, noi 

14	  Cfr. Benedict al XVI-lea, Scrisoare enciclică Deus caritas est, 17. 
15	  L. Giussani, Se poate trăi așa, Galaxia Gutenberg, Târgu-Lăpuș 2009, p. 311.
16	  L. Giussani, La originea pretenției creștine, Editura Meridiane, 2002, p. 130. 
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credem că știm deja ce este. Dar nu e așa, și sper că voi putea comuni-
ca ceva din acest dar care este mult mai mult decât ceea credem noi că 
știm deja. Apoi, sunt recunoscător pentru că în aceste luni, și mai ales în 
aceste ultime zile, am simțit așteptarea și rugăciunea multora dintre voi, 
care mi-au scris asta, ca o mare îmbrățișare, care este semnul cel mai 
frumos al unității dintre noi, noi cuprinși de carismă, noi care, cu toată 
îngustimea și inconștiența noastră, îl iubim și vrem să-l cunoaștem pe 
Cristos. Inclusiv această unitate atât de concretă este caritate din partea 
lui Cristos față de noi. 

În aceste luni, Biserica ne deschide o ușă enormă, o „poartă sfântă”, 
ca să putem primi caritatea Domnului, în Jublileul pe care l-am început și 
care ne cere să fim „Pelerini ai speranței”. Pe drum (ca acel drumeț des-
pre care se cânta în cântectul de mai înainte17) spre inima lui Cristos, acea 
inimă care arde de o iubire infinită, despre care Papa a scris Dilexit nos.18 
Cu această ocazie menționez deja un text care e de reluat ca documentare 
și ca aprofundare a lucrurilor pe care le vom spune. 

Așadar, să intrăm în subiect! În broșura  Il senso della caritativa [Sen-
sul caritativei, n. tr.], acest text scurt atât de prețios, pentru a introdu-
ce în subiectul carității, don Giussani pleacă de la structura naturală a 

17	 „Bright young sun, it looks like the morning’s come, / And its all come so easy like the heavens 
are wishing me well. / And those dawning eyes brought forth my own sunrise, / Well it’s been a 
long time since the beat of my heart was a friend, / It’s been a long time since I felt I was breathing 
again. // In you I found my home from home, / Left all that I knew for a love that I know. // So fresh 
air, open ways, mild nights, wild days, / wondering in wonder, pondering what wandering we’ll do. 
/ I guess I don’t care about what? When? Or where? / Because I’m starting to realise the question 
worth asking is, who? / I’m starting to realise the question worth answering is you. // In you I found 
my home from home, / Left all that I knew for a love that I know / And that grip you prized me from 
I was already trying to lose. / It was holding me, to hold me back from you! // I guess its funny, this 
two-fold irony; / I guess its funny, this two-fold irony, / My greatest victory was my own defeat, 
/ greatest victory in my own defeat.” („Soare tânăr și strălucitor, se pare că a venit dimineața, / și 
totul a venit atât de ușor, ca și cum cerurile / îmi urează numai bine. / Și acei ochi în zori mi-au 
adus propriul răsărit, / bine, a trecut mult timp de când / bătăile inimii mele erau prietene,/a trecut 
mult timp de când am simțit că respir din nou. / În tine mi-am găsit casa de acasă, /am lăsat tot ce 
știam pentru o iubire pe care o cunosc. / Deci, aer proaspăt, drumuri deschise, nopți blânde, zile 
sălbatice, / întrebând în mirare, meditând ce rătăciri vom face. / Cred că nu-mi pasă ce, când sau 
unde / pentru că încep să-mi dau seama că întrebarea care merită pusă  /este cine? / Am început să-
mi dau seama că întrebarea la care merită să răspund ești tu. / În tine am găsit…/ Și acea strânsoare 
de care m-ai prețuit, deja încercam să o pierd,/mă ținea, să mă țină departe de tine. /Cred că e 
amuzant, această dublă ironie. / Cred că e amuzant, această dublă ironie, / cea mai mare victorie 
prin propria mea înfrângere. / Cea mai mare victorie prin propria mea înfrângere”.) (Roo Panes, 
Home From Home, de pe albumul Little Giant, 2014, © CRC Music). 
18	  Francisc, Scrisoarea enciclică Dilexit nos, 24 octombrie 2024.
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persoanei umane, așa cum, de altfel, am văzut anul trecut, în privința 
speranței, în articolul acela minunat din 1961 pe care l-am avut ca text 
de referință.19

La început, acolo unde arată care este scopul pentru care mergem în 
caritativa, găsim scris: „Înainte de toate, natura noastră ne dă exigența de 
a ne interesa de ceilalți” și adaugă: „Noi, pe bună dreptate, o numim lege 
a existenței”. Faptul de a ne interesa de alții este o lege a existenței – așa 
cum este o lege a firii să mâncăm, să bem, să dormim, adică este expre-
sie a structurii însăși a firii umane –. De aceea, adaugă: „Noi mergem în 
«caritativa» pentru a satisface această exigență. […] Să ne interesăm de 
ceilalți, să ne comunicăm pe noi înșine celorlalți, ne face să împlinim 
suprema, ba chiar unica datorie a vieții, care este aceea de a ne realiza pe 
noi înșine, de a ne împlini pe noi înșine. Noi mergem în «caritativa» ca 
să învățăm să împlinim această datorie”.20

Corelează imediat faptul de a ne interesa, de a ne comunica celorlalți, 
cu datoria cea mare: împlinirea de sine. Dar, în privința acestei datorii – 
și aici, comparativ cu modul în care am procedat anul trecut, cred că azi 
trebuie să acționăm diferit – dă buzna întâlnirea cu Cristos. Mă impre-
sionează că, în primul paragraf, don Giussani spune „să ne interesăm”, 
„să ne comunicăm” celorlalți, dar nu ajunge să spună „să ne dăruim” 
celorlalți: face asta în cel de-al treilea capitol, unde vorbește despre Cris-
tos care dezvăluie motivul pentru care în mod natural ne interesăm de 
ceilalți: „Dar, Cristos ne-a făcut să înțelegem motivul profund al tuturor 
acestor aspecte dezvăluindu-ne legea ultimă a ființei și a vieții: caritatea. 
Legea supremă, adică a existenței noastre, este aceea de a împărtăși exis-
tența celorlalți, este de a pune la comun propriul sine. Numai Isus Cris-
tos ne spune toate aceste lucruri, fiindcă El știe ce este fiecare lucru, ce 
este Dumnezeu din care ne naștem, ce este Ființa”. Dar, această analiză 
profundă a ontologiei devine imediat o privire plină de emoție îndreptată 
spre Isus: „Întregul cuvânt «caritate» reușesc să mi-l explic atunci când 
mă gândesc că Fiul lui Dumnezeu, iubindu-ne, nu ne-a trimis bogățiile 

19	  L. Giussani, „De la speranță, la plinătatea bucuriei (1961)”, acum în Id., Porta la speranza. 
Primi scritti [Aduce speranța. Primele scrieri, n. tr.], Marietti 1820, Genova 1997, p. 155-162. 
Și în L. Giussani, Realtà e giovinezza. La sfida [Realitate și tinerețe. Provocarea, n. tr.], Rizzoli, 
Milano 2018, p. 139-146.
20	  [L. Giussani], Il senso della caritativa. Scopo, Conseguenze, Direttive [Sensul caritativei. Scop. 
Consecințe. Direcții, n. tr.], Editrice Nuovo Mondo, Milano 2018, p. 5-6.
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lui așa cum ar fi putut face, revoluționând situația noastră, ci, a devenit 
un amărât ca noi, a «împărtășit» nulitatea noastră. Noi mergem în «cari-
tativa» ca să învățăm să trăim ca Cristos”.21

Caritatea, care împlinește dorința inimii noastre de a iubi și de a fi iu-
biți, o descoperim atunci când îl întâlnim pe Cristos, atunci când ne dăm 
seama de Cristos, pentru că Cristos ni se comunică pe sine; și, împreună, 
în această prietenie care este parte a carității Sale față de noi, putem „în-
văța să trăim ca Cristos”, ca să ajungem să ne realizăm. Nu mă realizez 
eu însumi, nu mă pot împlini eu însumi. Și nu e suficient, fiindcă e doar 
o iluzie frumoasă, „să mă simt bine cu mine însumi”, așa cum declară o 
viziune asupra omului care e dominantă în zilele noastre, conform că-
reia totul este redus la psihologie. Adevărul de noi înșine, adevărul cu 
A majusculă, noi nu-l deținem și nu ajungem la el de unii singuri. Mai 
degrabă, noi suntem cei deținuți de acest adevăr. Iubirea, frumusețea, 
fericirea, adevărul se dezvăluie în întâlnirea cu El care a venit în întâm-
pinarea noastră: „Noi am cunoscut dragostea”.22 Prin întâlnire începe o 
„invazie” progresivă a lui Cristos înăuntrul nostru, care împlinește exi-
gențele inimii; acolo începe schimbarea de mentalitate care ne va face să 
fim un singur lucru cu Cristos, și, deci, ne va duce la realizarea de sine. 

Mâine vom intra mai în profunzimea acestui aspect al „invaziei” lui 
Cristos în umanitatea noastră. 

Chemați, iubiți

Aș vrea acum să reiau câțiva pași importanți din aceste luni, în care am 
descoperit într-un fel nou întâlnirea care ne-a cuprins, mai demult sau 
mai recent, și care ne cuprinde și ne fascinează acum. Prin Ziua de înce-
put și prin Școala de comunitate pe Sensul religios am recunoscut că sun-
tem obiectul unei chemări care definește și sarcina pe care o avem de în-
deplinit: a mărturisi că viața este o apartenență recunoscută și dorită față 
de un Altul, față de acel Tu care ne face („Eu sunt «tu-care-mă-faci»”23). 
Am fost chemați să participăm la chemarea lui Cristos care este aceea de 
a face vizibilă iubirea Tatălui. „Spune Giussani: «Marea chemare […] pe 
care Dumnezeu a înfăptuit-o pentru planul lui în lume, este chemarea lui 

21	  Ibidem
22	  1In 3,16. 
23	  L. Giussani, Sensul religios, Itaca, Castel Bolognese 2016, p. 165.
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Cristos» […]. A face vizibile planul și iubirea Tatălui, […] acea iubire a 
Tatălui care-L generează în mod constant.”24

În Ziua de început, Davide corela fiecare punct cu o figură, care era 
aproape un simbol: Samariteanca, Iacob, sfânta Bernadeta, Franz și 
Franziska. În primul rând, gândindu-ne la Samariteancă, suntem mișcați 
dându-ne seama că, la fel ca ea, am fost – și suntem acum – chemați din 
iubire, în încâlceala complicațiilor noastre: „o fi simțit că este dintr-o 
dată dorită, vrută, iubită – dar să folosim cuvântul drag lui don Giussani: 
o fi simțit că este cerșită – de către Mesia, de Cristos – destinul –, Cel 
pentru care inima noastră e făcută și pe care-l așteaptă dintotdeauna, con-
știent sau inconștient”.25

Recent, Papa Francisc a dedicat o Audiență generală poveștii Sama-
ritencei: „Ea nu se aștepta să găsească un bărbat la fântână la amiază, ba 
chiar spera să nu găsească pe nimeni. De fapt, merge să ia apă la fântână 
la o oră neobișnuită, când este foarte cald. Probabil că această femeie 
se rușinează de viața sa, probabil s-a simțit judecată, condamnată, ne-
înțeleasă, și pentru aceasta s-a izolat, a rupt raporturile cu toți. Pentru a 
merge în Galileea din Iudeea, Isus ar fi putut să aleagă un alt drum și să 
nu treacă prin Samaria. Ar fi fost și mai sigur, date fiind raporturile ten-
sionate dintre iudei și samariteni. În schimb, el vrea să treacă pe acolo și 
se oprește la fântâna aceea chiar la ora aceea!”.26

La fel ni s-a întâmplat și nouă: El a vrut să ne întâlnească. Suntem 
chemați și fermecați, câștigați; învinși, precum Iacob, care învinge doar 
pentru că se lasă învins de Mister (Home From Home, minunatul cântec 
al lui Roo Panes, ilustrează splendid tocmai acest lucru: „Cea mai mare 
victorie a mea în înfrângerea mea”27). „E ca și cum [Dumnezeu] i-ar 
spune: «Da, ai câștigat, dar victoria ta nu constă în faptul de a mă ‘avea’. 
Constă, în schimb, în faptul că devii al Meu, în faptul că devii conștient 
că Îmi aparții Mie; și mai clar: în faptul că accepți, în sfârșit, să Mi te 
abandonezi Mie, să depinzi complet de Mine».”28 Apoi, Bernadeta ne-a 
arătat că chemarea primită dezvăluie sarcina vieții – a-l mărturisi pe El – 
și nimic nu ne poate împiedica să fim protagoniști cu El ai misiunii Sale. 

24	  D. Prosperi, Chemați, adică trimiși: începutul misiunii, op. cit., p. 5.
25	  Ivi.
26	  Francisc, Audiență generală, 26 martie 2025. 
27	  Roo Panes, Home From Home, de pe albumul Little Giant, 2014, © CRC Music.
28	  D. Prosperi, Chemați, adică trimiși: începutul misiunii, op. cit., p. 7.
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„Nu am fost trimisă ca să vă fac să credeți, am datoria doar să vă spun”!29

Suntem chemați pentru mărturie, pentru misiune, pentru marea sarci-
nă de a construi Biserica. Asta poate include chiar și martiriul (martiriu 
și mărturie sunt același lucru). Acum câteva săptămâni am citit că peste 
380 de milioane de creștini (1 din 7 la nivel global) suferă de persecuție.30 
Chiar azi, publicația Il Foglio vorbește despre persecuția plină de sufe-
rință a Bisericii care are loc în Nicaragua.31

Davide, făcând apel la povestea lui Franz și Franziska Jägerstätter 
ne-a amintit un lucru important: și anume că mărturia pe care suntem 
chemați s-o dăm n-o vom putea da fără comuniunea dintre noi, chiar mai 
mult, ea coincide cu comuniunea noastră, în care locuiește Cristos, coin-
cide cu unitatea noastră în circumstanțele concrete în care ne aflăm, fie 
ele frumoase sau dramatice. Nu putem fi martori de unii singuri, ci în uni-
tate, așa cum comuniunea cu soția sa îl susține pe Franz în martiriul său.

Sintetizez: nu putem înțelege caritatea doar pornind de la exigența de 
iubire pe care o avem în inimă, chiar dacă ne dorim să iubim și să fim iubiți – 
suntem constituiți de această dorință –, ci începe să se reveleze prin întâlnire, 
prin chemarea în care Cristos se comunică pe sine, se transferă pe sine, iar 
pe cei care se lasă cuceriți de El îi face să participe la propria sa misiune, atât 
de mult, până ajung chiar să spună: „Nu mai trăiesc eu, ci Cristos trăiește în 
mine. Iar această viață, pe care eu o trăiesc în trup, o trăiesc în credința Fiului 
lui Dumnezeu, care m-a iubit și s-a dat pe sine pentru mine”.32

Cred că noi toți, după scrisoarea pe care ne-a trimis-o Papa Francisc 
în 2 februarie, ne-am simțit iubiți foarte tare: apoi, când Papa a intrat în 
spital la doar câteva zile după, eu am fost foarte mișcat gândindu-mă că, 
chiar și aflându-se într-un moment de slăbiciune atât de mare, vrea să ga-
ranteze drumul nostru împreună. Printre numeroasele preocupări pe care 
le-o fi avut, s-a gândit la noi! Ce semn de preferință și de iubire față de 
istoria noastră, așa cum a fost și telegrama pe care tocmai ne-a trimis-o. 
Atenționările sale asupra dificultăților dintre noi au dezlănțuit multe în-
trebări, care au făcut necesară scrisoarea lui Davide din 28 februarie, și 

29	  Bernadeta citată în F. Trochu, Bernadette Soubirous, în D. Prosperi, Chemați, adică trimiși: 
începutul misiunii, op. cit., p. 8.
30	  Cfr. F. Piana, „OpenDoors, crește numărul creștinilor persecutați în întreaga lume”, Vatican 
News, 15 ianuarie 2025.
31	  M. Matzuzzi, „Poliția va controla omiliile. Persecuția nesfârșită din Nicaragua”, Il Foglio, 11 
aprilie 2025, p. 1.
32	  Gal 2,20-21.
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așa am fost nevoiți să revedem acești ultimi ani și să înțelegem mai mult 
că suntem cu toții nevoiași, că toți avem nevoie să ne convertim și să 
ne schimbăm. Întrebarea nu e: „Cine a greșit?” sau „Când a greșit?”, ci: 
„Tu, eu, cum stau, cum stăm în fața acestor lucruri?”.

Eu am văzut, de fapt, că, urmând cu deschidere autoritatea Bisericii 
crește în mod surprinzător viața printre noi: de exemplu, în mine, care am 
ca cel mai apropiat și mai familiar context (în mod paradoxal „apropiat”) 
mișcarea din America Latină, în mine crește uimirea și recunoștința pentru 
noul elan pe care-l văd în mulți care urmează cu seriozitate și care se lan-
sează în misiune, având o mare disponibilitate de a se pune în slujba Bise-
ricii, ceea ce dă naștere unor lucruri splendide. Îmi permit să-l amintesc pe 
bunul nostru prieten, Alejandro Marius, căruia, așa cum probabil ați citit 
pe site-ul mișcării33, Biserica din Venezuela i-a încredințat misiunea de a 
conduce toate inițiativele legate de canonizarea lui José Gregorio Hernán-
dez, sfântul medic foarte iubit de fiecare venezuelean. Poate că nu reușiți 
să vă imaginați ce anume reprezintă Hernández pentru fiecare individ din 
Venezuela: e ca și cum ar fi prietenul fiecăruia dintre ei! Iată, faptul că toc-
mai cineva dintre noi este chemat să fie punctul de referință pentru acest 
eveniment (Papa a semnat deja documentele pentru canonizarea sa) este 
ceva incredibil! Apoi, amintesc de creșterea mișcării din Guatemala, unde, 
în octombrie, a avut loc prima Zi de început de an și a început o Școală de 
comunitate. Și din nou, mă gândesc la primul EncuentroHabana, în capita-
la Cubei, gestul de prezență publică în acea circumstanță atât de complexă, 
organizat de prietenii despre care vorbea Davide, cu prezența Episcopului 
și a Nunțiului (citiți articolul pe site-ul mișcării, e foarte frumos!34). Mă 
opresc aici, dar e chiar o explozie de viață, care se naște din simplitatea de 
a urma: asta poate pentru că cine percepe mai mult că are nevoie de Cris-
tos, de carismă, pentru a trăi, merge mai mult la esența lucrurilor. 

Noi nu suntem fideli

Dar nu avem mereu această simplitate și, deseori, chiar dimpotrivă, pare că 
opunem de-a dreptul rezistență în a urma, fiindcă am vrea să dictăm noi con-
dițiile. Suntem în Postul Mare: să privim sincer această rezistență a noastră!

33	  A. Marius, „Sfințenia e și pentru mine”, 25 martie 2025, clonline.
34	  A. Calavia Arespacochaga, „Cuba. O bucurie ciudată, o companie ciudată”, 7 aprilie 2025, 
clonline.
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Postul Mare care este deja în apogeul său, Săptămâna Sfântă care se 
apropie, acutizează conștiința infidelității noastre, a răului nostru și a ne-
voii de a ne schimba. Tocmai datorită slăbiciunii noastre, datorită păca-
tului nostru, datorită răului din noi, Cristos se oferă, să dă pe sine pentru 
noi, prin patima și răstignirea pe cruce, în care ne vom cufunda în litur-
ghia din următoarele zile. Dar deja imaginile superbe despre Patimile lui 
Isus pe care le-am văzut proiectate pe ecrane azi, când am intrat în sală, 
ne-au introdus în acest Mister: în ele, dacă ne concentrăm asupra priviri-
lor dintre Maria și Isus, se intensifică emoția puternică datorată suferinței 
pe care Cristos o acceptă și Maria o împărtășește din iubire pentru noi. 
Privirea lui Isus din celelalte imagini ale lui Duccio este mereu îndreptată 
spre pământ, dar, în două scene, când se află în fața lui Pilat și când e 
încoronat cu spini, se uită spre noi, spectatorii, ca și cum ne-ar spune: „Și 
tu? Ce înseamnă pentru tine această suferință a mea? De partea cui ești?”.

Venind la Exerciții, fiecare dintre noi invocă convertirea, adică cere 
ca prezența Sa să predomine asupra meschinăriei noastre și asupra trădă-
rii noastre. Și o facem pentru că noi „am cunoscut dragostea”. 

Cum se manifestă opoziția față de această recunoaștere?
În primul rând mi se pare că, de multe ori, se naște în noi dubiul că 

nu suntem iubiți cu adevărat, că nu suntem realmente iertați, avem dubii 
că Dumnezeu vrea cu adevărat binele pentru noi. Suntem la fel ca Adam 
și Eva, apare dubiul că poate ne-a înșelat. Dacă-l lăsăm să crească, acest 
dubiu ne paralizează, ne duce la lâncezeală, adică la lenea spirituală, care 
ne face să fim obosiți și neoperativi, impermeabili față de corectare, față 
de o urmare simplă, și, în cel mai bun caz, se traduce în activism fără 
speranță: trebuie să mă descurc singur, trebuie să ies singur din mocirlă, 
pentru că, în fond, sunt singur. 

Când am citit cartea lui don Giussani publicată vara trecută, Una rivo-
luzione di sé, în capitolul Exercițiilor Spirituale ale Centrului Péguy din 
decembrie 1970, am găsit niște pagini – „Originea răului din noi”35 – care 
m-au zguduit și care m-au pus sub semnul întrebării și pe care aș vrea să 
le reiau fiindcă cred că ne ajută să intrăm hotărâți în lupta pe care o avem 
de dat zilele astea. 

Dubiul că poate nu suntem iubiți e ceva ce ne face triști. „Triste-
țea care se află în noi, în special la nivel religios, la nivel de raport cu 

35	  L. Giussani, Una rivoluzione di sé. La vita come comunione (1968-1970), op. cit., p. 211-233.
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Dumnezeu, mai ales la nivel de responsabilitate față de Cristos, adică la 
nivel de istorie reală, de istorie creștină, de istorie a Bisericii, de istorie a 
comunității, […] această tristețe e alcătuită dintr-o uitare atât de cumplit 
de ușoară, dintr-o atât de inexplicabilă, aparent inexplicabilă, plictiseală 
ușoară (sensul lucrurilor chircite sau impresia că ne zbatem pe uscat, 
impresia cuvintelor abstracte, impresia că ne aflăm în fața unei propuneri 
lipsite de consistență sau, cel puțin, în fața unei propuneri față de care 
nimic concret nu reacționează în noi, nu știm de care lucruri din viața 
noastră s-ar putea agăța respectiva propunere: în fond, simțim că ne este 
străină).”36

Originea acestui sentiment de înstrăinare – clarifică imediat don Gius-
sani – este răul, răul care este în noi. Ca să ne ajute să înțelegem, ne invită 
să ne fixăm privirea „la cele trei-patru camere din casa ta, la cum te porți 
cu soția ta, la cum te porți cu soțul tău, la cum te porți cu părinții tăi, la 
cum te porți cu prietenii tăi din comunitate, cu prietenii din gașca ta, la 
cum te porți cu colegii de la școală sau cu colegii de la servici”. Și dă o 
judecată teribilă: „Viața noastră de acasă sau viața noastră de la servici 
și de la școală, viața noastră de conviețuire, de cele mai multe ori e ca și 
cum n-ar fi nimic. Ce lucruri lipsite de formă și de culoare, de cuvânt, de 
viață, pe scurt, ce absență de personalitate nouă!”.37

Originea răului este minciuna

Dubiu, tristețe, uitare, plictiseală, lipsa unei noi personalități: acesta 
este răul din noi. Iar răul este minciună. Poate noi identificăm răul cu 
durerea pe care deseori trebuie s-o înfruntăm. Dar „atunci ar trebui 
să lămurim un echivoc, fiindcă durerea nu este un rău, nu este un rău 
adevărat. Și, într-adevăr ea este calea învierii. Dacă ar fi cu adevărat un 
rău, Cristos n-ar fi luat-o asupra umerilor săi și asupra trupului său, și 
n-ar fi murit”. Răul, păcatul își are originea în minciună, este minciună. 
„Răul este unul singur: sfântul Ioan, să ne amintim, identifică răul cu 
cuvântul «minciună».”38

Minciunea domină datorită infidelității noastre față de Dumnezeu. 
Originea răului, deci, care este? Non-fidelitatea față de Dumnezeu. Nu la 

36	  Ibidem, p. 216.
37	  Ibidem, p. 217-218.
38	  Ibidem, p. 218.
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nivel de intenție (altfel n-am fi azi aici, cu sacrificii chiar și economice), 
ci ca distanță concretă în cotidianitatea pe care o trăim: „Să ne gândim la 
inerție, la comoditate, la cum ardem noi tămâie pentru idolul comodității, 
care este idolul tuturor, burghezi sau socialiști, orice ar fi: non-fidelitate 
față de Dumnezeu!”. Răul ia amploare în noi datorită unei non-fidelități 
față de Dumnezeu. Cum putem verifica asta? Uitându-ne la originea ju-
decăților noastre de valoare: „Dar – acesta e punctul radical – de unde 
se nasc judecățile de valoare asupra vieții, asupra lucrurilor care merită, 
judecățile de valoare cu privire la utilitatea prezenței tale, a modului tău 
de a acționa? [și întreabă]: Care este motivul nemulțumirii tale? […] Și 
neliniștea ta, faptul că nu te simți în regulă, pretenția subtilă și violentă pe 
care o ai față de viață, față de ceea ce te înconjoară, mutra pe care o faci, 
ce motiv au? […] non-fidelitatea față de Dumnezeu, luată drept criteriu, 
drept conținut programatic al judecății tale”.39

Apoi, don Giussani dezvăluie care este forma concretă a acestei in-
fidelități: „Non-fidelitate față de Dumnezeu înseamnă non-fidelitate față 
de Faptul său în istoria noastră și în viața noastră, înseamnă non-fi-
delitate față de istoria Sa în noi”. Non-fidelitate față de această istorie 
concretă, poate în numele unei pretinse fidelități față de ideea pe care o 
avem despre ea: „Noi nu îl cunoaștem pe Dumnezeu, decât printr-un fapt 
care ni s-a întâmplat. […] Non-fidelitate față de Dumnezeu, adică față de 
Faptul său, față de istoria sa: aceasta este originea răului și deci consti-
tuie esența sa”. Drept pentru care declară că „originea răului se află în 
uitarea întâlnirii”.40

Don Giussani ne face să înțelegem că, dacă uităm întâlnirea, noi re-
venim la aplicarea unei măsuri proprii. „În ce anume constă această ră-
utate, această non-fidelitate față de Dumnezeu? Răul este aplicarea unei 
măsuri proprii”, adică „un criteriu lumesc”. Un criteriu lumesc pe care 
îl aplicăm „atât când mâncăm, cât și când bem, atât când suntem treji, 
cât și când suntem în stare de veghe, când dormim, de la judecata pe 
care o dăm despre evenimentele politice și sociale până la ceea ce facem 
in cubiculis vestris (în ascunzișul camerelor voastre)”. Criteriul care se 
manifestă în modul „în care sunt acceptați prietenii sau nu sunt acceptați 
ceilalți, în modul cu care primim sau nu primim pe alții, în modul în care 

39	  Ibidem, p. 219-220.
40	  Ibidem, p. 220-221.
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ne trezim dimineața și în modul în care ne culcăm seara, peste tot și în 
toate”.41

Cuprinși de întâlnire, puși într-o istorie, ne lăsăm învinși de minciună, 
de rău. Aceste cuvinte m-au străpuns realmente în inimă ca o spadă. Don 
Gisusani dă ca exemplu niște declinări ale acestei aplicări a criteriului lu-
mesc, cum ar fi Cain, potopul și Babel: „Dar Cain? Dar potopul? Dar Ba-
bel? Cele trei mari momente atât de misterios ilustrative ale declinărilor 
radicale pe care măsura noastră le înfăptuiește ca pretenție de a conduce 
noi lucrurile. Violența, afirmarea de sine până la violență: Cain, instinc-
tivitatea, mecanismul animalic. Potopul: omul care e deja cufundat până 
peste cap în reacția sa de plăcere. Și Babel, orgoliul puterii umane: toți 
împreună suntem Dumnezeu”.42

Ne lăsăm învinși de rău atât de mult, până ajungem să fim atât de 
meschini încât ni se face rușine; acesta e citatul cel mai impresionant, 
după părerea mea: „Care dintre noi nu a simțit umilința de a se auzi pe 
sine spunând o minciună, o născocire, poate chiar în public, și să înceapă 
să înțeleagă că ceilalți înțeleg că minte, și totuși să continue să mintă? E 
ceva cumplit! Care dintre noi nu a simțit această umilință sau umilința 
de a abuza de propriul corp sau de corpul altuia, să își dea seama foarte 
clar și totuși să continue? Sau care dintre noi nu a trăit umilința de a 
simți toată porcăria, meschinăria, umilința mediocrității, a egotismului, 
a egoismului propriu? Sau toată contrarietatea, între ceea ce proclamă și 
susține și voința sa de afirmare de sine, a dorinței de a face și de a domi-
na? Dar cine n-a avut momente de luciditate în timp ce făcea acest lucru 
și totuși să se supună acestei forțe care-l târăște?”.43

Astfel, ajungem să experimentăm marea, ironica și patetica contra-
dicție în care ne afundăm: când ne dezlipim de Dumnezeu, de această 
istorie, de fapt adoptăm nu propriul criteriu, propria măsură, ci ne trezim 
cu tristețe că adoptăm criteriul lumii. De fapt, nu există decât această al-
ternativă la modul nostru de a acționa: „Fie concepem și facem lucrurile 
în funcție de măsura lui Dumnezeu, a idealului, fie în funcție de modul de 
a gândi impus de alții; ori măsura lui Dumnezeu, ori cea a lumii, în fond, 
nu există cale de mijloc. Nu ești un nou dumnezeu care să poată crea o 
a treia cale, în mijloc: ori aderi la Dumnezeu, ori ești, cum spune Biblia, 

41	  Ibidem, p. 224.
42	  Ibidem, p. 225-226.
43	  Ibidem, p. 228.
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sclav; […] «sclav al lumii»”. Și criteriul lumii este criteriul stăpânului 
lumii: diavolul. „Pentru că lumea, așa cum am definit deja mai devreme, 
este fix locul geometric al acestui criteriu de antiteză față de Dumnezeu. 
Și lumea ne-a cuprins, ne-a invadat: păcatul originar. Originar: de la ră-
dăcină.”44

Continuă don Giussani: „Prima pedeapsă [pentru răul nostru] este 
faptul că conținutul veții devine inutil, implicarea noastră în comunitate 
devine ca vântul. Dar nu comunitatea este cea care dispare și nu istoria 
lui Dumnezeu e cea care slăbește. Este răul tău: non-fidelitate față de 
istorie. Și o altă pedeapsă […] este exteriorizarea, formalizarea. «Labiis 
me onoram», mă venerează cu cuvintele, inima lor e foarte departe de 
Mine. Ce pedeapsă cumplită! Și de asta, în acest gol sau în această aridi-
tate sau îndepărtare a inimii, își găsește spațiu dușmanul ca să intre înă-
untrul tău. Astfel, rămânând în comunitate, rămânând implicat în mediul 
creștin – fie gol, fie exteriorizat – cu trecerea anilor te trezești la margi-
nile comunității, te trezești că ești ca și cum ai fi în afară, și e suficientă 
o mică adiere de vânt ca să dai drumul și ultimei rămășițe a legăturii. Și 
tu vei da vina pe istoria lui Dumnezeu, vei da vina pe comunitate, până 
la ruperea alianței, dacă ai putea. [Iată, acesta este punctul, esența. Dar, 
imediat după, adaugă]. Dar, nu se poate! Cum spune Osea în toate capito-
lele sale, tot ceea ce spune Osea, pedeapsa răului ar ajunge până la rupe-
rea alianței, dacă Dumnezeu n-ar fi mai căpos decât tine, dacă Dumnezeu 
n-ar fi mai fidel – în sfârșit – decât tine: «Pentru că Eu sunt Dumnezeu și 
nu un om, și de asta eu nu te voi abandona»”.45

Bieți păcătoși: „Tu știi că te iubesc”

Această conștientizare a întregului nostru rău care ne face să suferim, 
care ne lasă fără alibi, nu este așadar ca să disperăm, sau ca să ne acuzăm 
fără milă, ci este pentru speranță, pentru convertire, ca să ne întoarcem 
la El. Cum? „Această convertire deja are loc, ca prim moment, într-un 
strigăt. Convertirea este un strigăt. Eu pot fi înmormântat la o sută de me-
tri sub pământ, sub pământul greșelilor mele, sub încăpățânarea măsurii 
mele sau sub imposibilitatea sau sub incapacitatea de a distruge acest 

44	  Ibidem, p. 228-229.
45	  Ibidem, p. 230.
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mormânt oribil al măsurii mele: este strigătul, convertirea. Strigătul este 
viața care rămâne: strigătul.”46

Spune aceste lucruri cu alte cuvinte în cartea L’incontro che accende 
la speranza, pe care tocmai a pomenit-o Davide: „Suntem săraci! Iar 
expresia sărăciei este cererea. Delictul nostru cel mai mare este că nu ne 
rugăm”.47 Rugăciunea noastră din această seară, marea noastră tăcere, tă-
cerea dorită din aceste zile (ne-o dorim cu adevărat!) să fie pline de acest 
strigăt, care este dorința de a reveni la Tatăl, la fel ca fiul risipitor care 
spune: „Mă voi scula, voi merge la tatăl meu”;48 este strigătul din care se 
grefează caritatea, îndurarea, harul Domnului Isus. 

Citesc, pentru final, câteva fragmente din Il mistero dei santi innocen-
ti [Misterul sfinților inocenți, n. tr.], în care Péguy descrie convertirea cu 
o tandrețe unică. Convertirea, spune, nu e să ne facem niște liste cu pro-
priile păcate, ci să ne abandonăm în El. Dă exemplul unui pelerin care, 
ajungând în cele din urmă la Sanctuarul mult dorit și spre care mersese 
pe jos, își privește încălțările pline de noroi și, înainte să intre, se pune și 
le curăță, dar, la un moment dat, predomină scopul, predomină Prezența, 
predomină dorința de Cristos, și, chiar dacă nu tot noroiul s-a dus, intră, 
și, în îmbrățișarea Sa, își împlinește drumul.

Vorbește Dumnezeu: „Căința voastră, o accept. Sunteți oameni de 
treabă, copii buni. / Dar, dacă vreți să rumegați și să tot clociți noaptea 
toate nerecunoștințele voastre de peste zi, / Toate agitațiile și toate amă-
răciunile zilei, / Și dacă vreți ca noaptea să mestecați iar toate păcatele 
voastre acre de peste zi […]. / Nu înșirați calcule și nomenclaturi. / E 
prea mult orgoliu. / E inclusiv o pierdere de timp. Prea multă hârțogăre-
ală. / Când pelerinul, când oaspetele, când călătorul / A mers îndelung în 
noroiul drumurilor, / Înainte să treacă pragul bisericii se curăță cu grijă 
pe picioare, / Înainte să intre, / Fiindcă e un om curat. / Și nu trebuie ca 
noroiul drumurilor să murdărească pardoseala bisericii. / Dar, odată ce-a 
făcut acest lucru, odată ce s-a curățat pe picioare înainte să intre, / Odată 
ce-a intrat, nu mai stă acolo să se gândească la picioarele sale, / Nu stă 
să se tot uite dacă îi sunt bine curățate picioarele. / Nu mai are inimă, 
nu mai are ochi, nu mai are voce / Decât pentru acel altar în care trupul 
lui Isus / Și amintirea și așteptarea trupului lui Isus / Strălucește veșnic. 

46	  Ibidem, p. 231.
47	  L. Giussani, L’incontro che accende la speranza, op. cit., p. 109.
48	  Lc 15,18.
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[…] / Fie ca examenele voastre de conștiință și pocăințele voastre / Să nu 
fie așadar niște înțepeniri și niște răbufniri cu fața la trecut, / Popor plin 
de încăpățânare, / Ci să fie ocazie ca să deveniți mai docili, iar examenele 
voastre de conștiință și pocăințele voastre și căințele voastre, chiar și cele 
mai amare / Să fie pocăințe ale destinderii, bieți copii, și căințe ale ier-
tării / ale abandonului în mâinile mele și ale renunțării. / (Renunțarea la 
voi înșivă). / Dar eu vă cunosc, sunteți mereu aceiași / Sunteți dispuși să 
faceți mari sacrificii pentru mine, cu condiția să le alegeți voi. / Preferați 
să faceți mari sacrificii pentru mine, cu condiția să nu fie cele pe care vi le 
cer eu. / Mai degrabă decât să faceți niște sacrificii mici pe care vi le cer 
eu. / Așa sunteți, vă cunosc. / Ați face orice pentru mine, în afară de acea 
fărâmă de abandon / Care pentru mine înseamnă totul”.49

Fie ca tăcerea să ne susțină în această renunțare, abandon, demisie de 
noi înșine, pentru a-l face pe El să intre și să-i putem spune cu sincerita-
te, din adâncul răului nostru: „Tu știi că te iubesc”.50 „Noi am cunoscut 
dragostea.”

49	  Ch. Péguy, „Misterul sfinților inocenți”, în Id., I misteri [Misterele, n. tr.], Jaca Book, Milano 
1997, p. 298-299, 301.
50	  In 21,17.
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SFÂNTA LITURGHIE
Liturgia Sfintei Liturghii: Ier 20,10-13; Ps 17 (18); In 10,31-42

omilia părintelui mauro-giuseppe lepori

abate general al ordinului cistercienilor

„Așadar, reveni dincolo de Iordan, în locul în care înainte Ioan boteza, și 
se opri aici. Mulți merseră la el […]. Și în acel loc crezură în el.”

Poate că trebuie să trăim aceste Exerciții chiar ca și cum am fi dintre 
cei care merg să-l caute pe Isus în deșert, acolo unde boteza Ioan Boteză-
torul, să căutăm un Isus refuzat, marginalizat, pe care lumea dorește cu 
orice preț să-l elimine, și, chiar acolo, și noi, stând acolo unde El rămâne, 
unde El stă, unde El e prezent, ascuns, dar prezent, chiar acolo, și pentru 
simplul fapt că au mers să-l caute acolo, iată că „mulți crezură în El”. Și 
noi putem fi surprinși de credința în El, și, îmbrățișând această credință, 
să ne alăturăm în același timp gloriei Sale, glorie care este aceea de a fi 
Fiul lui Dumnezeu, de a fi în Tatăl și Tatăl în El, și, în același timp, în 
același act de credință, să ne unim crucii sale, să ne alăturăm situației lui 
de a fi exclus, refuzat, neiubit, nerecunoscut.

În acest deșert ne este dată credința în gloria Crucii, în învierea celui 
Răstignit, în viața morții. 

Și,, astfel vom putea reporni cu o credință care e aproape incendiată 
de caritate, de o iubire plină de uimire în fața Domnului, așa cum cântă 
Psalmul pe care tocmai l-am recitat: „Te iubesc din inimă, Doamne, tăria 
mea! / Doamne, Tu eşti stânca mea, cetăţuia mea, izbăvitorul meu! Dum-
nezeule, Tu eşti stânca mea în care mă ascund, scutul meu, tăria care mă 
scapă şi întăritura mea!”.

Da, te iubesc, o, Iubire care ești toată forța carne și oase, ești tot refu-
giul meu, toată izbăvirea mea, toată eliberarea mea, toată mântuirea de 
care am nevoie ca să trăiesc, ca să fiu eu însumi; cu totul al Tău fiindcă 
sunt făcut complet ca să-ți aparțin, făcut cu totul ca să pot spune și eu, așa 
cum Tu spui despre Tatăl: „Tu în mine și eu în Tine” (cfr. In 10,38), de-
finiți împreună de comuniunea care ne unește, care ne face esențiali unul 
pentru altul, pentru acea caritate care este focul mereu înflăcărat al Co-
muniunii Voastre trinitare care mă cuprinde și, cuprinzându-mă, mă face 
o singură inimă, un singur suflet cu toți „cuprinșii”, toți cei sur-prinși de 
întâlnirea cu Tine, de și în comuniunea Ta de iubire veșnică. 
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Și, dacă asta se întâmplă, se întâmplă tot! Totul se împlinește în mine, 
în fiecare dintre noi, și între noi, și în noi pentru lume. „Condiția pentru 
ca focul să existe este să ardem și să convertim în sinea noastră ceea ce 
se bazează pe el”, scria sfânta Caterina de Siena (Scrisoarea 228). Focul 
este caritatea. Și tot ceea ce cuprinde acest foc este transformat în comu-
niune, în „a fi a lui Cristos” și, deci, „a tuturor”, într-o apartenență care 
nu pune limite libertății de a se dărui și de a se lăsa cuprinși, fiind astfel 
capabili să transformăm lumea exact acolo unde lumea pune mâna pe noi 
ca să ne excludă, ca să ne elimine așa cum Isus a fost eliminat. 

Dar, tocmai pentru că ești foc, o, Cristoase, și pentru că te lași cuprins, 
tocmai de aceea cel care te cuprinde rămâne cuprins de foc, de caritate. 
Și, la urma urmei, totul va fi foc, totul va fi rug aprins consumat de iu-
birea lui Cristos, în Spiritul care nu distruge nimic, pentru că e Caritatea 
în persoană cea care ne dă să fim în Dumnezeu fiindcă Dumnezeu este 
în noi.
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Sâmbătă dimineața, 12 aprilie
Franz Schubert

Sonata pentru arpegiu și pian D821
Violoncel, Mstislav Rostropovich – Pian, Benjamin Britten

“Spirto Gentil” n. 18, (Decca) Universal

Angelus

Laude 

n prima meditație

Giovanni Paccosi

„Care e prețul vieții, dacă nu de a o dărui?”51

Nu mi-e deloc ușor să încep în această dimineață. Aseară am aflat vestea 
morții subite a lui Elsi, o prietenă dragă mie. Aș vrea să vă citesc ceea ce 
mi-a scris acum câteva zile, în timp ce se pregătea să intre în spital pentru 
o operație care ar fi trebuit s-o vindece și prin care, în schimb, a întâlnit 
moartea și a mers să-l întâlnească pe Domnul: „Domnul mi-a făcut cadou 
să trăiesc Postul mare în unitate cu El, pregătindu-mă să fiu conștientă că 
viața mea depinde doar de El. Am fost tentată să uit în anumite momente, 
dar, cum Dumnezeu este mai măreț, ne însoțește cu un nor de martori 
care se roagă pentru mine și care mă însoțesc. Azi, Domnul, în infinita sa 
iubire, îmi cere să-L însoțesc și să mă contopesc cu durerea Sa în această 
Săptămână Sfântă, drept pentru care voi oferi fiecare durere și fiecare 
sacrificiu împreună cu El”. Fie ca Domnul să îi dea realmente bucuria 
și viața veșnică. Mă gândesc la numeroșii noștri prieteni care în acest 
moment suferă. 

Invadați de caritatea lui Cristos

„Mântuiește-ne de cel rău”, am cerut mai înainte în Tatăl nostru. Mân-
tuiește-ne de rău, răul care este minciună, drept pentru care poate că azi, 

51	  P. Claudel, Îngerul a vestit pe Maria, Editura „Cultura Poporului”, București, 1939, p. 174.
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când vom vorbi despre caritate, vom simți ca fiind abstract și îndepărtat 
ceea ce ascultăm.

Evanghelia după Marcu spune, în capitolul 12: „Atunci, unul dintre 
cărturari, […] s-a apropiat de el [de Isus] și l-a întrebat: «Care este prima 
dintre toate poruncile?». Isus i-a răspuns: «Prima este: Ascultă, Israele: 
Domnul Dumnezeul nostru este singurul Domn. Să-l iubești pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată inima ta, din tot sufletul tău, din tot cugetul tău 
și din toată puterea ta! A doua este aceasta: Să-l iubești pe aproapele tău 
ca pe tine însuți! Nu este nicio altă poruncă mai mare decât acestea»”.52

Don Giussani scrie în La originea pretenției creștine: „Sensul vieții 
umane, destinul absolut unic și personal care este pus în joc în aceasta, 
depinde de o astfel de iubire absolut unică și personală, așa cum ne lumi-
nează Isus în privința criteriului suprem al Judecății de Apoi”.53 Aceasta 
este legea existenței. Aceasta este convertirea pe care o cerem: caritatea 
lui Cristos care devine a noastră. Nu este vorba, deci, de reguli de viață pe 
care trebuie să le aplicăm prin propriul efort, ci de curgerea în noi a vieții 
lui Cristos, a uimirii de a vedea cum ne invadează, cum țâșnește în inima 
noastră, în existența noastră, noutatea inimii Sale, a ființei Sale. „Aceste 
lucruri – spune don Giussani – […] mai mult decât în banalitatea unei 
pretinse analize clarificatoare, intră în noi ca printr-o osmoză, ca printr-o 
presiune osmotică; pătrund în noi dacă privim misterul lui Cristos, precum 
Ioan și Andrei care îl priveau vorbind, fără să se amestece în discuție.”54

Nu este un efort: adevărata convertire nu are nimic moralist în ea, 
este un har. Din întâlnirea în care Cristos dă buzna în viața noastră, deri-
vă o cufundare continuă în Eveniment. Dacă acceptăm această continuă 
erupere a Misterului în istorie, așa cum vine El în întâmpinarea noastră 
aici și acum, încontinuu ne transformă într-o creatură nouă. Iată de ce, 
atunci când începem să vorbim despre caritate ne vine în minte ceea ce 
spune don Giussani la întâlnirea de întrebări redată în Se poate trăi așa?: 
„Tema carității este cea mai frumoasă din tot acest an (chiar dacă, în 
fond, în întunericul care se ivește, tema cea mai impresionantă e credin-
ța: tu percepi o Prezență în întuneric. Dacă accepți Prezența aceasta, pe 
întuneric, atunci îți vine și ideea carității).”55

52	  Mc 12, 28-31. 
53	  L. Giussani, La originea pretenției creștine, op. cit., p. 112.
54	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 312.
55	  Ibidem, p. 348-349.
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În credință, de la mizerabili, la săraci

Deși noi vrem să descoperim mai mult caritatea, de fapt, în adâncul lu-
crurilor, credința este subiectul. Reiau un fragment al părintelui Lepori de 
la Exercițiile de acum doi ani: „Credința este spațiul din noi căruia îi co-
respunde evenimentul lui Cristos, Cristos care a venit și este prezent ca 
să ne salveze. Credința este deschiderea din noi în fața evenimentului lui 
Cristos, Mântuitorul nostru. Nu e nimic mai mult și nimic mai important 
de înțeles din credință decât asta, de înțeles ce este credința, de înțeles ce 
trebuie să însemne pentru noi. Nu credința e cea care ne salvează: credința 
îi permite Mântuitorului să ne salveze, să salveze lumea. Fără Cristos, fără 
evenimentul lui Cristos, credința nu are conținut și nu are sens.”56 

Credința în Cristos îi permite Lui să schimbe originea ființei noastre, 
transformându-ne, milimetru cu milimetru în El. Milimetru cu milime-
tru, așa se întâmplă în mine; poate că în marii sfinți se întâmplă totul 
dintr-o dată, dar e mereu un drum. Ne transformă, transformă mizeria 
noastră și cu iubirea Sa în noi ne face să devenim săraci, săraci de Dum-
nezeu, cerșetori de Lui, pentru ca El să ne elibereze de minciuna falsului 
nostru criteriu (imaginar). Din mizerabili, în săraci de Dumnezeu! Am 
fost impresionat citind în Una rivoluzione di sé următoarele fraze: „Avea 
o atenție profundă față de fratele mizerabil. «Se întoarse și îi fu milă de 
toată mulțimea aceea, pentru că era ca o turmă fără păstor». El era lumi-
na. Așadar nu era doar mizeria paraliticului, a orbului, a surdului, a celor 
care n-aveau pâine, mizeria sufletească, a confuziei și a îngustimii, a în-
gâmfării fariseice, a rătăcirii și a orgoliului, ci era și mizeria piciorului ce 
trebuia îndreptat, a ochilor de deschis, a urechilor ce trebuiau să audă, a 
foamei celor care n-aveau de mâncare și care aveau nevoie ca bogătanul 
să îi cheme să împartă masa cu ei. Isus trăiește o împărtășire profundă și 
totală, o dăruire de Sine fraților pe care Tatăl îi pune pe drumul Lui pen-
tru a-i elibera de orice mizerie. […] Voia să-i ridice pe frați din mizerie 
pentru a-i face «săraci»: săraci de Yahve, săraci de Dumnezeu. Săracul 
de Dumnezeu nu este cel care are piciorul strâmb sau cine are ochiul sfăr-
mat sau cine are urechea surdă și blocată sau cine nu are bani în buzunar 
sau cine e înfometat: sărac de Dumnezeu este cel care așteaptă salvarea 

56	  M.-G. Lepori, Cu ochii ațintiți la Isus, origine și desăvârșire a credinței, supl. Tracce, n.5/2023, 
p. 33.
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care vine de la Dumnezeu și atât. Însemna să ridice din mizerie fratele pe 
care-l întâlnea ca să-l facă, din mizerabil, sărac; din mizer, din mizerabil, 
din aegenus, sărman, la sărac de Dumnezeu, pentru a-i face să aștepte 
salvarea care vine de la Yahve”.57

Această noutate în modul de a privi a lui Isus, această îndurare care 
ne eliberează (datorită căreia ne simțim acasă, în casa mea, cum spune 
cântecul pe care l-am ascultat58), facându-ne din mizeri, săraci, însetați 
de El, Cristos o comunică alor săi, nouă, „pentru ca iubirea cu care m-ai 
iubit să fie în ei și eu în ei”, o comunică comunității apostolilor, trece de 
la El la Biserică, iar aceasta, la rândul ei, o comunică.59 Să ne gândim 

57	  L. Giussani, Una rivoluzione di sé, op. cit., p. 262-263
58	  „Mi casa son tus ojos que despiertan / que miran con asombro las mañanas. / Que traen a este mundo 
las certezas / del Mundo donde habita la Esperanza. // Escucho el regocijo de las notas / que traen a mi 
vida tus palabras. / Las notas de ese canto me acompañan / porque en tu voz también está mi casa. // 
Mi casa está en el centro de la vida / donde se agita el pulso de Tu Casa. / Mi casa está en el centro de 
la vida / donde se aviva el fuego de Tu Casa. // Y bailan en mis ojos los colores / diversos de los rostros 
que me abrazan. / Colores de la tierra y de los trigos / colores tiernos de lejanas razas. // Mi casa es la 
amistad que me donaste / la risa que se asoma a tu llegada. / Tus manos que se estrechan con mis manos 
/ tus ojos que levantan mi mirada.” – „Casa mea sunt ochii voștri care trezesc /care privesc cu uimire 
diminețile./Care aduc în această lume certitudinile/din lumea în care locuiește speranța./Ascult bucuria 
notelor/pe care cuvintele tale le aduc în viața mea. /Notele acestui cântec mă însoțesc/pentru că în vocea 
ta este și casa mea./Casa mea se află în centrul vieții/unde se agită pulsul Casei Tale./Casa mea este 
în centrul vieții/unde se aprinde focul Casei Tale./Și în ochii mei dansează culorile/chipurilor care mă 
îmbrățișează./Culorile pământului și ale grâului/culorile tandre ale raselor îndepărtate./Casa mea este 
prietenia pe care mi-ai dăruit-o/râsul care răzbate la sosirea ta./Mâinile tale care îmi strâng mâinile/ochii 
tăi care îmi ridică privirea./Casa mea este în centrul vieții/unde se agită pulsul Casei Tale./Casa mea este 
în centrul vieții/unde se aprinde focul Casei Tale.” (P. Giovanetti - J. Bossart, „Mi casa”).
59	  „De fapt, nimeni nu l-a văzut vreodată pe Dumnezeu așa cum este El în sinea sa. Și totuși, Dum-
nezeu nu este pentru noi complet invizibil, nu a rămas pentru noi pur și simplu inaccesibil. Dum-
nezeu este primul care ne-a iubit, spune Epistola lui Ioan citată (cfr 4,10) și această iubire a lui 
Dumnezeu a apărut în mijlocul nostru, a devenit vizibilă întrucât El «l-a trimis în lume pe Fiul său 
unulnăscut, pentru ca noi să avem viață prin el» (1In 4,9). Dumnezeu s-a făcut vizibil: în Isus noi 
putem să-l vedem pe Tatăl (cfr. In 14,9). De fapt, există o multiplă vizibilitate a lui Dumnezeu. În 
istoria de iubire pe care o povestește Biblia, El vine în calea noastră, caută să ne cucerească – până 
la Cina cea de Taină, până la Inima străpunsă pe cruce, până la aparițiile celui Înviat și la marile 
lucrări mijlocite prin care El, prin acțiunea Apostolilor, a condus drumul Bisericii în fașă. Inclusiv 
în succesiunea istoriei Bisericii, Domnul nu a rămas absent: mereu și din nou vine în calea noastră 
– prin oameni în care El transpare; prin Cuvântul său, prin Sacramente, mai ales prin Euharistie. În 
liturghia Bisericii, în rugăciunea ei, în comunitatea vie a credincioșilor, noi experimentăm iubirea 
lui Dumnezeu, percepem prezența sa și învățăm astfel și s-o recunoaștem în viața noastră de zi cu 
zi. El a fost primul care ne-a iubit și continuă să ne iubească primul; de aceea putem să răspundem 
și noi cu iubire. Dumnezeu nu ne comandă un sentiment pe care nu-l putem genera în noi înșine. El 
ne iubește, ne arată și ne face să experimentăm iubirea sa, și, din acest „primul” al lui Dumnezeu, 
poate răsări, ca răspuns, iubirea și în noi” (Benedict al XVI-lea, Scrisoarea enciclică Deus caritas 
est, 17)
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la primul miracol, la prima mare operă de caritate povestită în Faptele 
aspostolilor, miracolul vindecării paraliticului de la Poarta Templului: 
are un nume, Isus. „Petru îi spuse: «Nu am nici argint, nici aur, dar ceea 
ce am îți dau ție: în numele lui Isus Cristos, Nazarineanul, ridică-te și 
umblă!».”60 O realitate umană în care mizeria a devenit cerere a unor să-
raci, cerere cu privirea, cu inima îndreptată spre Isus, izvor al vieții celei 
noi (cum îi promisese Samaritencei: „Cel care va bea apa pe care i-o voi 
da eu, nu va mai înseta niciodată. Chiar mai mult, apa pe care i-o voi da 
eu va deveni în el un izvor de apă care țâșnește spre viața veșnică”61), o 
iubire nouă care țâșnește din El prin ei – și prin noi! – pentru toți. Cum a 
spus: „Eu în ei și tu în mine, ca să fie desăvârșiți în unitate și lumea să știe 
că tu m-ai trimis și că i-ai iubit așa cum m-ai iubit pe mine”.62

De aceea, în fond, în fond, „subiectul este credința”, care constă în a 
lăsa spațiu pentru ca El să acționeze: „Niciunul dintre noi nu e în stare să 
fie el însuși, adică să fie adevărat, dacă nu întinde mâna și nu cerșește de 
la Dumnezeu ca, după ce l-a făcut, să îl și împlinească: «Doamne, tu care 
ai început această lucrare bună, ce poartă numele și prenumele meu, du-
mă la împlinire»; pentru că a fi în stare de iubire înseamnă a fi în stare să 
te uiți la oameni, să tratezi oamenii, să te uiți la lucruri, să tratezi lucrurile 
așa cum le privește și le tratează Dumnezeu”.63

Pentru a fi eu însumi, pentru a împlini legea existenței mele și deci 
moralitatea – care înseamnă „adevărul în sine, în relații, în lume”64 –,nu 
pot să trăiesc caritatea decât prin această „invazie” a lui Cristos în mine. 

Isus o cere pentru noi în rugăciunea din capitolul XVII a lui Ioan: 
„Tată drept, lumea nu te-a cunoscut, dar eu te-am cunoscut, iar aceștia 
au cunoscut că tu m-ai trimis. Eu le-am revelat numele tău și-l voi reve-
la pentru ca iubirea cu care m-ai iubit pe mine să fie în ei și eu în ei”.65 
Doar asta putem cere, trebuie să cerem și atât, fiindcă este adevărul vieții 
noastre. 

60	  Fapte 3,6.
61	  In 4,14-15.
62	  In 17,23. 
63	  L. Giussani, Se poate trăi așa?,  op. cit., p. 348.
64	  L. Giussani, Una rivoluzione di sé, op. cit., p. 241
65	  In 17, 25-26. 
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Caritatea, intimitate misterioasă a lui Dumnezeu

Acum putem relua minunata sinteză din Se poate trăi așa?: „Carita-
tea, această a treia coloană pe care se sprijină marele templu al lui 
Dumnezeu care este lumea, exprimă conținutul cel mai profund, des-
coperă intimitatea, descoperă inima acelei Prezențe pe care credința 
o recunoaște.”66 Papa Benedict al XVI-lea, în Deus caritas est  - iată 
indicația unui al text indispensabil de citit – la rândul său afirmă că este 
conținutul credinței caritatea, că Dumnezeul în care credem este Iubire 
și atât, Iubire infinită, dar subliniază și că o descoperim în evenimentul 
întâlnirii. O spune cu ajutorul unei fraze pe care apoi papa Francisc a 
preluat-o, repetând-o în Evangelii gaudium67 și de foarte multe alte ori: 
„«DUMNEZEU ESTE IUBIRE; cine rămâne în iubire sălășluiește în 
Dumnezeu și Dumnezeu sălășluiește în el» (1In 4,16). Aceste cuvinte 
din Prima epistolă a lui Ioan exprimă cu o claritate singulară centrul 
credinței creștine: imaginea creștină de Dumnezeu și, de asemeni, ima-
ginea – care derivă din aceasta – despre om și despre drumul său. De 
asemeni, în același verset, Ioan ne oferă, ca să zicem așa, o formulă sin-
tetică a existenței creștine: «Noi am cunoscut dragostea pe care Dum-
nezeu o are pentru noi și am crezut în ea» [În cel de-al treilea capitol 
al primei Epistole a lui Ioan, la versetul 16, este propoziția pe care am 
ales-o ca titlu al Exercițiilor noastre: „Noi am cunoscut dragostea”]. 
Am crezut în iubirea lui Dumnezeu  - așa poate exprima creștinul ale-
gerea fundamentală a vieții sale. [În acest punct, e fraza pe care papa 
Francisc a reluat-o de multe ori] La începutul faptului de a fi creștin nu 
se află o decizie etică sau o idee măreață, ci întâlnirea cu un eveniment, 
cu o Persoană, care îi conferă vieții un nou orizont și odată cu acesta 
direcția decisivă”.68

Aici, mi se pare că am putea spune, gândirea lui don Giussani e chiar 
în sintonie, chiar și prin cuvintele pe care le folosește, cu magisterul Bi-
sericii.

66	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 312
67	  „Nu voi înceta niciodată să repet acele cuvinte ale lui Benedict al XVI-lea care ne conduc la 
centrul Evangheliei: «La începutul faptului de a fi creștin nu se află o decizie etică sau o idee mă-
reață, ci întâlnirea cu un eveniment, cu o Persoană, care îi conferă vieții un nou orizont și odată cu 
acesta direcția decisivă»” (Francisc, Exortația apostolică Evangelii gaudium, 7). 
68	  Benedict al XVI-lea, Scrisoarea enciclică Deus caritas est, 1.
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„Noi am cunoscut dragostea”: prin întâlnire descopăr că Dumnezeu 
este iubire, caritatea este stofa realității. Evenimentul întâlnirii mă fas-
cinează, mă atrage și începe să dezvăluie țesătura adevărată a vieții, ur-
zeala lumii, care este Iubire. După această primă notă, și fără ca încă să 
explice ce este caritatea, don Giussani subliniază că suntem obligați s-o 
recunoaștem, întrucât rațiunea recunoaște ceea ce corespunde exigențe-
lor constitutive, chiar dacă nu poate s-o deducă din experiență: „Suntem 
în fața factorului ce corespunde exigențelor inimii noastre – mai mult, 
care le înalță, ca un om ce se ridică pe vârful picioarelor pentru a vedea 
ce-ar vrea să vadă și încă nu vede, își ridică gâtul și încă nu vede, însă 
acel ceva există, fiindcă i se aude vocea – și este inexplicabil, adică nu 
este deductibil din ceea ce experimentează omul”.69

Totul în noi strigă setea de a iubi și de a fi iubiți, exigență imposibil 
de suprimat, ca exigența de adevăr, de dreptate, de fericire dar, întâlnirea 
este cea care „le ridică” și le face să ajungă la o conștiință imposibil de 
imaginat. Caritatea ca inimitate misterioasă a lui Dumnezeu nu poate 
fi dedusă din ceea ce experimentează omul. Putem începe s-o descope-
rim numai pentru că ne-o revelează El. N-am putea s-o cunoaștem dacă 
Dumenzeu n-ar vrea să ne facă să pătrundem în intimitatea sa. În acest 
mod don Giussani ține împreună toată structura, natura ființei noastre – 
care cere caritatea și aspiră la ea, care cere să iubească și să fie iubită –, 
cu noutatea imprevizibilă a evenimentului care o dezvăluie într-un mod 
inimaginabil. O descoperi ca fiind corespunzătoare, dar nu poate fi ex-
plicată, nu poate fi dedusă din experiența personală înainte de întâlnirea 
cu Cristos. Amintește și că trebuie vorbit despre caritate, chiar să vorbim 
încontinuu, ca să poată încet, încet, să fie „născocit” în noi ceva „care e 
mai mult decât un cuvânt, mai mult decât un gând”.70

Don Giussani înaintează puțin câte puțin în descrierea acestui ceva 
„care e mai mult decât un cuvânt, mai mult decât un gând” – știe că, 
dând imediat definiția, noi am crede că știm deja –, și subliniază semni-
ficația sa etimologică: provine din charis, care în greacă înseamnă gratis 
sau gratuitate. „Caritate derivă din grecescul cháris, care înseamnă gratis 
sau gratuitate. Caritatea, deci, se referă la forma supremă a exprimării 
iubirii.” Aici începe să definească: este vorba de o relație de iubire care 

69	  Cfr. L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 313.
70	  L. Giussani, Si può (veramente?!) vivere così? [Se poate (realmente?!) trăi așa?, n. tr.], BUR, 
Milano 2025, p. 450.
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se stabilește total fără niciun profit, fără niciun beneficiu, fără „rațiuni”: 
„Caritatea acționează din pură iubire, doar din iubire […]. Dat, făcut; nu 
mai este adăugat nimic, nu mai este niciun adaos.” Doar binele, destinul 
celuilalt. Destinul celuilalt l-am descoperit atunci când Isus a venit în 
lume (și azi încă Îl întâlnesc). Doar avându-l în gând pe Cristos se naște 
această pasiune pe care El o are pentru destin, pentru destinul meu și 
al tuturor: „Raportul său cu destinul e raportul cu o Prezență, pentru că 
destinul său a devenit cineva care umblă pe străzi, care ia copiii în brațe, 
care privește societatea și care plânge de pe culmea dealului, care este 
luat drept răufăcător, iar asasinul e eliberat și el e răstignit. Caritatea e 
pură iubire – se spune – se consumă în a vrea binele celuilalt, iar ceea ce 
dorește pentru celălalt este binele-bine, adică destinul său, adică raportul 
lui cu Cristos”.71

Așadar, motivul, rațiunea carității – dacă n-ar fi susținută de o ra-
țiune, n-ar avea sens – „este în mod total și exclusiv obiect al iubirii, 
obiectul autentic al iubirii. Care este obiectul autentic al iubirii? Binele 
celuilalt, destinul celuilalt, deci raportul său cu Cristos”.72 Atunci, când 
sfântul Paul descrie cu multe adjective caritatea, în capitolul 13 din Pri-
ma Epistolă către Corinteni – „Iubirea este îndelung răbdătoare, iubirea 
este binevoitoare, nu este invidioasă, iubirea nu se laudă, nu se umflă. 
Ea nu se poartă necuviincios, nu caută ale sale, nu se mânie, nu ține 
cont de răul [primit]. Nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr. 
Toate le suportă, toate le crede, toate le speră, toate le îndură. Iubirea 
nu încetează niciodată”73 – ce are în privire? Îl are pe Cristos: deoarece 
caritatea lui Cristos este cea îndelung răbdătoare, binevoitoare, care nu 
este invidioasă, care nu se laudă, nu se umflă, nu se poartă necuviincios, 
nu caută propriul interes, nu se mânie, nu ține cont de răul primit („Tată, 
iartă-i căci nu știu ce fac”, spune în timp ce Îl răstignesc pe cruce), nu se 
bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr, scuză tot, crede tot, speră 
tot, suportă tot.

Paul descrie caritatea pe care o vede împlinită în Cristos și care nu va 
avea sfârșit pentru că provine de la Dumnezeu, și deci, ne-o arată ca pro-
misiune care se împlinește în cel care se lasă transformat de El. Imitarea 
lui Cristos, prin har, începe să aibă loc ca răspuns la imensa Sa iubire. Cei 

71	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 314-315.
72	  Ibidem, p. 315.
73	  1Cor 13,4-7.
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mai în vârstă își vor aminti Exercițiile Fraternității din 1987, în care don 
Giussani tot cita încontinuu un interviu luat Maicii Tereza de Calcutta în 
care ea, la întrebarea intervievatorului – mișcat de vederea tuturor lucru-
rilor pe care le făceau Surorile Carității – care o întreba de ce făceau toate 
astea, Maica Tereza răspundea: „Ele îl iubesc pe Isus” – și repetă – „Ele 
îl iubesc pe Isus și transformă în acțiune vie acea iubire. A-i sluji pe cei 
mai săraci dintre săraci nu este vocația noastră. Vocația noastră este să-i 
aparținem lui Cristos”.74

Și părintele Étienne Pernet, fondatorul „Micilor surori” a carității din 
Via Martinengo, scria: „Mulți găsesc că ceea ce faceți voi este minunat, 
dar amintiți-vă că e doar mijlocul și nu scopul vocației voastre, dacă 
nu înțelegeți asta, sunteți doar niște persoane caritabile și altruiste, doar 
atât. Să nu vă gândiți că asta ar fi fost adăugat după. Nu, fiicele mele, voi 
v-ați născut din acest gând, și anume că trebuie să fiți înainte de toate 
niște apostoli. Nu e suficient să fiți sârguincioase când îngrijiți bolnavii 
la domiciliu, ci trebuie să aveți și zelul pentru venirea Împărăției lui Isus 
Cristos în clasa muncitoare și săracă”.75 De la mizerabili la săraci.

Aici se înțelege că porunca iubirii este una singură, nu sunt două, 
ci una singură care are în sinea ei o promisiune, nu o impunere („Tre-
buie…”, „trebuie….”): iubirea necondiționată și totală a lui Dumnezeu 
permite să „țâșnească” din El, în noi, iubirea față de aproapele, iubirea 
pentru destinul celuilalt ca lege a vieții.

Dăruirea de sine, a unui sine profund mișcat

Revenim la Se poate trăi așa?: după ce a introdus aproape într-o manieră 
istorică, modul în care s-a revelat caritatea ca lege a vieții, don Giussani 
începe să vorbească despre ea definind-o drept concept creștin, non ge-
neric. Ceva asemănător făcea, după mai puțin de un an de la moartea 
lui don Giussani, Benedict al XVI-lea în Deus caritas est pe care am 
citat-o deja, descriind originalitatea agapei creștine în raport cu formele 
iubirii omenești. Don Giussani trasează această originalitate așa cum s-a 
dezvăluit ea în Cristos. Primul cuvânt pe care-l exprimă este: dar, pură 

74	  L. Giussani, La convenienza umana della fede [Avantajul uman al credinței, n. tr.], Bur, Milano 
2018, p. 237.
75	  Cfr. Padre Étienne Pernet, Instructions de notre vénéré père [Instrucțiuni din partea veneratului 
nostru părinte, n. tr.], 8, 13 noiembrie 1890, pro manuscripto, p. 373.
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dăruire de sine. Spune, de fapt: „Misterul îi apare omului ca o gratuitate, 
deci ca o caritate. Mai mult, se poate spune ceea ce a spus sfântul Ioan: 
însăși natura lui Dumnezeu este caritate, iubire. […] «Deus caritas est». 
[…] Natura lui Dumnezeu apare ca gratuitate întrucât s-a dăruit omului. 
Darul: acesta este primul cuvânt în care se fixează termenul gratuitate sau 
termenul caritate sau termenul iubire. Este dăruire curată, cum am spus, 
fără returnare. Fără întoarcere înseamnă că este pură dăruire. Natura lui 
Dumnezeu constă în a da, îi apare omului ca a da, dăruire, fără să pri-
mească nimic înapoi, dăruire curată”.76

Se manifestă ca iubire, adică ne arată intimitatea sa: totul este caritate 
în Dumnezeu. Iar dacă iubirea este ființa Sa, ca prim lucru ne dăruiește 
ființa. Nu reușesc s-o exprim cu alte cuvinte decât cu cele pe care le folo-
sește don Giussani: „Dumnezeu se dă, se dă pe sine omului. Iar Dumne-
zeu ce este? Izvorul ființei. Dumnezeu îi dă omului ființa: îi dă omului să 
fie; îi dă omului să fie mai mult, să crească; îi dă omului să fie complet el 
însuși, să crească până la împlinirea lui [marea sarcină a vieții: împlinirea 
de sine], adică îi dă omului să fie fericit”.77

Adaugă o „nuanță”: „Cristos ne dă mai mult decât ceea ce ne era 
necesar pentru a ne mântui”,78 ca să putem împlini datoria vieții care 
este împlinirea de sine; El ni se dă pe sine, ceea ce e mult mai mult decât 
ceea ce ar fi necesar pentru ca noi să avem viață. Mult mai mult decât 
necesarul.

Sanctuarul splendid al Sfântului Crucifix, din San Miniato al meu, 
e complet decorat în interior de un ciclu de fresce ale unui pictor din 
secolul al XVIII-lea, Antonio Domenico Bamberini, care are ca subiect 
central Patimile lui Isus. Ciclul începe cu Nașterea și dedesubt este o 
inscripție în latină care spune: „Initium crucifixionis Iesu: quot enim pa-
leæ, tot tenerimæ eius carni diræ cruces. Începutul răstignirii lui Isus: 
într-adevăr, pe cât de multe sunt paiele care-i străpung trupul delicat, pe 
atât de multe vor fi crucile cumplite”. Cea de-a doua scenă reprezintă 
Circumcizia lui Isus, la opt zile de la nașterea sa. Sub frescă e scris: 
„Pretiosus iste sanguis humanæ redemptioni satis sed non redemptoris 
amori”. Adică: „Acest sânge prețios ar fi fost suficient pentru mântuirea 
oamenilor, dar nu era suficient pentru [a exprima] iubirea Mântuitoru-

76	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 316.
77	  Ibidem, p. 317.
78	  Ibidem, p. 318.
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lui”. În gratuitatea iubirii lui Cristos se regăsește acest excedent față de 
ce ar fi fost nevoie, această gratuitate totală, atât de debordantă încât ne 
lasă plini de uimire și de recunoștință: „A făcut mult mai mult decât era 
necesar pentru a ne salva. Pentru asta Cristos ar fi putut să zică doar atât: 
«Tată, iartă-i», ar fi fost de-ajuns. În timp ce stătea jos și mânca la ultima 
cină, putea să zică: «Tată, iartă-i». Era suficient, mai mult, era suficient 
să zică: «Da, Tată, trimite-mă pe mine», și să intre în sânul Mariei, să ia 
chipul unui copil, să devină om. Ar fi fost de-ajuns atât. Dar nu: «Unde 
s-a înmulțit păcatul, s-a revărsat cu prisosință harul»”.79

Cu cât privim mai direct caritatea lui Cristos, atât de debordantă față 
de ceea ce s-ar fi cuvenit, cu atât mai mult începe în noi să ne preseze, 
să fie urgentă, caritatea ca răspuns al nostru, care se înfiripă înainte de 
toate ca o conștiință dureroasă a nerecunoștinței noastre. Durerea de a nu 
ști să răspundem la o iubire atât de infinită este deja începutul carității în 
noi, pentru că chiar și această nerecunoștință a noastră este îmbrățișată și 
mântuită în iubirea debordantă a lui Cristos. Mult mai mare, infinit mai 
mare decât ceea ce e necesar.

Cel de-al doilea cuvânt pe care-l introduce don Giussani după „dă-
ruire de sine” este „profund mișcată”. Dăruirea de sine exprimă comu-
nicarea lui Cristos. Dăruire de sine, profund mișcată. El „iartă trădarea 
omului, neînțelegerea omului, distragerea…”80, neatenția noastră, trăda-
rea noastră. Don Giussani citează un pas din Ieremia care rezumă privi-
rea profund mișcată a lui Dumnezeu în fața mizeriei noastre, și care a 
fost și titlul Exercițiilor spirituale din 201681 ținute de don Julián Carrón: 
„«Te-am iubit cu o iubire veșnică, de aceea te-am atras spre mine [adică 
te-am făcut părtaș al esenței mele], fiindu-mi milă de nimicul tău», eu 
am tradus mereu așa această frază. «Fiindu-mi milă de nimicul tău», ce 
înseamnă? Despre ce este vorba? Despre un sentiment, despre un senti-
ment! Despre o valoare care este sentiment. Deoarece afecțiunea este un 
sentiment; a fi «atașat de» este un sentiment, dar este o valoare.”82

79	  Ivi.
80	  Ivi. 
81	  J. Carrón, „Mi-a fost milă de nimicnicia ta, te-am iubit cu o iubire veșnică”, supl. Tracce, 
n. 6/2016.
82	  L. Giussani în J. Carrón, „Mi-a fost milă de nimicnicia ta, te-am iubit cu o iubire veșnică”, 
op. cit., p. 41.
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Emoția profundă a lui Isus în întâlnirile evanghelice

Gratuitatea absolută a intrat în lume odată cu Isus. Ni se dăruiește dato-
rită unei imense îndurări și a unei emoții profunde. Dăruirea lui Cristos 
este „dăruire de sine plină de o emoție profundă”. De aceea aș dori acum 
să reparcurgem câțiva pași din Evanghelie, tocmai pentru a sta în fața 
gratuității și emoției profunde a lui Cristos în iubirea sa pentru noi, așa 
cum ne-a comunicat-o don Giussani, așa cum el ne-a învățat și ne învață 
să privim și, deci, să îi facem spațiu lui Cristos în noi.

Scrie don Giussani: „Această milă – «fiindu-mi milă de nimicul tău»  – 
este frumos s-o descoperiți în Evanghelie. De exemplu, atunci când – de 
două ori se menționează – într-o seară își vede de pe deal orașul și plânge 
pentru orașul său, gândindu-se la distrugerea lui. Acel oraș îl va ucide câteva 
săptămâni mai tâziu, dar pentru El asta nu contează. Sau în altă seară când, 
cu puțin timp înainte de a fi prins, în splendoarea aurie a templului luminat 
de soarele care apunea, edákruse, spune textul grec, a plâns pentru destinul 
orașului său. O milă ca cea a unei mame ce se agață de fiul ei pentru a nu-l 
lăsa să meargă înspre pericolul de moarte către care se îndreaptă”.83

În Evanghelie toate vindecările, toate miracolele, toate parabolele, de 
la nunta din Cana la învierea lui Lazăr, arată această gratuitate absolută, 
această măsură fără măsură, exprimată de adjectivul „mișcat”. De exem-
plu: „Târăsc în fața lui o femeie adulteră; Îl întreabă dacă, în opinia sa, 
ar trebui să i se aplice Legea lui Moise, lapidând-o, sau nu. El îi lasă să 
vorbească privindu-i cu acea privire pătrunzătoare în fața căreia tot ceea 
ce era în inima oamenilor se simțea descoperit, apoi se apleacă și cu o 
mână începe să traseze niște semne în praf, ca și cum ar spune: «Cuvin-
tele voastre sunt cuvinte scrise în nisip.» Acuzatorii cred că l-au prins la 
strâmtoare și insistă în a avea un răspuns. El se ridică în picioare: «Cine 
dintre voi e fără de păcat să arunce primul piatra». Putem să ne imaginăm 
consistența tăcerii care urmează cuvintelor lui. Încetul cu încetul toți se 
întorc și pleacă, în timp ce el e încă acolo, aplecat în a trasa semne pe 
nisip, iar femeia stă în picioare, răvășită, singură în fața lui Isus. El o în-
treabă: «Nimeni nu te-a condamnat?», iar ea răspunde: «Nimeni.» Și Isus 
îi spune: «Nici eu nu te condamn, mergi și nu mai păcătui»”.84

83	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 320.
84	  L. Giussani, La originea pretenției creștine, op. cit., p. 66.
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Mă impresionează cum don Giussani reia această întâlnire evangheli-
că într-un dialog din L’attrativa Gesù, pe care Bur-Rizzoli a republicat-o 
de curând. „Dacă o femeie era prinsă în timpul adulterului, o omorau 
cu pietre. N-aveai ce face, era legea lui Moise: o lapidau. Gândiți-vă la 
femeia din evanghelie în ce stare de spirit trebuia să fie. Și omul acesta, 
care se apleacă în fața ei și scrie pe nisip, care se ridică și spune: «Da, 
dacă legea lui Moise, cum spuneți voi, spune s-o ucideți, ucideți-o și să 
înceapă să arunce piatra cel care dintre voi e fără prihană»: trebuie să fi 
avut loc o uluială generală, pentru că e un mod de a citi lucrurile, e un 
mod de a defini datoriile, e un mod de a preciza noțiunile care este com-
plet necunoscut nouă. Seamănă un pic cu momentele cele mai mărețe ale 
muzicii: nu există niciun motiv pentru apariția lor”.85

În Se poate trăi așa?, don Giussani descrie episodul morții lui Lazăr 
și observă că Isus a plâns arătând relația foarte puternică ce-l lega de pri-
etenul său: „Când a aflat că un prieten de-al lui, Lazăr, a murit: «Atunci 
plânse», era încă departe cale de trei zile, mai avea mult de mers până să 
ajungă la el. Imediat ce a aflat de cele întâmplate, plânse. Astfel încât, pe 
urmă, iudeii care erau în apropierea lui, aveau să spună: «Nu a putut el, 
care a deschis ochii orbului, să facă în așa fel ca acesta să nu moară?». 
Gândiți-vă ce legătură afectivă exista.”86

Îndurarea lui Cristos este o îndurare care simțim că ne corespunde 
atât de mult, încât retrezește în noi dorința acestei iubiri, chiar dacă cine-
va ar fi reprimat-o printre lucrurile imposibile, ca și cum ar fi o iluzie. O 
tandrețe fără limite. Să ne amintim cum povestește episodul despre Za-
heu: „Era acolo șeful mafiei, șeful vameșilor, care era vândut romanilor. 
Auzise că Isus era în sat, fiindcă toți vorbeau despre asta în zonele acelea. 
Trecu înaintea mulțimii și se cățără într-un sicomor, o plantă care nu e 
foarte înaltă, ca să-l vadă trecând, fiindcă el era prea mic de statură. Mul-
țimea se apropie, Isus vorbește, Isus trece, e acolo în fața lui, se oprește: 
«Zaheu, eu te stimez, vin la tine acasă. Du-te, fiindcă vin la tine acasă». 
Nu știu ce o fi făcut mai apoi Zaheu cu viața sa, se poate să fi făcut mai 
mult rău decât înainte, dar în viața sa, ceea ce era în adâncul sufletului lui, 
în jurul căreia i se agăța sufletul, în momentele de speranță și de durere, 
în momentele de căință și de ispășire, era amintirea acelei clipe, clipa 

85	  L. Giussani, L’attrattiva Gesù [Atractiva Isus, n. tr.], BUR, Milano 2025, p. 67.
86	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 321.
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în care acel om îl privi și îi zise: «Zaheu!» Dar am încercat oare să ne 
gândim că fiecăruia dintre noi i se întâmplă așa și suntem atât de neatenți 
încât nici măcar nu ne dăm seama?”.87

Cum l-a privit Isus pe Zaheu, cum a privit-o pe Maria Magdalena, 
cum l-a privit pe orbul din naștere, pe paralitic, pe văduva din Nain… În 
2002, intervenind prin video-conferință la sfârșitul Exercițiilor Fraterni-
tății, don Giussani a amintit astfel aceste lucruri: 

[proiecția video-ului]

„În seara aceea Isus a fost întrerupt, oprit în drumul său către satul spre 
care se îndrepta, căruia îi era destinat, pentru că se auzea un plânset pu-
ternic de femeie, cu un strigăt de durere care frângea inima tuturor celor 
prezenți, dar care frângea, care a frânt înainte de toate inima lui Cristos. 
«Femeie, nu plânge!»  N-o văzuse niciodată, n-o cunoscuse niciodată 
înainte. «Femeie, nu plânge!». Ce susținere putea primi femeia aia care 
asculta cuvintele pe care Isus i le spunea ei? «Femeie, nu plânge!»: când 
te întorci acasă, când mergi cu tramvaiul, când urci în tren, când vezi 
coada mare de mașini pe străzi, când te gândești la tot talmeș-balmeșul 
interesant pentru viața a milioane și milioane de oameni, sute de mili-
oane de oameni… Cât de determinantă e privirea pe care un copil sau 
cineva mare «mare» o fi avut-o asupra acelui om, care venea în fruntea 
unui grup de prieteni și nu o văzuse niciodată pe femeia aceea, dar s-a 
oprit când sunetul, re-verberația plânsului a ajuns până la El! «Femeie, 
nu plânge!», ca și cum nimeni n-ar cunoaște-o, ca și cum nimeni n-ar re-
cunoaște-o mai intens, mai total, mai decisiv decât El! «Femeie, nu plân-
ge!» Atunci când vedem – cum v-am zis mai înainte – întreaga mișcare a 
lumii, în al cărei fluviu, în ale cărei pârâiașe toți oamenii devin prezenți 
în fața vieții, fac ca viața proprie să devină prezentă în fața sinelui lor, ne-
cunoscuta sfârșitului nu e altceva decât necunoscuta modului în care s-a 
ajuns la această noutate, acea noutate care face posibilă întâlnirea unui 
om, face posibilă întâlnirea unui om pe care nu l-ai mai văzut niciodată, 
și care, în fața durerii femeii pe care o vede pentru prima dată, îi spu-
ne: «Femeie, nu plânge!». «Femeie, nu plânge!». «Femeie, nu plânge!»: 

87	  L. Giussani, Come si diventa cristiani [Cum devine cineva creștin, n. tr.], Marietti 1820, Geno-
va-Milano 2007, p. 26.
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aceasta e inima cu care noi suntem puși în fața privirii și în fața triste-
ții, în fața durerii tuturor oamenilor cu care intrăm în raport, pe stradă 
sau când călătorim, în călătoriile noastre. «Femeie, nu plânge!» Ce lucru 
inimaginabil e că Dumnezeu – «Dumnezeu», Cel care creează lumea 
întreagă în această clipă –, văzându-l și ascultându-l pe om, poate spune: 
«Omule, nu plânge!», «Tu, nu plânge!», «Nu plânge, fiindcă nu pentru 
moarte, ci pentru viață te-am creat! Eu te-am adus pe lume și te-am pus 
într-o companie mare de oameni!». Bărbat, femeie, băiat, fată, tu, voi, nu 
plângeți! Nu plângeți! Există o privire și o inimă care vă străpung până 
în măduva oaselor și care vă iubește până în adâncul destinului vostru, o 
privire și o inimă pe care nimeni nu le poate induce în eroare, nimeni nu 
le poate lipsi de capacitatea de a spune ceea ce gândesc și ceea ce simt, 
nimeni nu le poate reduce la neputință!”.88

Caritatea lui Dumnezeu, a lui Isus – iubirea fără margini – e așa față de 
om, plină de emoție profundă, e „dăruire de sine care vibrează, se agită, 
se mișcă, se realizează ca emoție, în realitatea unei emoții profunde: se 
emoționează”.89

Iată un alt fragment din evanghelie comentat de don Giussani: „Îna-
inte de a fi prins […] era acolo în Ierusalim, pentru Paști, în templu, un 
grup de păgâni ce venise din curiozitate. «Printre cei veniți pentru cultul 
din timpul petrecerii, se aflau și niște păgâni. Aceștia s-au apropiat de 
Filip, care era din Betsaida din Galilea […], și îi spuseră: ‘Domnule […], 
vrem să-l vedem pe Isus’ […]. Filip a mers să-i spună acest lucru lui An-
drei [unui altul care nu știa ce să facă], iar mai apoi Andrei și Filip s-au 
dus împreună să-i spună lui Isus. Isus a răspuns: ‘A sosit ceasul ca Fiul 
omului să fie glorificat [era pentru prima dată când rațiunea pentru care 
a venit – lumea întreagă, realitatea păgână a lumii, realitatea lumii și nu 
doar cea în sens restrâns a iudeilor – dorea să-l vadă]. Adevăr, adevăr vă 
spun: dacă bobul de grâu, care cade pe pământ, nu moare, rămâne sin-
gur; însă dacă moare, aduce rod mult [Trebuie să moară pentru destinul 
omului, pentru binele omului]. Cine își iubește viața, o va pierde [cine 
rămâne atașat de sine însuși se pierde] iar cine își urăște viața [cine fo-
losește viața sa pentru a o dărui: a urî este un termen evreu care nu are 

88	  L. Giussani, A-ți da viața pentru lucrarea Altuia, © 2022 Fraternità di Comunione e Liberazio-
ne, p. 107.
89	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 322.
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aceeași semnificație ca pentru noi] în lumea aceasta o va păstra pentru 
viața veșnică. Dacă îmi slujește cineva, să mă urmeze, iar acolo unde 
sunt eu va fi și cel care mă slujește. Dacă îmi slujește cineva, Tatăl îl va 
cinsti. Acum [în acest moment] sufletul meu este tulburat [sufletul meu 
de om este tulburat, i-e frică; știa că urmează să fie prins] și ce voi spune: 
Tată, salvează-mă de ceasul acesta? Însă tocmai pentru aceasta am ajuns 
la ceasul acesta [dacă am venit pentru a muri! Acum sufletul meu este 
tulburat, însă ce pot să spun? Da, am venit pentru a muri!]’» Iată deci 
miezul problemei: Dumnezeu a fost mișcat de nimicul nostru. Și nu doar 
atât: Dumnezeu a fost mișcat de trădarea noastră, de sărăcia noastră gro-
solană, care uită și trădează, de meschinăria noastră” – acea meschinărie 
asupra căreia don Giussani, prin textele pe care le-am citit ieri, ne-a făcut 
să medităm, inclusiv făcându-ne să suferim un pic – „Dumnezeu a fost 
profund mișcat de meschinăria noastră, ceea ce e și mai mult decât că s-a 
emoționat pentru nimicul nostru. «Mi-a fost milă de nimicul tău, mi-a 
fost milă de ura ta pentru mine. M-am înduioșat de tine pentru că tu mă 
urăști», precum un tată și o mamă care plâng fiind mișcați de ura fiului”.90

Avem în minte imaginile lui Duccio pe care le-am văzut când am 
intrat în sală: în timp ce Isus e dus în fața preoților, Petru era acolo, 
și cineva îi spune de trei ori: „Și tu…”; în fundal se vede și cocoșul 
care urma să cânte de trei ori pentru trădarea sa. Acum, pentru Petru, 
apogeul va fi acea dimineață de pe lac, după înviere: „Atunci, întinși pe 
pământ, stând pe pământ, mănâncă. Isus se întoarce și acolo, aproape 
de el, era Simon, fiul lui Ioan. Nu îi spune: «Simone, mă vei trăda din 
nou?», «Simone, mă vei ispiti din nou, ca și când ți-am zis ‘Pleacă de 
la mine, Satană!’?», «Simone, o să-ți fie iar rușine de mine ca în fața 
acelei slujitoare a lui Pilat?», «Simone, o să mai faci iar toate păcatele 
pe care le-ai făcut, toate dezastrele pe care le-ai făcut până acum?». Nu 
îi spune nimic din toate astea. Se uită la el și îi spune: «Simone, mă 
iubești tu?». «Doamne, tu știi – spuse a treia oară Simon –, Doamne tu 
știi că eu te iubesc». Acest răspuns arată recunoașterea unei apartenen-
țe: «Doamne, îți aparțin». «Da, Doamne, îți aparțin, sunt al tău, sunt al 
tău; eu, păcătos, pot s-o spun: sunt al tău și sunt păcătos, nu există păcat 
care să țină, sunt al tău»”.91

90	  Ibidem, p. 322-323.
91	  L. Giussani, Come si diventa cristiani, op. cit., p. 34.
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Petru „era ca un copil în fața Lui”, comentează don Giussani în 
L’attrativa Gesù, era ca un copil în fața unei iubiri atât de nelimitate: 
„Și de-ar fi făcut o sută de crime, sfântul Petru nu putea răspunde de-
cât «da», trei ani cu o sută de crime pe umeri, o fi plâns amarnic de o 
sută trei ori, dar nu putea răspunde decât «da»”.92 Acel „prea mult” al 
iubirii lui Cristos este marea emoție profundă care anihilează defen-
sivele, așa cum i s-a întâmplat lui Petru: „De ce se dedică Dumnezeu 
mie? De ce mi se dăruiește creându-mă, dându-mi ființă, adică pe sine 
însuși (se dă pe sine însuși, adică ființa)? De ce, în plus, devine om 
și mi se dăruiește pentru a mă face din nou nevinovat […] și moare 
pentru mine (ceea ce nu era absolut necesar: ar fi fost suficient un 
gest al degetului mare și al degetului mijlociu iar Tatăl ar fi acționat 
nregreșit)? De ce moare pentru mine? De ce acea dăruire de sine până 
la extremul ce poate fi conceput, și până dincolo de extremul ce poate 
fi conceput?”.93

Domnul se emoționează profund în fața nimicului nostru nu dintr-un 
sentimentalism, ci datorită judecății pe care această emoție adâncă o are 
în sinea sa: „Această înduioșare și această emoție vehiculează, poartă cu 
sine o judecată și o tresărire a inimii. Este o judecată, și deci o valoare – să 
zicem – rațională, nu în sensul că poate fi raportată și redusă la un orizont 
de care e în stare doar rațiunea noastră, ci rațională în sensul că are rațiunea 
ei, poartă cu sine rațiunea ei”.94

E ca judecata unui părinte sau a unei mame care vrea ca fiul ei să se 
salveze. Este sfâșierea pentru mântuire, pentru destinul celuilalt: „Tresă-
rirea inimii [lui Isus] este mila pentru nimicul tău, dar rațiunea este ca tu 
să participi la ființă”.95

Să rezumăm derularea acestor gânduri cu ajutorul cuvintelor lui 
don Giussani: „Am dat definiția iubirii și am descris cei doi factori 
principali ai săi care o alcătuiesc. Este o dăruire de sine (dăruire, 
dar de sine) până la moarte: moartea lui Cristos descoperă, ne arată 
totalitatea dăruirii cu care Misterul se dedică salvării noastre. Este o 
emoție care dintr-odată face uman, în mod neașteptat și de neînețe-
les uman, și, chiar dacă de neînțeles, face imediat să fie perceput ca 

92	  L. Giussani, L’attrattiva Gesù, op. cit., p. 65-66.
93	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 319. 
94	  Ibidem, p. 325.
95	  Ibidem, p. 325.
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umană această dăruire de sine pe care Misterul o face, pe care Cristos 
o înfăptuiește”.96

Aș vrea să fac o observație: „Dumnezeu care e mișcat”.97 Psalmul 8 
îi pune lui Dumnezeu întrebarea cea mare: „Când privesc cerurile tale, 
lucrările mâinilor tale, luna și stelele pe care le-ai stabilit, [mă întreb]: 
„Ce este omul, că te gândești la el, sau fiul omului, că-l iei în seamă?”.98 
Putem oare trăi ca niște oameni fără să simțim urlând în noi, în fiecare zi, 
această întrebare adresată Misterului? De ce te îngrijești de mine? De ce 
te îngrijești de noi? Să-ți dai seama că Cineva te-a dorit și te iubește… 
De ce? Isus ne-a revelat intimitatea cu Dumnezeu.

În Dumnezeu totul este iubire, comuniune, companie infinită în 
care fiecare persoană divină este pentru Celălalt și i se încredințează 
Celuilalt: Ființa Misterului Trinității coincide cu aceset „a fi pentru”, 
cu dăruirea totală și fidelă de sine, cu dăruirea vieții (care înseamnă a 
crea – Tatăl – dar și a se oferi prin sacrificiu – Fiul – și înseamnă și a 
însufleți, a face să trăiască – Spiritul). Din această Iubire să țâșnească 
lumea și fiecare persoană umană, ca dăruire totală, în care aspectul 
cel mai gratuit este faptul de a fi fost creați liberi! Lui Dumnezeu îi 
e milă de noi pentru că Îl urâm, a spus don Giussani. Iubire fidelă în 
sine și fidelă față de destinul fiecărui om, care s-a dezvăluit atunci 
când Isus Cristos s-a dat pe sine pentru salvarea noastră, pentru mine 
și pentru tine. 

Morala înseamnă să imităm caritatea lui Dumnezeu

Un fragment important se referă la această reflexie a acestei carități 
debordante față de noi. Caritatea, dăruire pură, intimitatea lui Dum-
nezeu pe care ne-o revelează Cristos, „dulce comunicare de sine, dă 
ființă tuturor lucrurilor, cu emoție profundă”.99 Ne determină să ne 
dorim să acționăm la fel ca El, recunoscând în Isus Cristos imaginea 
adevărată a persoanei care am vrea să fim. În El se împlinește marea 
datorie: aceea de a fi noi înșine. Spune sfântul Ioan: „Dacă Dumnezeu 
ne-a iubit așa, și noi trebuie să ne iubim unii pe alții. […] Dacă ne iu-

96	  Ivi, p. 325-326.
97	  Ibidem, p. 322.
98	  Ps 8, 4-5.
99	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 326.
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bim unii pe alții, Dumnezeu rămâne în noi și iubirea lui e desăvârșită 
în noi”.100

Acțiunea morală este, așadar, tendința de a-l imita pe Cristos, de a-l 
urma, de a ne identifica cu dăruirea sa totală: „Fiți desăvârșiți precum 
Tatăl vostru este”.101 Cine e în stare de așa ceva? Ca recomandare este 
nesăbuită, spune don Giussani, dar se înțelege când Isus spune, în evan-
ghelia lui Luca: „Fiți milostivi, așa cum Tatăl vostru care e în ceruri este 
milostiv”.102 Desăvârșirea la care suntem chemați este îndurarea, adică 
imitarea emoției profunde a lui Isus „față de nevoia omului: nevoie de fe-
ricirie, de ființă; de fericire, de destin; de ființă, de destin, de fericire”.103

Scrie sfântul Paul: „Și dacă aș vorbi limbile tuturor oamenilor și n-aș 
avea caritatea, aș fi ca o aramă sunătoare sau ca un chimval răsunător. Și 
dacă aș avea darul profeției și aș cunoaște toate misterele și toată știința, 
și de-aș avea toată credința așa încât să mut munții din loc, dar n-aș avea 
iubire, nu sunt nimic. Și dacă aș da tot ce am săracilor și mi-aș da trupul 
spre a fi ars, dar n-aș avea caritatea, nu mi-ar fi de folos la nimic”.104

În Se poate trăi așa?, don Giussani se întreabă: „Dar atunci ce ți-e de 
folos? Ce e această moralitate pentru care chiar și a-ți da foc pentru un ide-
al nu ajută la nimic, și a fi un «Einstein» nu ajută la nimic, și a fi un «Ghan-
di» nu ajută la nimic? Ce e această iubire fără de care nu suntem nimic? 
Este faptul că primul obiect al iubirii omului se numește Isus Cristos”.105

În iubirea pentru Cristos poate prinde rădăcini în noi gratuitatea Sa, 
iubirea Sa plină de emoție față de destinul meu și al fiecărei persoane, 
aplecarea Sa asupra nevoii noastre pentru salvarea noastră. „A-l iubi pe 
Cristos și în El, adică după modul lui, frații; dedicare de sine (dăruire de 
sine) și emoție profundă pentru ceilalți, pentru celălalt [„Ele îl iubesc pe 
Cristos”]. În sfârșit, este eul care afirmă un tu, este eul care se consumă 
pentru a afirma un tu, este eul care moare pentru un tu. Drama e rezolva-
tă”.106 S-a rezolvat drama? Poate că de-abia începe drama, dar cel puțin 
sunt clare albiile, marginile. Să ne imaginăm caritatea doar ca binefacere 
e un pic cam puțin față de această perspectivă imensă. 

100	 1In 4,11-12.
101	 Cfr. Mt 5,48. 
102	 Lc 6,36. 
103	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 327.
104	 1Cor 13,1-3.
105	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 329.
106	 Ibidem, p. 329.
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a. Legea eu-lui meu este iubirea
Caritatea pe care Cristos o dezvăluie, dăruirea de sine plină de emoție 
profundă, este, așa cum am văzut, legea eu-lui, „dinamismul propriu al 
eului, care este, deci, în mod direct derivat din dinamismul lui Dumne-
zeu, este iubirea, adică să ne dăruim pe noi înșine celuilalt, profund miș-
cați”.107 Textul Se poate trăi așa? lămurește că această dăruire de sine, 
dacă e precum cea a lui Cristos, nu poate fi decât „până în profunzime”, 
adică fără limite prestabilite. Totală la nivel de imbold. Să ne amintim 
pagina lui Péguy: „Îmi place să se dăruiască […] /  să iubească, în fond, 
spune Dumnezeu, nu doar în mod liber, ci în mod gratuit […] Dă fără să 
primească nimic în schimb. Altfel ar mai fi oare o dăruire? / Iubește fără 
nimic în schimb. Altfel ar mai fi oare o iubire?”.108

Această iubire nu e abstractă, presupune să ne mișcăm concret pentru 
celălalt, să ne mișcăm pentru a veni în ajutorul celuilalt care are nevoie. 
Iubirea pentru Cristos, această dorință de a-i răspunde, devine atenție 
față de fiecare persoană, atenție din iubire față de destinul fiecăruia, care 
este Cristos; nu există dezbinare (gândiți-vă la bunul Samaritean: „Cine 
este aproapele meu?”109).

În sfârșit, această iubire până în adâncuri, totală, este o mișcare con-
cretă care nu se epuizează în răspunsul imediat la o nevoie, fiindcă cineva 
se mișcă pentru a face să fie, pentru salvarea deplină, pentru mântuirea 
celuilalt: „Este mișcarea lăuntrică față de nevoia ultimă a omului: «mo-
tivul» pentru care se naște omul. Ar fi nejustificată aducerea pe lume a 
cuiva dacă n-ar exista destinul de fericire”.110 Așa cum am citit de multe 
ori în Sensul caritativei, în acel fragment impresionant: „Descoperim că, 
tocmai pentru că îi iubim, nu noi suntem cei care îi fac să fie fericiţi; şi 
că nici măcar cea mai perfectă societate, organismul cel mai solid şi mai 
prevăzător din punct de vedere legal, bogăţia cea mai mare, o sănătate de 
fier, frumuseţea cea mai pură, educaţia civică cea mai elevată nu îi vor 
putea face vreodată fericiţi. Un Altul este cel care îi poate face fericiţi. 
Cine este raţiunea a toate? Cine a făcut totul? Dumnezeu. Atunci Isus nu 
mai rămâne doar cel care îmi vestește cuvântul cel mai adevărat, care 
îmi explică legea realităţii mele, Isus nu mai e doar lumina minţii mele: 

107	 Ibidem, p. 333.
108	 C. Péguy, „Misterul sfinților inocenți”, Id., I misteri, op. cit., p. 327.
109	 Lc 10,25-37.
110	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 327-328.
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descopăr că Cristos este sensul vieţii mele. Mărturia celui care a expe-
rimentat această valoare e minunată: «Eu continui să merg în caritativa 
pentru că toată suferinţa mea şi a lor are un sens». Sperând în Cristos, 
totul are un sens, și anume, sensul este Cristos. În sfârşit, descopăr asta 
în acel loc unde merg în caritativa, tocmai prin neputința finală a iubirii 
mele: şi aceasta e experienţa în care inteligenţa se afundă în înţelepciune, 
în cultura adevărată.”111

Vreau să spun ceva despre acest gest măreț care ne educă neîntrerupt 
la iubirea adevărată: caritativa. Este vorba despre un gest educativ, care 
îi recheamă pe cei care-l trăiesc să devină tot mai conștienți de faptul că 
suntem chemați să oferim toată – toată! – viața în caritate. Cine concepe 
caritativa ca un spațiu de două ore pe lună, în care le dăm ceva altora ca 
să ne simțim în regulă cu privire la tema „caritate”, poate eventual să 
înceapă s-o reconsidere într-o viziune nouă! Faptul că mulți dintre noi 
nu participă, ne face să ne gândim că cineva simte că nu mai are nevoie 
să fie educat spre iubire, în timp ce a-l imita pe Cristos este un drum de 
parcurs toată viața; iar urmarea simplă a acestui gest străpunge ariditatea 
noastră.

Povestesc un dialog pe care l-am avut în urmă cu câțiva ani cu Ingrid, 
din Guatemala, atunci când era încă singura persoană din mișcare din 
acea țară din America centrală. Ingrid mi-a zis: „Aș vrea să încep să fac 
caritativa”, iar eu, ca un idiot, i-am răspuns: „Bine, ce frumos!”. Atunci 
ea, cu o simplitate foarte inteligentă, mi-a zis: „Nu, nu ai înțeles, vreau să 
încep să fac caritativa nu închipuindu-mi eu cum s-o implementez, ci ur-
mând modul în care mișcarea propune caritativa”. Ce spectacol! Atunci 
când în comunitățile noastre auzim spunându-se: „Dar eu fac caritativa 
cu copiii mei acasă”, „eu merg s-o văd pe bunica”, confundând caritativa 
cu un gest de caritate chiar corect, poate că nu e complet clară dimen-
siunea educativă a gestului caritativei. Noi suntem chemați să ne dăm 
întreaga viață – nu doar o oră sau două – în gratuitate pentru destinul 
celuilalt, și s-o facem din iubire pentru Cristos. Iar gestul caritativei, pe 
care nu-l stabilesc eu, pe care nu-l inventez eu, ci cel pe care mi-l suge-
rează mișcarea, indicându-ne un anumit mod precis de a-l realiza, este o 
educație de care avem mereu nevoie. Lucrul acesta e valabil și în privița 
Școlii de comunitate și a fondului comun.

111	  [L. Giussani], Il senso della caritativa, op. cit., p. 10-11. 
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Sintetizez: „Omul există pentru a afirma pe un Altul, care se numește 
Dumnezeu. Acesta este adevărul care pune în mișcare inima, o mișcă și 
o face să acționeze. Iubirea adevărată, adică împlinirea adevărată a legii 
omului, care e scopul vieții, e afirmarea Ființei, este a-l afirma pe Celă-
lalt, este «a Te afirma pe Tine, Dumnezeule». În mod analog, înseamnă 
să te dedici unui frate, unui alt om, să exiști pentru un altul, să acționezi 
pentru un altul, să te emoționezi pentru un altul, este iubire adevărată în 
măsura în care dorești ca celălalt să cunoască adevărul și să trăiască ade-
vărul ființei sale într-un mod deplin; adică, iubirea adevărată înseamnă 
a-l privi pe celălalt și a-l trata pe celălalt cu dorința de a se adeveri, de a 
se împlini destinul său. Fără iubire pentru destinul său nu există iubire, 
fără iubire față de destinul celuilalt nu există iubire față de celălalt”.112

b. Caritatea, formă a mărturiei
Urmându-l pe Isus se stabilește în noi o mentalitate nouă și un mod di-
ferit de a trăi. E clar, noi nu suntem în stare să-l imităm cu totul pe Isus, 
dar chiar și durerea pentru propria greșeală este un pas al drumului de 
identificare cu El: „Aplicarea legii iubirii, această supremă imitare a lui 
Dumnezeu, mai devreme sau mai târziu, determină un stil de viață dife-
rit. Acest stil de viață diferit nu înseamnă impecabilitate: cineva poate 
greși de mii de ori, dar viața sa tot este diferită. Înainte de toate, pentru 
ceea ce greșește, pentru ceea ce uită, simte o durere. Să împărtășești ne-
voia înseamnă să te surprinzi ca prezență plină de iubire pe care o inte-
resează destinul celuilalt precum propriul destin. În afară de cel care are 
conștiința acestor lucruri pe care Isus le-a adus și pe care apostolii le-au 
adus în lume, ceilalți nu cunosc deloc această durere”.113

Don Giussani enumeră câteva aspecte ale acestei modalități noi de a 
ne relaționa, ale acestei diversități a vieții care începe să prindă contur în 
noi: „Primul. Afirmarea celuilalt pentru că este și așa cum este: nu pen-
tru un interes al nostru, pentru un calcul al nostru, sau pentru cum l-am 
vrea noi. […] Al doilea. Împărtășirea nevoilor. Prin intermediul nevoii 
omul este împins spre destinul său, prin intermediul nevoii omul învață 
că îi lipsește ceva. În tot ceea ce face, duce cu sine însemnul unei schim-
bări; durerea trăită pentru o iubire ce nu se împlinește bine este exemplul 

112	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 337.
113	  Ibidem, p. 338.
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cel mai puternic al acestei schimbări, și nimeni în lume nu trăiește aceas-
tă durere. Al treilea. Iertarea, capacitatea de iertare, ceea ce înseamnă să 
dăm din nou spațiu și libertate celuilalt în noi înșine. Cineva te-a supărat: 
e exclus din preajma ta. Iertarea înseamnă să-l faci să reintre: îi redai un 
spațiu și o libertate. Al patrulea. Atașamentul față de celălalt, afecțiunea 
pentru om; atât ca devotament (respect), cât și ca fidelitate (continuitate 
a respectului)”.114

Deci, don Giussani semnalează două schimbări tipice ale creaturii 
noi, până la a putea spune ca sfântul Paul: „Trăiesc, nu eu, ci Tu ești cel 
care trăiește în mine”.115 „Înainte de toate are loc o schimbare de menta-
litate. Cineva care aplică aceste lucruri în tramvai, în spatele ghișeului de 
funcționar, de la catedra învățătorului, ori ca mamă ori tată: demonstre-
ză o mentalitate diferită de a celorlalți. […]  Rodul principal al acestei 
schimbări de mentalitate – care este mentalitatea comună pentru sută la 
sută din oameni? Să câștigi, să pui de-o parte, să te bucuri, să-ți placă, 
să reușești –, punctul culminant al acestei schimbări de mentalitate este 
ofranda propriei vieți: dacă legea îi este iubirea, culmea îi este ofranda 
vieții”.116

Îmi vine în minte Îngerul a vestit pe Maria, propusă drept „carte a lu-
nii” pentru aprilie, anul acesta. Această operă a lui Paul Claudel – despre 
care don Giussani subliniază: „Mișcarea noastră s-a născut pe baza aces-
tui text”117 – este documentarea cea mai emoționantă a unei vieți întregi 
concepute ca dăruire de sine profund mișcată, ca pasiune pentru om, în 
pasiunea pentru Cristos. Paginile sale conțin idealul tuturor lucrurilor: 
„Tema lor este iubirea, adică concepția despre propria ființă în funcție de 
planul total. Planul are un nume, este un om, Cristos, în funcție de care 
să fim – prin durerea arzătoare –, un imbold excepțional de generozitate, 
o normalitate a obedienței zilnice. Alternativa este meschinăria”.118

Să ascultăm cuvintele cunoscute și sfâșietoare ale Annei Vercors din 
ultimul act: „Oare scopul vieții e să trăiești? Picioarele fetițelor lui Dum-
nezeu fi-vor legate de pământul ăsta nenorocit? Nu e de trăit, ci de murit, 
și nu e de cioplit crucea, ci de a se sui pe ea, și a dărui ce ai, râzând! Iată 

114	  Ibidem, p. 339. 
115	  Cfr. Gal 2,20
116	  L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 339-340.
117	  L. Giussani, Le mie letture [Lecturile mele, n. tr.], BUR, Milano 2008, p. 101.
118	  Ibidem, p. 110.
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bucuria, iată libertatea, iată harul Domnului, iată veșnica tinerețe! […] 
Care e prețul lumii pe lângă viață? Și care e prețul vieții, dacă nu de a 
o dărui? Și de ce să te chinuiești când e așa simplu să dai ascultare?”.119

Fie ca prin obediența urmării, lăsându-ne transformați de Cristos, prin 
iubirea săracă și fidelă față de această istorie, bucuria aceasta, libertatea 
aceasta, harul acesta, tinerețea aceasta veșnică să poată deveni tot mai 
mult o experiență personală (așa cum este deja, ca punct inițial).

119	  P. Claudel, Îngerul a vestit pe Maria, op. cit., p. 174.
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Sâmbătă după-masa, 12 aprilie
Antonín Dvořák

Cvintet cu pian în la major op. 81
Pian, Sviatoslav Richter – Borodin Quartet
“Spirito Gentil” n. 39 (Decca) Universal

n a doua meditație

Giovanni Paccosi

„Iubim ceea ce nu durează  
doar în numele a ceea ce poate dura”120 

Sacrificiu și virginitate

„Să ne contopim” cu El

„Vă îndemn deci, fraților, pentru îndurarea lui Dumnezeu, să oferiți tru-
purile voastre ca jertfă vie, sfântă și plăcută lui Dumnezeu: acesta este 
cultul vostru spiritual. Nu vă conformați lumii acesteia, ci schimbați-vă 
prin înnoirea minții, ca să discerneți care este voința lui Dumnezeu, ce 
este bun, ce este plăcut, ce este desăvârșit!”121

Încep cu aceste cuvinte din Epistola către Romani. De multe ori l-am 
auzit pe don Giussani citindu-le și le-am îmbrățișat văzându-le împlinite 
în el. În el și în persoanele care ne-au fascinat și ne-au adus în mișcare, 
am văzut niște oameni cu un chip diferit, care aveau un criteriu diferit 
de a-și trăi viața, a căror față este doar expresia exterioară, care aveau o 
autoconștiință nouă – de câte ori nu ni s-a întâmplat asta?! – și ne-am dat 
seama că în ei, punctul originar al gândirii lor și al acțiunii lor era și este 
recunoștința față de Mister și identificarea cu Cristos. 

Să ne gândim la scrisorile care, încă de pe vremea când era foarte 
tânăr, i le scria prietenului său, Angelo Majo. Citez câteva fragmente: 

120	 C.-F. Ramuz citat în L. Giussani, L’incontro che accende la speranza, op. cit., p. 42.
121	 Rm 12,1-2.
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„Toată activitatea și bucuria, fericirea, munca, neliniștea vieții noastre, 
nu trebuie să fie nimic altceva decât efortul plin de pasiune pentru a înțe-
lege, pentru a simți, pentru a dori tot mai mult această legătură personală 
cu Iubirea Infinită. Și melancolia noastră e aceea de a nu-l putea vedea, 
simți, atinge”.122

O dorință de a aparține total, de a se identifica până la răstignire, din 
iubire: „El m-a impregnat cu această convingere foarte duioasă: pentru 
a iubi trebuie să devenim asemănători, identici: El este pe cruce: Idealul 
suprem al vieții noastre este neliniștea, dorul necontenit de a ne urca pe 
cruce, pentru a ne putea «contopi cu El». Este bucuria cea mai senină din 
toată viața, actul cel mai măreț de cavalerism față de El, care este Infinita 
unică Iubire personală: «O, Isuse, speranța mea, cufundă-mă în iubire», 
striga Jacopone”.123

Din nou: „Eu simt doar că esența vieții, a aspirațiilor, a fericirii, este 
iubirea – iar fidelitatea mea față de prietenii cei mai dragi e simbolul 
experimental al acestui fapt –. O iubire infinită, enormă, care s-a aplecat 
asupra nimicniciei mele și a transformat-o într-o ființă umană, grăunte de 
praf în trup, infinit ca deschidere avidă de adevăr și de iubire care e inte-
ligența și inima. O Iubire infinită, enormă care a desăvârșit absurditatea 
de a mă face pe mine – un grăunte finit, o creatură –, de a mă face infinit 
asemeni Lui: «similes ei erimus». […] Prieten personal al Infinitului; ești 
grăunte de praf, dar ești ocean”.124

Pentru ca ființa noastră ca un fir de praf să devină ocean, infinită în 
iubire asemeni Lui, există o condiție. Condiția carității este sacrificiul. 
Rezultatul, la nivel de noutate a vieții, este virginitatea.

Să urmăm arhitectura foarte originală și splendidă a celor trei virtuți 
teologale așa cum sunt expuse în Se poate trăi așa?: virtutea, condiția ei, 
rezultatul ei existențial. Credință, libertate, ascultare; speranță, sărăcie, 
încredere; caritate, sacrificiu, virginitate. „Nu mai trăiesc eu, ci Cristos 
trăiește în mine.”125 Toată viața consemnată iubirii Tatălui. Așa cum am 
auzit în scrisoarea către Majo: „Prieten personal al Infinitului; ești grăun-
te de praf, dar ești ocean”.

122	 L. Giussani, Lettere di fede e di amicizia ad Angelo Majo [Scrisori de credință și de prietenie 
către Angelo Majo, n. tr.], San Paolo, Cinisello Balsamo (Mi) 2007, p. 29.
123	 Ibidem, p. 28.
124	 Ibidem, pp. 51-52.
125	 Gal 2,20.
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a. Sacrificiul și oferta
Există un sacrificiu, deci, care este condiție a carității. Ce înseamnă? Sa-
crificii, mari sau mici, facem cu toții în viața noastră de zi cu zi! Sacrificii 
impuse de circumstanțe. De exemplu, e un sacrificiu inclusiv timpul pe 
care-l petrecem în trafic. Când eram la Lima, nu vă imaginați ce sacrifi-
ciu era să te deplasezi dintr-o parte în alta a orașului; mulți prieteni care 
locuiesc în orașele enorme ale Americii Latine și din alte colțuri ale lumii 
probabil că mă înțeleg. Traficul de la Milano și de la Roma nici nu se 
poate compara. Ore și ore petrecute în trafic, și ce trafic haotic! Aproa-
pe că-ți pierea cheful de a mai merge undeva, nici măcar la întâlnirile 
mișcării, nici ca să-i vezi pe cei dragi… Uneori mă plângeam de asta și 
inclusiv de alte sacrificii, dar în clipa aceea vedeam autobuzele arhipline 
care se întorceau seara târziu de la muncă, după călătorii interminabile și 
după nouă sau zece ore de muncă, pentru a putea pune o pâine pe masă. 
Atunci îmi spuneam: „Taci, tu nu faci nimic în comparație cu ei; de altfel, 
ceea ce faci e pentru Isus, și tu vrei să te plângi?!”. Pentru mine asta a 
fost și este un important mijloc educativ pentru a descoperi că greutățile 
zilnice pot deveni sacrificiu oferit idealului, lui Cristos. Dar mulți dintre 
voi trăiesc această experiență în fiecare zi! Vreau să citez un prieten de-al 
meu, un credincios din parohia de la Lima, care ieșea din casă la cinci 
dimineața ca să meargă să facă cărămizi la un furnal, și se întorcea seara 
la opt, după cel puțin două ore pe autobuz (plin până la refuz) la mers și 
alte două la întors. Cu toate astea venea aproape în fiecare seară la pa-
rohie (era responsabilul unei mișcări), ca să se dăruiască pentru alții, cu 
bucurie în ochi. Îl cheamă Pedro Yupanqui și pentru mine este un semn 
important, chiar și acum, după mulți ani. Când îmi vine să mă plâng de 
sacrificiile pe care le am de făcut, îmi vine în gând el, bucuria lui de a 
se da cu totul pentru Cristos, pentru persoane; și îmi piere cheful să mă 
lamentez!

Don Giussani, însă, nu preamărește sacrificiul în sine: chiar mai mult, 
subliniază că sacrificiul repugnă, pare nedrept, este subiectul cel mai pu-
țin uman. Cu toate astea este punctul spre care toate se îndreaptă: „este 
punctul de confluență a toate, a toate … nu există credință, nici speranță, 
nici iubire; nu există frumusețe, nici bunătate, nici dreptate, nu există 
nimic fără acesta: se numește sacrificiu”.126

126	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 371.
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Sacrificiul în sine este contrar naturii noastre, fiindcă noi suntem 
creați pentru fericire și de aceea sacrificiul este cumva de neînțeles și 
inclusiv intolerabil, așa cum e intolerabilă nedreptatea. Ar fi ușor să 
ne oprim aici și să spunem: „Nu, sacrificiul nu îmi corespunde, inima 
mea nu vrea așa ceva”. Dar – și acesta este punctul în care intervine 
posibilitatea ca sacrificiul să devină o valoare – lucrurile se schimbă 
cu Cristos, de când El a devenit om, de când a murit pe cruce, de când 
„am cunoscut dragostea”, iubirea Sa: „Din momentul în care acel om 
a fost ucis, bătut în cuie pe cruce, și a strigat: «Tată, de ce m-ai pără-
sit?» - strigătul de disperare cel mai uman care s-a auzit vreodată pe 
părmânt – iar apoi a zis: «Iartă-i pentru că nu știu ce fac», și apoi a 
strigat: «În mâinile Tale încredințez sufletul meu»; din acel moment, 
de când omul acela a fost întins pe cruce și bătut în cuie, din acel 
moment cuvântul sacrificiu a devenit centrul, nu al vieții acelui om, 
a devenit centrul vieții «fiecărui» om, iar destinul tuturor oamenilor 
depinde de acea moarte”.127

A devenit un cuvânt enorm, deoarece în sacrificiul lui Cristos am 
înțeles nu doar că sacrificiul nu poate fi evitat, fiindcă face parte din 
viață, dar, mai ales, am înțeles că poate avea o semnificație în mod 
misterios pozitivă. Tocmai pentru că sacrificiul Său pe cruce a salvat 
lumea, sacrificiul a început să devină o valoare, să se merite: odată cu 
Cristos, odată cu moartea sa pe cruce. Dar, imediat după, don Giussani 
se întreabă cum poate deveni o valoare pentru mine? „Sacrificiul devi-
ne o valoare morală, adică o valoare a vieții omului, atunci când devine 
corespondență, adică coresponsabilitate, adică răspuns la moartea lui 
Cristos, pentru a salva propria viață și viața oamenilor. Devine valoa-
re când se acceptă că singura cale de a ajunge la destin, de a învinge 
moartea, e aceea să ne urcăm și noi pe crucea lui Cristos: să participăm 
la moartea lui Cristos. Coresponsabilitate, responsabilitate conștientă, 
răspuns conștient la moartea lui Cristos: «Tu, Cristoase, mori pentru 
mine. Eu ader la tine, în moartea ta». Cum? Prin intermediul sacrificii-
lor pe care mi le dai”.128

127	 Ibidem, p. 374.
128	 Ibidem, p. 376.  
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A ne „contopi”129 cu El pentru a descoperi adevăratul nostru chip în-
seamnă afirmarea adevăratului primat al lui Cristos și a dorinței de a ne 
identifica, deoarece în El se desăvârșește datoria vieții: realizarea de sine. 
Sacrificiul meu se unește cu sacrificiul lui Cristos; se numește ofrandă: 
„Deci, chiar și sacrificiul meu de a mă trezi dimineața, de a-l suporta pe 
tatăl meu, pe mama mea, pe soția mea, pe soțul meu, copiii…chiar și 
aceste lucruri, devin un bine”.130 Și în această uniune a suferințelor mele 
cu sacrificiul plin de iubire al lui Cristos, cu moartea sa, chiar și acțiunea 
mea măruntă participă la salvarea lumii întregi: dacă accept sacrificiul 
din iubire pentru Cristos, ba mai mult, în iubirea lui Cristos, lăsând să 
treacă în mine iubirea Sa, în timp ce mă schimbă pe mine, făcându-mă 
să fiu mai mult eu însumi, într-un mod misterios, influențează și binele 
întregii lumi.

Aceasta este – după cum bine știm – semnificația indulgenței Jubile-
ului pe care-l trăim: caritatea lui Cristos, care se revarsă infinit mai mult 
decât ceea ce ar fi fost necesar pentru salvarea noastră (ar fi fost suficient 
doar să pocnească din degete…) și meritele, adică binele, iubirea debor-
dantă pe care sfinții au unit-o cu cea a lui Isus oferindu-se pe sine, sunt 
tezaurul la care recurgem în acest An Sfânt.

Cum se poate accepta ca sacrificiul să fie, așa cum spune don Gius-
sani, „legea dinamicii vieții”? Pentru el, de fapt, caritatea este legea su-
premă a vieții – să ne dăm pe noi înșine, dăruire de sine plină de emoție 
profundă –, dar se aplică, în mod dinamic, în sacrificiu. 

Înainte de toate este vorba de a recunoaște că este un fapt: crucea lui 
Isus ne-o arată fără posibile ezitări. I-am putea spune lui Dumnezeu care 
a ales această cale: „Greșești!”? Rațiunea care l-a făcut pe Isus să se dea 
pe sine pe cruce este situația noastră, este greutatea enormă a păcatului 
originar (și a păcatelor noastre personale). E un mister, păcatul originar, 
dar fără el nu mai putem explica nimic. Don Giussani, în Se poate trăi 
așa?, nu aprofundează acest punct, doar îl indică și atât, asta și pentru că 
ar fi greu de dezvoltat. 

129	 „Eu nu vreau să trăiesc inutil: asta e obsesia mea. Și apoi, într-o prietenie profundă, ce se do-
rește? Aspirația prieteniei este uniunea, este aceea de a se identifica, de a se contopi, de a deveni 
aceeași persoană, aceeași fizionomie cu cea a Prietenului: … dar Isus e pe Cruce … bucuria cea 
mai mare a vieții noastre este că la fiecare suferință, mică sau mare, ne face să descoperim: «iată, 
acum îmi semeni mai mult», mai «contopit cu El». Viața pentru fericirea oamenilor, pentru priete-
nia lui Isus”. (L. Giussani, Lettere di fede e di amicizia ad Angelo Majo, op. cit., p. 33).
130	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 376.



Exerciţiile Fraternităţii

56

Poate că o imagine ne ajută să înțelegem. Îmi vin în minte două 
fresce poziționate față în față pe stâlpii de la intrarea în Capela Branca-
cci din Chiesa del Carmine la Florența: ambele îi înfățișează pe Adam 
și Eva. Prima, realizată de Masolino, îi reprezintă pe Adam și Eva în 
paradisul terestru, cu puțin înainte de păcat (șarpele e deja acolo, înco-
lăcit în jurul copacului). Sunt foarte frumoși, împliniți, liberi, cufundați 
într-o lumină care cuprinde delicat totul, o lumină care pătrunde întrea-
ga scenă, dar care pare să izvorască din întunericul fundalului: Misterul 
care se clarifică, luminozitatea întunecată a Misterului lui Dumnezeu. 
În fața acestei fresce se află fresca cu Izgonirea din Paradisul terestru, 
a lui Masaccio: Adam și Eva pleacă – el e cu capul plecat, ea țipă –, în-
tr-o lumină orbitoare, stridentă; nici măcar nu mai au un chip conturat. 
Masaccio îi zugrăvește cu tușe groase, fără detalii: ochii Evei sunt două 
linii negre, ca și cum ne-ar arăta cât de mult i-a desfigurat păcatul. Cine 
a avut ocazia să intre în Capela Brancacci, poate a remarcat faptul că 
fresca izgonirii lui Adam și Eva continuă, aproape ca și cum ar fi parte 
din ea, în fresca alăturată, celebra frescă a Tributului. Despre autorul 
chipului lui Isus din fresca Tributul (cea de pe Afișul nostru de Paști 
din 2012) dezbaterile sunt necontenite: discuția e dacă a fost pictat de 
Masaccio sau de Masolino. Eu cred că l-a pictat Masaccio (acum nu 
explic de ce), și cum de chipul lui Isus are fix acele trăsături, e ceva ce 
înțelegi doar dacă stai acolo: într-adevăr, îndreptându-ne către fresca 
lui Adam și Eva în Paradis înainte de păcat, chiar pe peretele opus, ne 
dăm seama că Isus este fiul lor! Te uiți și nu știi să zici dacă chipul lui 
Isus seamănă mai mult cu Adam sau mai mult cu Eva. Mi se pare un 
mod pentru a le arăta celor care privesc că în Isus, și doar în El, chipul 
omului revine la frumusețea sa originară. În fresca Tributul se află și 
crucea: în imaginea care surprinde detaliul lui Petru [care, cu moneda 
luată pe pește, plătește birul colectorului de taxe], fix sub mâinile între 
care are loc plata tributului, se află un lemn, un stâlp de lemn al cărui 
bază nu e vizibilă, pare înfipt dincolo de limita inferioară a frescei. 
Este, cred, o aluzie discretă, dar vizibilă, la faptul că acel tribut plătit 
colectorului este figura, semnul marelui și definitivului tribut, al răs-
cumpărării achitate de Cristos pentru salvarea noastră, pe cruce. Prin 
sacrificiul crucii, Isus răscumpără umanitatea noastră. Și – nota bene! – 
moneda o plătește Petru, Biserica, în care noi experimentăm în mod 
concret îndurarea Lui pentru noi.



57

Sâmbătă după-masa

Înainte de a face pasul următor, don Giussani face un rezumat al ele-
mentelor expuse până acum, ca să ne ajute să le ținem minte: „Primul 
pas vrea să arate înainte de toate incomprehensibilitatea sacrificiului de-
oarece pare a fi contrar naturii. Începe să devină semnificativ atunci când 
Dumnezeu moare pe cruce. Și asta nu începe doar să dezvăluie că acest 
cuvânt are o semnificație, ci arată că totul, întreaga noastră viață, toate 
zilele noastre sunt pline de un număr infinit de sacrificii, mici sau mari. 
Iar dacă cineva acceptă aceste sacrificii pentru a corespunde morții lui 
Cristos, pentru a colabora la moartea lui Cristos pentru salvarea lumii, 
atunci cineva, care face un sacrificiu acum, ajută poate, fără să își dea 
seama, o sărmană mamă din Iugoslavia care își pierde copilul din cauza 
unei grenade: nu mai există nici timp, nici spațiu. Ceea ce e dincolo de 
timp și spațiu – cum e valoarea sacrificiului, al lui Cristos sau al nostru – 
nu există timp și spațiu, timpul și spațiul nu sunt o piedică. Cine știe dacă 
sacrificiul pe care îl fac din iubire pentru Cristos, acum poate să ajute un 
om sau mulți oameni care naufragiază în Golful din Tonchino acum?”.131 
Sau victimele cutremurului cumplit din sud-estul Asiei, cine știe…?

b. Sacrificiul aparenței
Intrând tot mai adânc în subiectul nostru, don Giussani clarifică în ce 
anume constă realmente sacrificiul: aici iese la iveală aspectul cel mai 
revoluționar al acestor pagini din Se poate trăi așa?. Sacrificiul, renun-
țarea pe care o presupune, înseamnă a merge împotriva păcatului, care 
e întotdeauna minciună; să acceptăm sacrificiul în loc să fugim de el 
înseamnă să recunoaștem că există ceva mai important decât starea ime-
diată de bine. Sacrificiul înseamnă să refuzăm idolatria, adică tentația de 
a ne opri la ceea ce ne promite binele vieții și care, în schimb, nu e capa-
bil să răspundă. Sacrificiul aparenței, să sacrificăm tendința de a apuca 
[de a pune mâna pe, n. tr.] în favoarea afirmării, să sacrificăm tendința 
de a deveni stăpâni, pentru iubirea destinului celuilalt, să sacrificăm în-
chiderea noastră în pretenția autonomă și zadarnică de a fi bine, în loc să 
răspundem la marea chemare.

Nu revin la ceea ce am spus deja vineri, dar cât e de impresionant să 
ne dăm seama de ușurința cu care noi renunțăm la adevăr doar ca să nu 
trebuiască să trecem prin sacrificiu! Într-un articol publicat în cotidianul 

131	 Ibidem, p. 378-379.
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Domani, în 12 ianuarie anul acesta, într-una din multele analize similare 
despre tendințele societății noastre, autorul, Enzo Risso, director științific 
al IPSOS, scrie: „Crește, într-o proporție din populația italiană, nevoia de 
ușurință și de lipsă a grijilor, nevoia de plăcere, de gust dionisiac pentru 
ebrietate. Distracția și satisfacerea viciilor [a fițelor] este ambiția vizată 
de 72% dintre italieni, așa cum 79% caută în orice ocazie să se petreacă 
și să facă lucruri plăcute. Multora le place să ia cina la restaurant (76%) și 
aproape jumătate din țară (48%) găsește în ieșirea frecventă la restaurant 
unul din factorii care-i face să se declare mulțumiți de viață. E mare și 
procentul celor care sunt în căutarea de produse care ușurează viața (76%). 
[…] Paradigma care iese la iveală, conform căreia persoana, sau mai bine 
zis esența personală, se definește prin intermediul experienței plăcerii și al 
consumului de momente satisfăcătoare. Nu ne aflăm în fața unui fenomen 
de superficialitate existențială, ci în fața unei metamorfoze (sau poate a 
unei reveniri): se schimbă modul prin care indivizii se concep pe sine și lo-
cul lor în lume. Un imbold spre o „ontologie a plăcerii” în care plăcerea nu 
mai e doar un aspect al vieții, ci devine scopul ei fundamental. Căutarea fe-
ricirii, ccare într-o vreme era considerată un ideal complex, decade, astfel,  
la o serie de practici consumeristice și experiențe senzoriale imediate”.132

Sacrificiul e tot mai mult ceva de care se fuge, așa cum îmi spun medicii 
care țin cursuri universitare de specializare: aproape nimeni nu mai vrea să 
facă medicină de urgență, în timp ce e plin de viitori dermatologi; sau, așa 
cum demonstrează lipsa de persoane dispuse să facă muncile care presupun 
multe sacrificii, de la chelner la brutar, până la zugravi. Fără un motiv mai 
mare, în mod inevitabil ne lăsăm reduși și noi la idolatria falsei plăceri imedi-
ate, falsă și pentru că e ireală. Această reducție la plăcerea imediată e însoțită 
de un individualism tot mai accentuat, care merge fix împotriva sacrificiului; 
astfel, omul fuge de cheltuirea de sine pentru ceilalți mergând împotriva lui 
însuși și a dorinței sale de caritate, fără de care omul nu e bine. Viața e conce-
pută ca un avantaj fără celălalt. Dar, fără sacrificiu nu există raport adevărat. 
Fără sacrificiu ce raport adevărat am mai putea avea cu celălalt?

„Fără sacrificiu, relația cu omul – oricine ar fi, chiar și relația dintre 
mamă și copil – nu e adevărată. Fără sacrificiu – și, eu spun, conștient 
acceptat, pentru că nu putem rămâne mereu copii – nu putem iubi nimic 

132	 E. Risso, „Plăcerea e scopul ultim. Reîntoarcerea hedonismului în era indi-
vidualismului”, Domani, 12 ianuarie 2025, p. 10.
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și pe nimeni, decât reactivitatea cea mai animalică a propriului eu. Pentru 
că fără sacrificiu nu se poate iubi binele celuilalt.”133

c. Sacrificiul cel mai adevărat este recunoașterea unei prezențe
Sacrificiul inevitabil devine pozitiv doar datorită lui Cristos. Putem sacrifi-
ca aparența acestei false promisiuni a unei plăceri imediate doar în virtutea 
unei iubiri adevărate: a-l afirma pe Altul pentru a fi eu însumi. Se naște, 
astfel, o autoconștiință nouă, care trece în mod necesar prin sacrificiu. Don 
Giussani, fără să explice prea mult aceste lucruri, ne face să le înțelegem 
cu ajutorul unui exemplu foarte frumos: „Să vă povestesc un fapt impresi-
onant din viața mea. Un băiat și o fată, foarte de treabă, foarte tineri, s-au 
logodit, într-un sat din Abruzzo; urmau să se căsătorească după câteva luni. 
A mers acolo un anumit părinte Sémini, combonian, să țină o săptămână 
despre misiuni. Într-o seară, în timp ce mergeau spre casă, băiatul îi spune 
fetei: «Știi, dacă nu m-aș sacrifica să plec misionar – este așa de multă 
lume care trăiește fără să-l cunoască pe Dumnezeu, atâta lume nefericită – 
dacă nu m-aș sacrifica, nu m-aș simți demn de tine, mi-ar fi rușine de tine, 
mi-ar fi rușine să-ți spun «Te iubesc». La care: suspine, plânsete, și alte 
sunete dureroase umplură văzduhul păgubit de stele. Însă concluzia a fost 
impresionantă: el s-a dus în misiune iar ea, după câteva luni, a intrat în mă-
năstire ca să devină soră misionară; iar acum amândoi sunt unul misionar 
într-un loc, iar cealaltă soră misionară.”134

Acest sacrificiu pentru adevărul propriei vieți, din iubire pentru Cris-
tos – adaugă don Giussani –, presupune o tristețe, nu pentru lucrul la care 
omul renunță, ci pentru că prezența pe care vrea s-o afirme nu reușește 
s-o afirme cu adevărat. Atunci nu poate decât să încerce să dea totul, 
încredințând împlinirea în mâinile Tatălui, așa cum a făcut Isus în timpul 
Patimilor. Nu reușesc să iubesc în profunzime, și de aici derivă o tristețe, 
dar este o tristețe care deschide spre bucuria abandonării în mâinile Lui. 

Sacrificiul credinței și carisma

În acest punct, Se poate trăi așa? are câteva pagini care vorbesc în mod 
deosebit tocmai acestui prezent al nostru. Don Giussani pune o întreba-

133	 L. Giussani, Si può (veramente?!) vivere così?, op. cit., p. 502.
134	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 383.
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re: „Cum pot eu să rescunosc – atenție la această problemă –, această 
prezență a lui Cristos, s-o iubesc, până la sacrificiu (asta e credința ca 
sacrificiu, e sacrificiul credinței)? De ce suntem împreună prietene?”. 
Răspunde: „Suntem aici pentru că este Cristos între noi”.135

Apoi, mai jos, adaugă: „Cine a fost atins de o carismă nu mai poate să 
îl urmeze pe Cristos abandonând carisma: ar fi o trădare. Toți cei care mi-
au spus: «Mișcarea are toate defectele astea, eu o părăsesc», toți cei care 
au plecat, au pierdut totul, n-au mai înțeles nimic, așa încât la un moment 
dat mulți s-au întors. Dacă vreunul dintre voi ar pleca, n-ar mai înțele-
ge nimic; dacă ai fost chemat prin intermediul acestor circumstanțe, vei 
ajunge la fericirea ta prin aceste circumstanțe, în acest mod îi vei ajuta pe 
oameni, îi vei iubi pe oameni și îl vei iubi pe Cristos. Dacă Cristos ți s-a 
făcut cunoscut prin intermediul acestor circumstanțe reprezentate prin 
aceste chipuri, atunci prin intermediul acestor chipuri și al acestor cir-
cumstanțe te schimbă, face să-ți crească mare inima, sufletul, mintea”.136 
Este vorba, așadar, de a recunoaște această Prezență măreață în compania 
în care El ne-a chemat, în care El se întâmplă acum. De aceea, sacrificiul 
cel mai important este să rămânem la modalitatea concretă prin care ca-
risma ajunge la noi: o identificare continută cu ea, sacrificiul unei urmări 
amabile, lipsită de o atitudine distantă. Vă amintiți? Spuneam anul trecut: 
fără să ne desprindem „nici măcar un milimetru” de acest trup concret, 
așa cum înaintează el în timp. Este sacrificiul concret de a lăsa ca Cristos 
să devină măsura mea. 

„Nu mai trăiesc eu, ci Cristos trăiește în mine”: cum ar putea fi con-
cretă viețuirea Lui în mine, fără ca eu să mă predau pe mine însumi 
acestei realități a carismei așa cum îmi este ea dată, o companie deosebită 
în unitatea Bisericii, în unitate cu Papa? Dacă acceptăm acest sacrificiu 
al credinței, adică dacă acceptăm să nu punem noi condiții drumului pe 
care compania noastră călăuzită ni-l propune, începem să înțelegem și 
să construim unitatea, care este rod al sacrificiului credinței: „Caritatea 
construiește unitatea: o generează și o face dezirabilă”, așa cum a spus 
Benedict al XVI-lea în Liturghia de canonizare a lui Damiaan din Molo-
kay, călugărul care și-a dat viața pentru a-i sluji pe leproși pe insula aceea 
îndepărtată din Hawai.137

135	 Ibidem, p. 384.
136	 Ibidem, p. 386. 
137	 Benedict al XVI-lea, Omilia la liturghia de canonizare a câtorva fericiți, 11 octombrie 2009.
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Giussani afirmă: „«Dacă mergi înainte, vei vedea lucruri mari, ca 
acestea – zicea Isus – și mult mai mari». Eu mă gândesc întotdeauna 
la aceste cuvinte ale lui Isus amintindu-mi de când am început să fiu 
preot și să predau religie la liceul Berchet: erau trei sau patru băieți care 
mă urmau; cea mai mică grijă a mea era să fie mai mulți… iar acum 
mă și sperii dacă mă gândesc la câți suntem! «Cine va rămâne în mine, 
cine va fi fidel în a-mi aparține [și îmi aparțineți prin intermediul unității 
care există între voi, a companiei care există între voi, pentru că eu sunt 
prezent acolo] atunci va face lucrurile pe care le-am făcut eu și chiar 
mai mari»”.138 Deci sacrificiul care face să fie adevărată caritatea noastră 
și construiește unitatea noastră este tocmai alipirea noastră continuă de 
companie. 

A recunoaște și a urma compania în care El este prezent. Această re-
cunoaștere presupune o muncă, un sacrificiu. În urmă cu câțiva ani, am 
văzut filmul Kadosh, de Amos Gitai.139 Primele scene arată un om la 
trezire, care descoperim mai apoi că se pregătește să devină rabin și care, 
în fiecare gest obișnuit al dimineții (când își deschide ochii, când pune pi-
cioarele jos din pat, când se spală, când se îmbracă etc) trebuie să îndepli-
nească un ritual, care îi amintește apartenența sa la Dumnezeu. În tradiția 
ebraică, cu legile și indicațiile ei, totul tinde să afime raportul fiecărei 
acțiuni a vieții cu Dumnezeu. Mă gândeam: ce impresionant, fiecare gest 
își are legea prestabilită pentru ca omul să nu uite! Dar ce diferit respirăm 
în experiența creștină, în care regula care reînnoiește în noi memoria și 
ne comunică gratuitatea lui Isus este concretețea comuniunii noastre. 

Stând în această comuniune, spune don Giussani în paginile care re-
dau întâlnirea de întrebări, descoperim, acceptăm și învățăm să iubim 
sacrificiul de a-l recunoaște pe Cristos prezent inclusiv în sacramente, în 
liturghie, în Cuvântul lui Dumnezeu: „Scuzați-mă, a recunoaște că în bi-
serica de la cincizeci de metri de noi, este Isus, omul care a trăit și a murit 
și a înviat în Palestina acum două mii de ani; a recunoaște că este acolo, 
în pâine, sub aspectul unei pâini, în semnul unei pâini; a recunoaște acest 
lucru: vă provoc să găsiți un sacrificiu de sine mai mare (un sacrificiu 
al propriei inteligențe, al propriei obligații de iubire, al propriei pasiuni 
pentru ca întreaga lume să îl cunoască) mai mare”.140

138	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 386.
139	 Kadosh (FR-IT, IL, 1999), regia lui A. Gitai.
140	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 400.
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Virginitatea

Întâlnirea cu Cristos ne dă o autoconștiință nouă, care are drept condiție 
sacrificiul propriei măsuri și drept rezultat însutitul, pe care deja îl ve-
dem. Însutitul începe ca percepere a vieții ca vocație, cu alte cuvinte ca 
percepere a faptului că „Eu sunt «tu care mă faci»”141 și că totul îmi este 
dat: dacă urmez această companie, această comuniune, viața mea se îm-
plinește ca viață a lui Cristos în mine: „Cristos este idealul vieții noastre, 
întrucât ea este tentativă de răspuns, dorință de a răspunde la chemarea 
lui Dumnezeu; vocație, chemare a lui Dumnezeu, plan pe care Misterul 
îl are pentru mine. Fiindcă eu, în această clipă, dacă sunt sincer, dacă mă 
gândesc realmente, înțeleg: nu există nimic mai evident […] decât faptul 
că în clipa asta […] totul îmi este dat: ca să împlinesc planul Său – un 
plan care nu este al meu –, să-l împlinesc prin toate lucrurile, prin scris, 
prin vorbit, prin Angelus […], prin tot, prin tot. «Fie că mâncați, fie că 
beți», spune sfântul Paul, făcând comparația cea mai banală la care cine-
va s-a putea gândi; «fie că sunteți treji, fie că dormiți»; «fie că trăiți, fie că 
muriți» - va spune în alte momente – totul este glorie a lui Cristos, adică 
plan al lui Dumnezeu. Cristos este idealul vieții”.142

Suntem chemați ca să dăm mărturie despre El. „Cum Îl mărturisim? 
Trăind ca El. Cineva care citește în fiecare zi Evanghelia, cineva care se 
împărtășește în fiecare zi, cineva care spune «Vino, Doamne!», cineva 
care privește la acei prieteni pentru care deja a devenit mai obișnuită 
această viață, poate să înceapă să simtă ce înseamnă a trăi cu El. A trăi cu 
El poate fi zis și într-un alt fel: a trăi ca El”.143

Să trăim cu El, să trăim ca El. Fiind conștienți de Cristos ca ideal 
al vieții, devine posibilă virginitatea. Citind Se poate trăi așa?, impre-
sionează faptul că vorbește despre virginitate ca dimensiune a vieții 
creștine care se adresează tuturor, chiar înainte de a fi o vocație spe-
cifică doar pentru unii. Ea face parte din dorința de a se identifica cu 
Cristos. În loc de a apuca ceva, virginitatea este „iubire fără posesie”. 
Vă amintiți de Miguel Mañara – personajul din opera lui Milosz pe 
care Giussani ne-a ajutat să-l cunoaștem și să-l iubim – când descoperă 

141	 L. Giussani, Sensul religios, op. cit., p. 165.
142	 L. Giussani, Il tempo e il tempio. Dio e l’uomo [Timpul și templul. Dumnezeu și omul, n. tr.], 
Bur, Milano 2015, p. 65.
143	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 404-405.
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pentru prima dată în Girolama (o fată de 16 ani) un alt mod de a iubi. 
Ea spune: „Eu iubesc foarte mult florile” și el răspunde: „Iubiți florile 
Girolama? Nu văd niciodată flori prinse în părul dumneavoastră […]?”. 
Girolama zice: „Tocmai pentru că iubesc florile, nu îmi plac fetele care 
fac din ele un ornament, ca și cum ar fi de mătase, de dantelă sau de 
pene colorate. Nu îmi pun niciodată flori în păr (oricum părul meu e 
destul de frumos și așa, slavă Cerului!). Florile sunt niște ființe minuna-
te, vii, pe care trebuie să le lăsăm să trăiască și să respire aerul soarelui 
și al lunii. Nu culeg niciodată flori. Poți iubi foarte bine pe cineva, în 
lumea asta în care trăim, fără să vrei imediat să ucizi propria iubire, sau 
s-o încătușezi între geamuri, sau (cum fac oamenii cu păsările) într-o 
cușcă în care apa nu mai are gust de apă și semințele verii nu mai au 
gust de semințe”.144

Să trăieși cu El, să trăieși ca El. Dacă datoria noastră cea mare în lume 
este pasiunea lui Cristos pentru om și să ne dăm pe noi înșine pentru 
iubirea Sa față de destinul fiecărui om, în privirea pe care o am față de 
fiecare vibrează sacrificiul reacției imediate: „Trebuie să sacrific reacția 
imediată, de plăcere sau de neplăcere, de simpatie sau de antipatie; tre-
buie să sacrific impresia imediată. Impresia imediată când văd o femeie 
frumoasă … eh? Trebuie să sacrific asta”.145

Ca să ne facă să înțelegem, don Giussani pune întrebarea: „Oare de 
femeia de pe trotuar, de Magdalena, s-a bucurat mai mult Cristos care a 
privit-o o clipă în timp ce trecea prin fața ei, sau toți bărbații care o avu-
seseră?”.146 O posesie în detașare, iată virginitatea. Deci revine la fixarea 
privirii asupra lui Cristos, fiindcă El este izvorul acestei forme de a iubi 
paradoxală, nemaiauzită. Paradoxală, dar unica în stare să împlinească 
setea de adevăr și de iubire, de plinătate care ne constituie. Cu totul alt-
ceva decât plăcere imediată, cu totul altceva decât frică de sacrificiu! 
„Acest adevăr în felul de a iubi al lui Cristos îi uimea pe cei care-l pri-
veau: rămâneau cu gura căscată. Acela, fără să îi atingă – îi atingea pe cei 
orbi, atingea gura mutului, atingea urechea surdului, pentru a-i vindeca, 
doar pentru asta - … și totuși, când cineva ajungea la douăzeci de metri 
de el era străpuns de acea Prezență și se întorcea acasă purtând în el acea 

144	 O.V. Milosz, Miguel Mañara, Mefiboseth, Saulo di Tarso [Miguel Mañara, Mefiboseth, Saul 
din Tarsi, n. tr.], Jaca Book, Milano 2001, p. 34.
145	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 406.
146	 Ibidem, p. 407. 
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figură care cu greu îl părăsea peste zile și zile, trebuia să facă un efort ca 
să scape de ea!”.147

Dar, ceea ce vedem în Cristos vedem că se întâmplă și acum: don 
Giussani o citează din nou pe Maica Tereza de Calcuta ca să arate faptul 
că e posibil să iubim asemeni lui Cristos și în zilele noastre.  Și fiecare se 
poate gândi la iubirea gratuită a multora dintre noi care să dau pe sine – 
poate în circumstanța unei boli – și sunt martori în fața tuturor. 

a. Virginitatea este pentru toți
Virginitatea este forma adevărată a fiecărei relații: fiecare persoană, des-
coperindu-se iubită infinit de Cristos, începe să reverbereze în propria-i 
existență această iubire fără posesie, această iubire pentru destinul ce-
luilalt, iubirea adevărată. Citez din nou din L’incontro che accende la 
speranza: „Într-un roman de-al său […] Charles-Ferdinand Ramuz […] 
spune: «Iubești ceea ce nu durează doar în numele a ceea ce poate dura». 
Aceasta este natura umană: «Iubești ceea ce nu durează doar în numele 
a ceea ce poate dura». Bergson a scos în evidență foarte bine valoarea 
acestui cuvânt, «durată». «Iubești ceea ce nu durează» înseamnă: iubești 
ceea ce nu există, care nu are consistență, «doar în numele a ceea ce poa-
te dura», doar în numele ființei, a ceea ce e permanent”.148

Asta înseamnă că iubirea totalizantă pentru Cristos nu anulează iubi-
rea pentru fiecare detaliu (de aceea se vorbește despre „însutit”), ci dim-
potrivă, face posibil ca fiecare persoană, fiecare gest de iubire adevărată 
să rămână pentru totdeauna, așa cum observă don Giussani în Il miracolo 
dell’ospitalità [Miracolul ospitalității, n. tr.] – așa menționez un alt text, 
recent republicat într-o nouă ediție, mai extinsă, ce ar trebui reluat cu 
atenție –. M-a impresionat mai ales capitolul „A trăi în gratuitate”, care 
redă Ziua de început de an a mișcării de la Milano, din 1988: „Să stăm 
liniștiți, persoanele și lucrurile nu vor aluneca în monotonia unui pretext, 
nu vor deveni niciodată pretext [adică: noi îl iubim pe Cristos, și, deci, 
nu ne mai interesează nimic altceva!]: persoanele vor deveni mai mult 
ele însele, dacă priviți cu ochii lui Cristos, în lumina lui Cristos; lucrurile 
vor deveni tot mai mult ele însele, dacă le luați așa cum le prindea mâna 
lui Cristos”.149

147	 Ibidem, p. 408.
148	 L. Giussani, L’incontro che accende la speranza, op. cit., p. 42.
149	  L. Giussani, Il miracolo dell’ospitalità [Miracolul ospitalității, n. tr.], Piemme, Milano 2025, p. 37.
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Cu alte cuvinte exprimă același lucru, în cartea L’incontro che ac-
cende la speranza, vorbind despre tânărul bogat: „Ce înseamnă să lași 
totul pentru Cristos? Pentru tânărul bogat ar fi însemnat realmente să-și 
lase casa, banii, caii, boii, și femeile, și să meargă după Cristos. Dar nu 
era pentru el așa ceva, să lase totul pentru Cristos. Dacă cineva ar aplica 
textual fraza, ar trebui să se lase de orez, de vin, de apă și, în scurt timp, 
ar crăpa. Nu despre asta e – e evident – ci este vorba de a percepe, de a 
evalua și lua lucrurile, despre orice lucru ar fi vorba, în funcție de ceva 
mai măreț, care este misterul împărăției lui Dumnezeu, care, cu alte cu-
vinte, e Cristos”.150

Este experiența însutitului, care îi e dăruită celui care iubește fără 
posesie, în virginitate: „Și e imposibil – cum vin la mine să se plân-
gă – să nu experimenteze aici însutitul; desigur, nu îl trăiești pentru că îți 
imaginezi însutitul cum îl vrei tu, îți imaginezi însutitul ca o extindere a 
instinctivității. Însă este altceva, este un alt lucru mai frumos, mai sigur, 
mai fascinant, mai uman, care te face frate și soră a acelui biet om ajuns 
aproape un cadavru, în șanțul murdar de la marginea drumului, care e pe 
moarte și pe care sora din congregația Maicii Tereza din Calcuta îl ia, fără 
scârbă, și îl duce acasă. Îl spală, îl îmbracă … și acela, după câteva ore, 
înainte să moară, zice: «Am trăit întotdeauna ca un nenorocit și mor ca 
un rege». Tratat ca un rege, tratat ca un rege: însutitul aici pe pământ”.151

E aceeași experiență pe care am văzut-o întâmplându-se printre noi, 
când l-am cunoscut pe părintele Aldo Trento. Îmi aduc aminte că po-
vestea că odată culeseseră pe unul dintre amărâții ăia, care era plin de 
viermi. După ce l-au spălat și tratat, părintele Aldo se uita la el în timp ce 
omul acela mânca supa și râdea, mânca și râdea, râdea … Atunci părinte-
le Aldo l-a întrebat: „De ce râzi?”. Săracul credea că era mort și că e deja 
în Paradis, era bucuros pentru că se simțea în Paradis!

O formă nouă de viață, o „microclimă”152 nouă (e frumoasă imaginea 
asta, fiindcă arată un împreună, nu e ceva solitar), așa cum o numește în 
Una rivoluzione di sé, este nucleul misiunii pentru care am fost aleși: 
ca să punem în lume, în contextele de viață în care se desfășoară activi-
tatea noastră zilnică, dar și pe scena societății, „în Lumea care este atât 

150	 L. Giussani, L’incontro che accende la speranza, op. cit., p. 77.
151	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 408.
152	 Cfr. L. Giussani, Una rivoluzione di sé, op. cit., p. 69.
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de mare și Îl așteaptă”,153 schimbarea vieții care e semn al prezenței lui 
Cristos. Virginitatea ca rod al carității, deci, este mărturia cea mare. Ne 
implică pe toți ca atitudine profundă pe care o avem în relații, iubire fără 
beneficiu, chiar dacă pentru unii este însăși forma de viață ca vocație (și 
printre noi mulți au descoperit această chemare). O afirmă don Giussani 
în lecția Exercițiilor CLU din 1994, publicată cu titlul „A-l recunoaște 
pe Cristos”: „Se numește caritate, aceste schimbări se numesc caritate. 
Munca ce devine ascultare se numește caritate. Iubirea pentru femeie 
care devine semn al perfecțiunii finale, al frumuseții finale, se numeș-
te caritate. Iar poporul care devine istorie a lui Cristos, împărăție a lui 
Cristos, glorie a lui Cristos, este caritate. Deoarece caritatea este a privi 
prezența, fiecare prezență, având în suflet pasiunea pentru Cristos, tan-
drețea pentru Cristos. […] Această caritate este legea tuturor, nu doar a 
celor feciorelnici. Este legea tuturor, da, este legea tuturor. Virginitatea 
este forma vizibilă de viață care le amintește tuturor același ideal al tutu-
ror, pentru toți, care este Cristos, adică singurul motiv pentru care merită 
să trăiești și să mori, să lucrezi, să-ți iubești soția, să-ți educi copiii, să 
reziști și să ajuți un popor”.154

Cei care, inclusiv prin forma de viață, sunt chemați la virginitate, re-
cheamă idealul tuturor: a trăi cu El, a trăi ca El. Dar atunci când don Gius-
sani vorbește despre căsnicie și despre familie, nu schimbă perspectiva. 
Părintele Sicari, în lucrarea sa Cateheză despre căsătorie, termină cartea 
cu un interviu luat lui don Giussani, căruia i se adresează – afirmă – tocmai 
pentru că „dintre toți preoții pe care îi cunosc, niciunul nu știe să vor-
bească asemeni lui despre fecioria creștină”.155 La o întrebare inițială, în 
care afirmă că „apartenența conjugală” este ceva greu de propus tinerilor, 
don Giussani răspunde mergând la chestiunea de fond a vocației căsnici-
ei: „Pentru o persoană matură, chiar dacă este vorba despre un om foarte 
tânăr, apartenența față de o altă ființă umană nu constituie lucrul dintâi; 
primordială este conștiința de sine, propria personalitate. Cu cât este mai 
profundă și mai reală această conștiință de sine, cu atât o persoană va fi în 
stare să aparțină altcuiva într-o mai mare măsură. Astfel descoperim taina 
cea mai uimitoare: pentru ca această conștiință de sine să fie demnă, temei-
nică, rodnică – aș spune chiar «definitorie» pentru propria persoană – este 

153	 [L. Giussani], Il senso della caritativa, op. cit., p. 12
154	 L. Giussani, Il tempo e il tempio. Dio e l’uomo, op. cit., p. 73.
155	 A.M. Sicari, Ceteheză despre căsătorie, Editura Galaxia Gutenberg, Târgu-Lăpuș 2004, p. 127..
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de trebuință să se înțeleagă o dimensiune încă mai esențială a apartenenței: 
aceea față de Cristos, față de Cel care ne eliberează de slăbiciunea noastră, 
de temerea și de nesiguranța noastră. […] Atunci când apartenența reven-
dicată este deplină și implică întreaga viață (așa cum se întâmplă în cazul 
căsătoriei), […]. Trebuie să o găsim în apartenența deplină la Cel care ne-a 
creat, la Dumnezeul vieții noastre”.156

Îmi aduc aminte de prietena mea, Cleuza Ramos, din Saõ Paulo, din 
Brazilia, care, într-o zi, în modul ironic și foarte amuzant cu care afirmă 
lucruri mărețe, îmi spunea: „Eu m-am căsătorit cu Marcos, dar în căsni-
cia noastră eram trei: El, eu și Cristos, da-ul meu,, prin da-ul lui Marcos, 
eu i l-am spus lui Cristos! Marcos ar putea chiar și să plece cu altă feme-
ie” – și apoi adăugă: „sau cu alt bărbat, cum e la modă azi” –, „dar da-ul 
meu rămâne pentru că e da-ul pe care i l-am zis lui Isus”. Și în căsnicie 
iubirea e chemată să fie virginală, pentru că nu există iubire adevărată 
fără sacrificiul detașării, având Destinul celuilalt în privire: „Suprema 
îndepărtare este atinsă în acel punct în care ochii iubirii privesc direct la 
Menirea celuilalt. [...] Posesia, exercitată sau suferită, devine ceva res-
pingător atunci când se reduce la un calcul asupra persoanei. În schimb, 
iubirea față de Scopul celuilalt (și în aceasta ne iubim negreșit și propriul 
Scop) face cu putință îmbinarea justă a stăpânirii și libertății”.157

Sicari provoacă, tocmai datorită caracterului dramatic al situațiilor 
la care ne putem gândi, răspunsul lui Giussani la următoarea întrebare: 
„Atunci când unuia dintre soți i se întâmplă să fie la propriu, fizic, pără-
sit, să rămână singur ce sens mai are fidelitatea?”. Iată ce răspunde: „Sen-
sul acesteia poate fi găsit doar prin descoperirea dimensiunii «fecioriei» 
în propria chemare. De remarcat că această dimensiune exista și înainte, 
atunci când încă legătura mai rezista. Ea era însăși esența legăturii conju-
gale. În drama și nedreptatea părăsirii, dimensiunea fecioriei răsare cu o 
evidență dureroasă, dar totuși în stare să aducă mântuire. […] Chemarea 
este o îndatorire pusă în slujba Bisericii, pe care Dumnezeu ne-o încre-
dințează prin circumstanțele vieții. [Așadar revine la indicarea dimensi-
unii de fond a căsniciei]. Există două astfel de îndatoriri fundamentale: 
căsătoria, care are drept scop aducerea pe lume a altor ființe (aceasta este 
semnificația sa profundă, cu toate că astăzi mulți vor să o pună în plan 

156	 L. Giussani, „Discuție asupra căsătoriei”, în A. Sicari, Cateheză despre căsătorie, op. cit., 
p. 129-130..
157	 Op. cit., p. 133-134.
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secund) și fecioria care are în schimb menirea de a-i chema iarăși pe toți 
la «dimensiunea ideală». De aceea, cel care trăiește cu adevărat căsătoria 
creștină va avea multă stimă față de acela care întruchipează în Biseri-
că chemarea la feciorie. Revenind însă la problema soțului părăsit, vom 
spune că acestuia i se cere ca, prin îngrozitoarea experiență a faptului de 
a fi abandonat, să pătrundă până în străfundul valorii pe care se întemeia 
căsătoria sa: faptul de a fi unealtă a lui Cristos pentru înălțarea Bisericii 
sale. Va avea astfel de trăit cu adâncă umilință, într-o așteptare, aparent 
sterilă, acceptând o stare de feciorie, ce pare doar impusă, întrucât ea nu 
este doar rodul întâmplării, ci îl cheamă să descopere rădăcina cea solidă. 
Pe această temelie a «radicalei feciorii» va trebui să-și regăsească propria 
pace, propria dorință de misiune, calea de dăruire față de Biserică”.158

Și la întrebarea: „Este acest lucru valabil și pentru cel care, deși ar 
dori-o. nu reușește să se căsătorească?”, don Giussani răspunde: „Da, nu 
există trei vocații; mai mult, în fapt chemarea este una singură: cea crești-
nă, posibil de îndeplinit pe două căi diferite. Celui care nu reușește să se că-
sătorească, celui ce nu izbutește să realizeze o căsnicie eu îi zic: spune-mi 
unde se află izvorul a toate acestea? În dorința noastră de a aparține cuiva 
și de a avea pe cineva. Pentru acela ce îl iubește pe Cristos însă acest dor 
este un semn al legăturii cu El, în esență deja împlinită dar totuși mereu de 
clădit și de trăit. Orice s-ar întâmpla, orice cotitură ar lua dorința noastră 
de a aparține cuiva și de a avea pe cineva, este necesar să ne întoarcem la 
natura primordială a acestui dor. Numai aceasta ne va permite să trăim fără 
frustrare jertfirea legăturii care ne apare concret cu neputință”.159

Multe familii, chiar și printre noi, suferă de drama separării. Multe 
persoane poate simt că le este trădată propria așteptare de a putea con-
strui o familie, dar, dacă luăm în serios această perspectivă pe care  ne-o 
arată don Giussani, se deschid scenarii de o pozitivitate surprinzătoare. 
Revine ceea ce ziceam deja de ieri: și anume că, vorbind despre caritate, 
„în fond, […] tema […] e credința”.160 Gândiți-vă la fidelitatea Fecioarei 
la picioarele crucii, așa cum ne-au arătat imaginile sfâșietoare ale lui 
Duccio. Totul părea pierdut, dar Fecioara rămânea fidelă „da”-ului ei, 
reînnoindu-l în fiecare clipă. Spunea don Giussani, într-un text din 1989, 
cu titlul Maria: credință și fidelitate: „Eu vreau să fac aluzie și la un alt 

158	 Op. cit., p. 141-142.
159	 Op. cit., p. 141-142.
160	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 348-349.
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lucru care mă impresionează și care derivă din credință: fidelitatea. Fi-
delitatea Fecioarei, chiar și atunci când lucrurile păreau contradictorii cu 
ceea ce s-ar fi putut aștepta ea, contradictorii cu ceea ce i se spusese. […] 
„Stabat mater” […] Stătea acolo, dreaptă, Maria, mama Sa, lângă crucea 
pe care Fiul ei murea. […] Tocmai pentru că a participat așa la moartea 
Fiului ei, a participat și la marele dar pe care Fiul ei i l-a făcut omenirii, 
mie și fiecăruia dintre voi, și fiecărui om care a venit, care este pe lume 
acum, și care va veni, în modul pe care Tatăl îl știe: mântuirea”.161

Este un sacrificiu ce poate fi făcut, doar în cadrul acestei fidelități față 
de vocația originară. Dar, în timp ce zic aceste lucruri, să nu pierdem din 
vedere drama situației multor prieteni care au greutăți în căsnicie sau 
care suferă cu aparenta lipsă a unui răspuns la dorința de a se căsători. 
Cât de atenți trebuie să fim cu ei, să le fim aproape și să ne rugăm pentru 
ei, pentru cei care sunt în aceste situații dificile, privind noi în primul 
rând, din nou, marea vocație de a ne da viața din pasiune pentru Cristos 
și din pasiune pentru fiecare persoană! Vedeți, atunci când don Giussani 
vorbește despre aceste lucruri (cum face Isus în Evanghelie), judecata e 
clară! Judecata nu e: „Totul e la fel, egal”, nu. Există o cale pentru fieca-
re, pe care o descoperă împărtășind și făcând drumul, fără să renunțe la 
judecată, ca și cum ar cere cu mâna întinsă.

Cealaltă mare temă legată de virginitatea în familie este cea a os-
pitalității, a primirii. La începutul cărții Il miracolo dell’ospitalità, don 
Giussani se adresează cu entuziasm Familiilor de primire:162 „Dragi pri-
eteni, exemplul vostru iluminează pentru mine calea viitorului: o famili-
aritate – sau fraternitate – care se deschide printr-o îmbrățișare fără nicio 
reținere. Astfel, vă recomand să nu încetați niciodată să primiți persoane 
imitând gestul lui Cristos cu copiii pe care-i întâlnea. Dacă El, Domnul, 
s-a aplecat asupra celor mai mici pentru a le arăta ceva celor mari, voi, 
care faceți același lucru, sunteți transformați în semn al unei noutăți care, 
precum un val, se dilată de la familie, la familie, de la cea mai apropiată, 
la cea mai îndepărtată, într-o mișcare care este început al unei societăți 
mai umane fiindcă e alcătuită din persoane pasionate de destinul oame-

161	 L. Giussani, „Maria: credință și fidelitate”, Tracce, n. 5/2007, p. 4.
162	 Famiglie per l’Accoglienza este o asociație de prmovare socială, născută în 1982 la inițiativa 
unui grup de familii care, datorită educației primite în Comunione e Liberazione, și-au propus să 
își deschidă ușa casei pentru primirea (pe termen scurt, sau definitiv) a minorilor sau a adulților 
aflați în dificultate. Promovează și susține plasamentul, adopția și experiența familiilor de primire. 
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nilor – v-ați da viața pentru unul singur dintre aceștia! –, întrucât voi ați 
cunoscut Factorul care dă viață și răsuflare fiecărui lucru. Astfel încât 
oricine, întâlnindu-vă, să se simtă în sfârșit acasă, adică primit și în sigu-
ranță, la fel ca un copil în brațele tatălui său”.163

Il miracolo dell’ospitalità atestă cum, pentru don Giussani, să vadă 
în act ospitalitatea din partea multor familii din mișcare, ar fi un semn al 
bunătății carismei noastre, care face să devină concretă caritatea în viața 
cotidiană a unei familii. 

b. Caritatea, operele, pentru misiune
Din această umanitate nouă izvorăște marea mărturie a carității drept con-
strucție de răspunsuri concrete la nevoile persoanelor pe care le întâlnim 
în fiecare zi. În istoria mișcării a înflorit o bogăție atât de mare de opere, 
gesturi, și acum inclusiv în multe colțuri ale lumii, mulți dintre noi se dă-
ruiesc carității, în gratuitate. Incusliv operele care nu par a fi în mod direct 
orientate spre caritate, chiar și cei care au firme, și cei care lucrează ca liber 
profesioniști, poate chiar în condiții nedrepte, chiar și cei care fac politică 
sunt chemați să fie mărturie a carității lui Cristos. Astfel ne aducem aportul 
la o societate mai dreaptă și mai umană, la construirea unui popor.

Mărturia acestei iubiri fără beneficii este marea contribuție pe care 
noi o putem da și care nu rămâne o intenție, ci devine atenție concretă 
la o nevoie concretă, așa cum spuneam dimineață. Spune don Giussani: 
„Se numește caritate. A-ți ajuta în mod gratuit propriul vecin, un om, a-i 
rezolva și a răspunde la nevoia pe care o are, indiferent de natura ei: de 
la cea a pâinii până la cea sufletească. A rezolva sau a ajuta la rezolva-
rea nevoii pentru care un om plânge și suferă. […] Caritatea e un factor 
care contestă și pătrunde toți ceilalți factori, caritatea e aspectul cel mai 
important. Ea generează un popor care nu poate apărea decât din ceva 
gratuit. Calculele temeinice nu pot crea cel mai elevat fenomen al expre-
siei umane care e realitatea unui popor. Numai ceva gratuit îi poate da 
naștere”.164 Și putem face asta doar împreună, în compania care ne este 
dată tocmai ca să ne punem mereu pe drum, din nou. 

Să ne amintim ceea ce ne-a spus papa Francisc în 2015: „Doar cine a 
fost mângâiat de duioșia îndurării, îl cunoaște cu adevărat pe Domnul. 

163	 L. Giussani, Il miracolo dell’ospitalità, op. cit., p. 15. 
164	 L. Giussani, Eul, puterea, operele,  Editura Nemira, București 2005, p. 132-133.
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Locul privilegiat al întâlnirii este mângâierea îndurării lui Isus Cristos 
față de păcatul meu. Și pentru asta, uneori, voi m-ați auzit spundând că 
locul, locul privilegiat al întâlnirii cu Isus Cristos este tocmai propriul 
păcat. Chiar datorită acestei îmbrățișări pline de îndurare se naște în 
noi pofta de a răspunde și de a ne schimba, și astfel poate izvorî o viață 
diferită. […] Morala creștină nu înseamnă să nu cădem niciodată, ci să 
ne ridicăm mereu, grație mâinii sale care ne prinde. Și calea Bisericii 
e inclusiv aceasta: să lăsăm să se manifeste marea îndurare a lui Dum-
nezeu. […] Și de asemeni Biserica trebuie să simtă impulsul bucuros 
de a deveni floare de migdal, adică primăvară ca Isus, pentru întreaga 
umanitate”.165

Iar în 2022, în piața Sfântul Petru arhiplină de poporul nostru, și-a 
încheiat discursul așa: „Și, pentru a încheia, aș vrea să vă cer un ajutor 
concret pentu ziua de azi, pentru aceste vremuri. Vă invit să mă însoțiți 
în profeția pentru pace – Cristos, Domnul păcii! Lumea, mereu tot mai 
violentă și mai războinică, mă sperie de-a dreptul, o spun de-adevărat: 
mă sperie –; în profeția care arată prezența lui Dumnezeu în săraci, în cei 
care sunt părăsiți și vulnerabili, condamnați sau excluși din construcția 
socială; în profeția care vestește prezența lui Dumnezeu în fiecare națiu-
ne și cultură, mergând în întâmpinarea dorințelor de iubire și adevăr, de 
dreptate și de fericire care aparțin inimii umane și care freamătă în viața 
popoarelor. Să ardă în inimile voastre această sfântă frământare profetică 
și misionară. Să nu rămâneți pe loc!”.166

În acest punct am putea deschide o perspectivă enormă. Să ne gândim 
la Biserică, în care suntem chemați să ne aducem aportul original, așa 
cum am văzut că mulți dintre noi au făcut în ultima Adunare sinodală 
a Bisericii italiene: erau trimiși acolo nu de către mișcare, ci de către 
episcopii din multe dieceze italiene în care mulți dintre noi, preoți și mai 
ales laici – numiți responsabili ai drumului sinodal, animatori – oferă cu 
gratuitate propria operă și propria viață pentru Biserică inclusiv în struc-
tura sa instituțională. A fost o sărbătoare să ne recunoaștem și să vedem 
că fiecare, în dieceza sa, este acest lăstar de prezență și de gratuitate pen-
tru Cristos. Așa e în politică, așa e în instituții, în spitale, în universități, 
în lumea informațiilor, în lumea culturală. Cu gratuitate.

165	 Francisc, Discurs adresat mișcării Comunione e Liberazione, 7 martie 2015.
166	 Francisc, Discurs adresat mișcării Comunione e Liberazione, 15 octombrie 2022.
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Spune don Giussani: „Caracteristica poporului cel nou născut din 
Evenimentul lui Cristos este, în înfruntarea împrejurărilor cotidiene, în 
încercările, în riscurile și în sacrificiile pe care acestea le comportă, o 
gratuitate care caută să imite belșugul de haruri cu care Cristos a venit și 
a rămas între noi. O gratuitate care este izvor de bucurie, în cadrul sacri-
ficiilor, al contradicțiilor și al durerii”.167 Fără un avantaj, ci în caritatea 
care ne susține și face să renască în noi acea „sfântă frământare profetică 
și misionară” pe care Papa ne cere s-o avem și care ne face să ne dorim să 
fim o prezență de comuniune. O comuniune care se poziționează, judecă 
adevărul și falsul și care, în același timp, îmbrățișează persoana, în care 
să fie posibil pentru toți să descopere o reflexie a privirii lui Cristos plină 
de iubire pentru om, care ne-a fermecat și pe care am cunoscut-o. „Noi 
am cunoscut dragostea”.

Terminăm ascultând „Cristo al morir tendea”. Să ne lăsăm provocați 
de întrebarea care îi este adresată fiecăruia dintre noi: „L-ați lăsa voi 
pentru o altă iubire?”.168

167	 L. Giussani - J. Prades - S. Alberto, Generând urme în istoria lumii, © Fraternità di Comunione 
e Liberazione, 2019, p. 155.
168	 Fra Marc’Antonio da San Germano (secolul al XVI-lea), „Cristo al morir tendea”, Cântece 
pentru Săptămâna Sfântă, Soc. Coop. Ed. Nuovo Mondo, Milano 2007, pp. 50-51.
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SFÂNTA LITURGHIE
Liturgia Sfintei Liturghii: Ps 21,20.7; Ez 37,21-28; 

Ier 31,10-12b.13; (Cf. Ez 18,31); In 11,45-56

omilia eminenței sale cardinal kevin joseph farrell

prefect al dicasterului pentru laici, familie și viață

Dragi frați și surori,
Tocmai am ascultat ceea ce se întâmplă după învierea lui Lazăr. Acest 

miracol este apogeul „semnelor” împlinite de Isus în Evanghelia după 
Ioan. Este un miracol care reaprinde speranța în fața celei mai întunecate 
drame care-l hărțuiește pe om, drama morții, și arată că Isus are puterea 
până și asupra ei. 

Așadar, este un fapt, atât de extraordinar încât ar fi trebuit să deter-
mine credința în Isus, ar fi trebuit să-i convingă pe toți, în mod definitiv, 
de identitatea și misiunea lui Isus ca Trimis al lui Dumnezeu, ca Fiu al 
celui Preaînalt, ca Dumnezeu însuși devenit om. Dar acest lucru nu se 
întâmplă.

Evanghelistul Ioan menționează că anumiți iudei crezură, alții au con-
siderat „semnul” ca fiind doar un ulterior cap de acuzare împotriva lui 
Isus și au mers să denunțe cele întâmplate în fața Sinedriului. Tocmai în 
acel loc s-a decis că „rațiuni de stat” trebuiau să triumfe asupra dreptății.

Se spune, de fapt, că Sinedriul a decis să-l „trimită la moarte”, nu să-l 
„condamne”, pentru că nu se găsise în el niciun păcat, niciun delict de 
condamnat. Mai degrabă se temeau că s-ar fi putut crea o mișcare popu-
lară în jurul lui Isus, astfel încât să dezlănțuie o represiune violentă din 
partea romanilor, distrugerea Templului și, odată cu el, tot poporul. Din 
acel moment, Isus a fost constrâns să nu mai întâlnească mulțimile care-l 
căutau și s-a retras într-o zonă de deșert. 

Asistăm, astfel, la un rezultat paradoxal al miracolului cel mai senza-
țional din toată Evanghelia: Lazăr este eliberat din mâinile morții, Isus 
este condamnat la moarte; Lazăr este restituit celor dragi lui și revine 
în mijlocul oamenilor, Isus este constrâns să se retragă în singurătate, 
departe de mulțimi; Lazăr regăsește viața, Isus se îndreaptă spre sfârșitul 
vieții sale. E ca și cum Isus l-ar fi ridicat pe Lazăr din toate relele lui și 
acele rele ar fi căzut asupra Sa. 
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Acesta este aspectul cutremurător al mântuirii creștine. În fața nume-
roaselor suferințe care chinuie existența umană, Dumnezeu nu intervine 
„de la distanță” sau „de sus”, îndepărtând de om, și inclusiv de sine în-
suși, relele și mizeriile.

Devenind om, Dumnezeu a ales o altă cale: El a „luat” asupra sa relele 
pe care le-a găsit în om și, procedând astfel, a curmat potențialul mortal 
al acestora. Isus a luat asupra sa singurătatea pe care a găsit-o în noi și 
a inserat-o în uniunea sa intimă cu Dumnezeu. Isus a luat fricile și nesi-
guranțele pe care le-a găsit în noi, unindu-le cu încrederea sa infinită în 
Tatăl.

Isus a luat asupra sa ura și ranchiunile pe care le-a găsit în noi, conto-
pindu-le în infinita sa iubire. Isus a luat asupra sa moartea care ne ame-
nință existența, contopind-o cu incoruptibila sa plinătate de viață. Și, 
astfel, a „restabilit” natura umană. El a rămas singur, dar nouă ne-a dat 
posibilitatea fraternității și a comuniunii spirituale.

El a resimțit în sinea sa angoasa abandonului, dar nouă ne-a dat cer-
titudinea că suntem în mâinile Tatălui. El a fost rănit de ura fără motiv, 
dar nouă ne-a dat caritatea divină, izvor al unei iubiri nelimitate. El a 
murit, dar ne-a deschis nouă ușile vieții veșnice care începe deja de aici, 
în inimile în care locuiește harul.

Este „schimbul minunat” de care vorbeau Părinții Bisericii. Mântui-
torul nostru a „luat de la noi” singurătatea, amărăciunea păcatului, aban-
donul, nerecunoștința, ura, suferința și moartea, și ne-a „dat în schimb” 
proximitatea și comuniunea cu Dumnezeu și cu frații, reconcilierea, eli-
berarea din rău, bucuria interioară, plinătatea vieții în înviere. 

Dragii mei, cu toții ați experimentat acest „schimb minunat” despre 
care vorbesc Părinții. Versetul din Ioan care v-a călăuzit Exercițiile spiri-
tuale din aceste zile, „Noi am cunoscut dragostea” vorbește exact despre 
asta.

Și voi, întâlnindu-l și urmându-l pe Cristos în cadrul mișcării, ați ex-
perimentat cum singurătățile voastre, revoltele voastre, meschinăriile și 
închiderile inimii, fricile voastre, „morțile” voastre au fost de multe ori 
„preluate” de Cristos prin sacramentul reconcilierii și în momentele de 
rugăciune comună în care Cristos însuși a devenit prezent, și ați „cunos-
cut” apoi pacea, comuniunea, încrederea, depășirea morții interioare care 
v-au fost date „la schimb”, mai ales în celebrarea comună a Euharistiei, 
în care Cristos se dă pe sine și ne face realmente părtași la natura sa. 
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În prima lectură am ascultat marile promisiuni pe care Ezechiel le 
vestește pentru viitor: reuniunea fiilor lui Dumnezeu risipiți pretutindeni, 
depășirea idolatriei, unificarea sub călăuza unui singur păstor, schimba-
rea inimii, alianța păcii, lăcașul definitiv al lui Dumnezeu în mijlocul 
poporului. Aceste promisiuni, pentru noi, s-au împlinit în Isus Cristos. 

Și sunt sigur că, inclusiv această împlinire a promisiunilor ați „cu-
noscut-o” în viața fraternității voastre, chiar dacă nu de o manieră desă-
vârșită. Acolo ați avut posibilitatea de a atinge cu mâna adunarea multor 
„risipiți”, bărbați și femei care înainte erau pe căi diferite, iar acum sunt 
persoane asemuite de o singură credință, de aceeași speranță, de tensiu-
nea către un unic destin.

Azi trăim într-o cultură care este foarte departe de ceea ce vestesc 
aceste promisiuni: în locul reunificării, avem diviziune și conflictualita-
te; în loc de recunoașterea adevăratului Dumnezeu, crearea de numeroși 
falși idoli; în loc de alianța de pace, violența răspândită, nu doar în răz-
boaiele dintre popoare, ci și în relațiile zilnice și în relațiile de familie. 

Voi, în schimb, ați „cunoscut” lucrarea harului și știți că nu este vorba 
de promisiuni irealizabile. Credința în Cristos dă naștere unei noi umani-
tăți în care există relații pașnice și fraterne. Aceasta este comoara voastră 
și este de asemeni rodul carismei care, prin don Giussani, a ajuns la voi 
și la care sunteți părtași cu toții. Așadar, cu toții aveți responsabilitatea 
de a continua să înțelegeți tot mai mult această carismă și s-o trăiți tot 
mai din plin.

Duceți tuturor, mai ales printre tineri, mărturia voastră care atestă că 
e posibilă crearea unei societăți mai umane, mai corecte și mai pline de 
caritate. Don Giussani v-a învățat să comparați viața omului cu viața lui 
Cristos și să găsiți în El răspunsurile pe care cu toții le căutăm, și mai ales 
să primiți elanul și forța care lipsesc slabei noastre voințe.

Voi aveți o tradiție lungă ca prezență în lumea educației și în școlile 
de orice nivel. Aici se află unul din domeniile de aplicare cele mai rod-
nice și mai originale ale carismei voastre care vă face capabili să vorbiți 
inimii tinerilor și să surprindeți cu autenticitate și empatie întrebările lor, 
aspirațiile lor. 

Valorificați din plin această bogăție de experiențe pe care voi le aveți 
în școli și în parcursul educațional spre credință al tinerilor, nu vă „re-
trageți” din acest câmp de misiune, atât de greu, dar și atât de plin de 
satisfacții și de rezultate surprinzătoare!
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Sfântul Părinte a spus de mai multe ori mișcărilor ecleziale că propria 
lor carismă trebuie dusă tuturor oamenilor, trebuie împărtășită cu toată 
lumea și pusă în slujba misiunii universale a Bisericii. Mișcării Reînno-
irea Carismatică Catolică, de exemplu, i-a spus să ducă tuturor „Botezul 
în Spiritul Sfânt, atât de tipic carismei lor, și să-l facă experimentabil și 
de către persoanele din afara grupurilor lor. Este vorba de o mare provo-
care și pentru voi!

Inclusiv Fraternitatea Comunione e Liberazione s-ar putea întreba: 
care este specificul carismei noastre? Și cum putem s-o punem în slujba 
Bisericii, cum s-o ducem altora, chiar și celor care sunt în afara Mișcării? 
Domnul vă va lumina și vă va călăuzi ca să înțelegeți cum să faceți pen-
tru a înfăptui această misiune.

Dragilor, în pragul celebrărilor pascale, să cerem ajutorul Domnului 
și mijlocirea Fecioarei Maria pentru a experimenta forța Învierii lui Cris-
tos, pentru ca ea să devină în noi începutul unei vieți noi.

Amin.

înainte de binecuvântare

Davide Prosperi. Eminență, permiteți-mi să vă adresez mulțumirile 
pline de emoție din partea întregii noastre Fraternități.  Realmente sun-
tem mișcați de o mare recunoștință pentru că ați acceptat și anul acesta să 
ne însoțiți în acest gest care, pentru noi, este gestul cel mai important de 
peste an. Ne dăm seama, de asemeni, de sacrificiul pe care l-a constituit 
și îl constituie în acest moment, prezența dvs aici, având în vedere rolul 
dvs de Camerleng și situația în care se află Sfântul Părinte, în condiții 
grele, dar de recuperare, spre marea noastră bucurie, și, din acest punct 
de vedere vă suntem cu adevărat și mai recunoscători, fiindcă nu ați vrut 
să renunțați la a împărtăși acest gest cu noi.

Cu câteva clipe în urmă, în omilia dvs ați spus că „Dumnezeu nu in-
tervine «de la distanță» sau «de sus»”, ci „a ales o altă cale”: „ne-a «dat 
[…]» proximitatea și comuniunea”. Iată, noi simțim foarte vie această 
proximitate prin prezența dvs aici, cu noi, și anul acesta; experimentăm 
o dată în plus, caritatea pe care Biserica o are față de noi, prin modul în 
care ne însoțește pe drumul de convertire întru Cristos, spre care Papa ne 
recheamă încontinuu, chiar foarte de aproape. Mă gândesc și la articolul 
pe care dvs ați dorit să-l scrieți pentru comemorarea a 20 de ani de la 
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moartea lui don Giussani, care ne amintește, tocmai, ce dar plin de har 
am primit toți, nu doar pentru noi, ci pentru binele întregii Biserici și al 
lumii. 

Această paternitate a dvs ne confirmă sarcina pe care o avem în fața 
lumii: nu avem niciun alt scop decât să ne dedicăm pentru gloria lui 
Cristos și pentru ceea ce Biserica ne cere. Împrumut cuvintele Annei Ver-
cors, citate azi dimineață de monseniorul Paccosi: „Care e prețul lumii 
pe lângă viață? Și care e prețul vieții, dacă nu de a o dărui? Și de ce să te 
chinuiești când e așa simplu să dai ascultare?”. 

Așadar, vă încredințez rugămintea de a duce Sfântului Părinte cele 
mai afectuoase salutări și urări de un Paște Sfânt din partea noastră, ală-
turi de rugăciunile noastre pentru o vindecare rapidă, în speranța de a-l 
putea întâlni cât mai curând. Vă mulțumim din suflet, Eminență!

Cardinalul Farrell. Aș vrea să fur o clipă ca să mulțumesc mișcării 
fondate de don Giussani! Eu cred că mulți dintre noi, și vorbesc și des-
pre membrii Fraternității, nu reușim să înțelegem importanța mișcării în 
aceste vremuri. Vedem lumea plină de războaie, de violență, de o grăma-
dă de lucruri urâte…

Și unicul mod de a schimba această lume este cu ajutorul Evangheli-
ei: să facem ceea ce Cristos a făcut și cum a făcut. Noi trebuie, în rugă-
ciunile noastre, să ne gândim mereu la ce anume a făcut Cristos în viața 
sa. Și să ne gândim că noi trebuie să facem același lucru în această lume.

Când mă întâlnesc cu Episcopii lumii pentru vizitele ad limina, îmi 
vorbesc mereu de problemele din diecezele lor, desigur, dar, mă întreabă 
și ce anume ar trebui să viziteze la Roma și care e cea mai importantă 
biserică de văzut, dincolo de Sfântul Petru. Eu răspund mereu – nu e un 
gând prea catolic – că trebuie să petreacă cel puțin o dimineață la Forul 
Roman și să se gândească că Roma, acum două mii de ani, nu era un oraș 
foarte religios. Era unul dintre locurile cele mai imorale din lume.

Dar, au venit câțiva creștini, poate 20, 30 de persoane, și cronicarii 
istoriei romane, precum Cassius, scriu: cum pot fi recunoscuți creștinii 
în orașul nostru? Sunt recunoscuți datorită modului în care se poartă unii 
cu alții.

Erau laici creștini veniți din nordul Africii, au ajuns la Roma și i-au 
convertit pe toți. Și atunci se vede că Cuvântul lui Dumnezeu – care s-a 
răspândit la început cu aceste familii care au ajuns în oraș, și nu cu Pe-



Exerciţiile Fraternităţii

78

tru și Pavel, care au venit mai târziu – ne învață că noi trebuie să facem 
exact același lucru. Aceasta e măreția vocației noastre: să învățăm în-
treaga lume, de multe ori chiar fără să folosim cuvintele, ci prin mărturia 
vieții noastre.

Aceasta este vocația pe care o aveți: să schimbați lumea oferind măr-
turia valorilor pe care le învățăm de la Cristos în Evanghelie. Eu vă mul-
țumesc pentru tot ceea ce faceți!

Gândiți-vă că aici sunt peste 20.000 de persoane! Dacă fiecare dintre 
noi ar găsi trei persoane și ar putea să le ajute să-și schimbe stilul de 
viață, doar trei persoane, am avea mai mult de 60.000 de oameni care 
trăiesc viața creștină. 

Vă mulțumesc. Mergeți înainte!
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Duminică dimineața, 13 aprilie
Wolfgang Amadeus Mozart

Triplu Concert pentru clarinet în la major K622
Alfred Prinz, clarinet

Wiener Philharmoniker – Karl Böhm
Deutsche Grammophon

Angelus

Laude

Stefano Alberto. Să întâmpinăm pe Excelența sa, episcopul de Ri-
mini, monseniorul Nicolò Anselmi, care a venit să ne salute!

Monseniorul Nicolò Anselmi. Mulțumesc! Vă răpesc 30 de secunde 
ca să vă mulțumesc pentru că sunteți aici, pentru ceea ce faceți în diece-
zele voastre, în Bisericile voastre, în comunitățile voastre și să vă urez o 
Săptămână Sfântă cât mai bună! Mi se pare corect să vă spun vouă aceste 
lucruri, în anul Jubileului și cu ocazia acestor Paști atât de deosebite, pe 
care și frații noștri ortodocși le celebrează în aceeași zi. În aceste Exerci-
ții pe tema carității, îmi doresc mie, și vă doresc vouă, să fim așa cum ne 
spune Sfântul Părinte să fim: pelerini ai speranței. Iar speranța noastră e 
că iubirea va învinge. Fie ca iubirea, pacea și prezența lui Dumnezeu – 
care este iubire – să străpungă și să atingă inimile tuturor și să se poată 
construi, acolo unde trăim fiecare, dar și la nivelul întregii omeniri, o 
lume plină de iubire și de pace, așa cum Dumnezeu a gândit-o pentru 
noi toți.

Vă doresc să aveți Exerciții bune și sfinte! Paște fericit! Vă mulțu-
mesc din nou, și drum bun! Salutări și episcopilor voștri!

n întâlnirea de întrebări

Davide Prosperi. Am ajuns la momentul final al acestor Exerciții. Am 
primit foarte multe întrebări, multe revin asupra acelorași puncte; deci, 
nu a fost foarte greu să le identificăm pe acelea care ne permit să reluăm 
și anumite fragmente esențiale din ceea ce am ascultat în aceste zile.
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Monseniorul Giovanni Paccosi. Adaug că am primit întrebări și pe 
subiecte foarte personale, provocate mai ales de lecția de sâmbătă du-
pă-masa. La acelea voi încerca să răspund personal, așa cum pot, în ur-
mătoarele luni.

„Puteți explica mai bine relația dintre minciună și rău? Ce înseamnă 
că răul se naște din uitarea întâlnirii? În ce constă, la nivel de experien-
ță, uitarea întâlnirii?”

Paccosi. Încep cu prima parte: relația dintre minciună și rău. În Una 
rivoluzione di sé, textul la care am făcut referință vorbind despre aceste 
lucruri – vă invit să-l reluăm, mai ales acel capitol al Exercițiilor din 
1970 –, don Giussani spune că răul este minciuna, răul este minciună. 
Iar tatăl minciunii este diavolul. Unde e minciuna? Gândiți-vă la Adam 
și Eva, la imaginea din cel de-al doilea capitol al Genezei: regăsim acolo 
misterul păcatului originar, care nu poate fi explicat. Care este ispita dia-
volului – diavolul este cel care divide –? Ispita diavolului este aceea de a 
introduce o diviziune între Adam și Eva și Dumnezeu – apoi între bărbat 
și femeie –, între un detaliu și totalitate. Asta e minciuna. Spune șarpele: 
„E adevărat că Dumnezeu a zis: «Nu trebuie să mâncați din niciun copac 
din grădină?»”. Eva răspunde: „Din fructele copacilor din gărdină putem 
mânca, dar despre fructele copacului din mijlocul grădinii Dumnezeu a 
spus: «Nu trebuie să mâncați și nu trebuie să-l atingeți, altfel veți muri»”. 
În acest punct, șarpele insinuează ispita: „N-o să muriți deloc! Dimpo-
trivă, Dumnezeu știe că în ziua în care voi veți mânca din acest copac 
vi se vor deschide ochii și veți fi asemeni lui Dumnezeu, veți cunoaște 
binele și răul”.169 Unde e minciuna? În desprinderea detaliului – Adam și 
Eva – de totalitate – Dumnezeu –. Înseamnă pierderea conștiinței pline 
de încrederea că au fost plăsmuiți din nimic, că sunt iubiți până la fami-
liaritatea unei companii zilnice. Textul Genezei exprimă acest lucru cu 
ajutorul unei imagini foarte frumoase a lui „Dumnezeu care se plimba 
prin grădină în adierea vântului zilei”170 cu ei; era experiența unei famili-
arități cu Dumnezeu. A desprinde detaliul de totalitate, asta e o minciună. 

169	 Gen 3,1-5.
170	 Gen 3,8.
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Adică, pentru noi, asta se traduce așa: păcatul e atunci când ne fixăm pe 
un detaliu cu care înlocuim totalitatea, și de aceea e minciună. Răul e 
minciună, răul este a nu aparține, răul este a ne forma propria judecată 
asupra vieții și asupra realității independent de Cel care a venit în calea 
noastră și care ne iubește; răul, spuneam ieri, este să ne punem pe noi 
înșine, proiectul nostru în locul lui Dumnezeu. Ni se pare că aplicăm 
propriul criteriu, dar, inevitabil – spunea don Giussani – întrucât noi nu 
suntem Dumnezeu, adoptăm criteriul lumii. De aceea e minciună. Lu-
mea se află în minciună, spune Isus în evanghelie. Eliberarea din această 
minciună este constituită de întâlnire, de Cristos care a intrat în viața 
noastră făcându-ne să înțelegem că totalitatea Sa se exprimă prin iubirea 
Lui pentru mine, pentru nimicnicia mea. Atunci, doar în raport cu această 
Prezență văd fiecare lucru în cadrul perspectivei adevărate, adică văd 
fiecare lucru la locul său în marele plan al lui Dumnezeu. La nivel de 
experiență, uitarea întâlnirii se exprimă prin faptul că în lucrurile pe care 
le facem în fiecare zi Cristos n-are nicio legătură, de multe ori. Să ne în-
trebăm: ce anume ne conduce în judecata pe care o dăm în mod concret, 
zilnic, despre relații, despre modul în care folosim timpul, despre modul 
în care lucrăm, despre modul de a face tot? 

Prosperi. Mi se pare că ai explicat foarte clar. În timp ce vorbeai, 
m-am gândit că o aplicație a principiului răului ca minciună, care ne 
privește un pic pe toți, chiar de aproape, atât la nivel de companie, cât și 
la nivelul intim al familiilor, al relațiilor, atinge un alt aspect pe care l-ai 
introdus vineri seară, adică diferența dintre rău și durere. Vorbesc des-
pre suferința pe care o resimțim atunci când trăim diviziuni. Acest lucru 
poate fi resimțit foarte grav chiar în cadrul unei comunități sau a mișcării 
întregi. Atunci răul nu se află în efortul sau în durerea pe care cineva o 
simte datorită unei neîmpliniri a lucrurilor – fiindcă asta va fi mereu așa, 
nefiind perfecți –, ci în minciună, adică în faptul că cineva privește pe 
altcineva, cum spuneai, uitând ceea ce ne ține împreună cu adevărat, fi-
indcă predomină altceva, predomină altceva între noi, și anume: propriul 
punct de vedere. 

Iată, asta e minciuna, tocmai, e diavolul, cel care separă, făcându-te 
să-ți fixezi privirea în altă parte în loc de punctul care ne ține împreună și 
pe care nu l-am produs noi: am fost puși împreună de un Altul. Minciuna 
se insinuează, paradoxal, atunci când noi credem că afirmăm adevărul și, 
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în numele adevărului rupem acea unitate care se află la originea faptului 
pentru care noi suntem împreună.

„Ai definit caritatea ca fiind o exigență a ființei umane. Mie nu mi se 
pare că e așa în experiența mea de viață. Poți clarifica această contra-
dicție?”

Prosperi. Ar fi interesant de reluat Ziua de început de an 2023, pentru 
a pune din nou în discuție ce anume este pentru noi experiența educa-
ției noastre și cum suntem călăuziți s-o înțelegem. Începem chiar de la 
nivelul cel mai elementar, care cred că se referă la noi toți. Oare chiar 
e adevărat ce spune prietenul sau prietena noastră, dacă privim în pro-
funzime experiența noastră? Atunci când cineva îți mulțumește, te face 
să te simți bine sau rămâi indiferent sau te superi de-a dreptul? Când 
faci un bine, când dai bani unui cerșetor, când ajuți pe cineva care are 
nevoie de ajutor, și nu îți mulțumește, te simți satisfăcut? Ce ai primit în 
schimb? Să ne întrebăm de ce unii oameni, care poate nu își arată pro-
pria religiozitate, sunt dispuși să facă acte de binefacere – să ne gândim 
la anumite staruri de la Hollywood: de ce fac asta? –. Îmi aduc aminte 
că atunci când Ayrton Senna a murit, au ieșit la iveală multe aspecte din 
viața sa. Era un personaj foarte remarcabil din punctul meu de vedere. 
De fapt, cum eu țineam cu Ferrari, la început nu prea mi-a fost simpatic, 
dar, după ce l-am cunoscut, mi-am dat seama de valoarea sa umană, mai 
mult decât de cea sportivă. Înființase o fundație ca să ofere o oportunitate 
tinerilor din favelas din Brazilia, țara sa de origine. De că făcea asta? Ca 
să restituie ceea ce îi dăduse lui viața, ca să dea înapoi ceva din ceea ce 
primise, astfel încât și alții să poată avea oportunitatea pe care o avusese 
el. Acum, atunci când vorbim despre caritate trebuie să ștergem – cred 
că în aceste zile a fost evident pentru toți – acel sentiment imediat de pur 
altruism sau generozitate cu care este identificată caritatea. Iubire înțe-
leasă nu doar ca fiind oferită cuiva, ci, în primul rând ca iubire primită 
de fiecare dintre noi. Așa cum mulți știu, mi-am pierdut tatăl când eram 
foarte mic. Dintr-un anumit punct de vedere, este un fapt care pune la 
grea încercare psihicul unui copil, pentru că marchează dispariția punc-
tului care introduce copilul într-o relație pozitivă cu întreaga realitate 
– în fond asta e tatăl, fiindcă un copil învață mult mai mult să trăiască 
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relația cu realitatea identificându-se cu cel care-l generează, decât prin 
explicațiile pe care le primește despre cum trebuie să trăiască –. Eu am 
resimțit, evident la nivel inconștient, moartea tatălui meu ca și cum mi 
s-ar fi luat ceva. Atunci, ce face un copil, mai ales un copil care se naște 
într-o familie creștină – mama a fost mereu foarte devotată, o femeie de 
credință –? Nu se poate gândi că Dumnezeu e rău, ci se gândește: „Dacă 
mi-a fost luat tatăl, e pentru că eu sunt rău, în fond trebuie să fiu vinovat 
cu ceva, sunt nevrednic să fiu ca ceilalți copii”. Isus spune: „Așadar, dacă 
voi, care sunteți răi, știți să le dați copiilor voștri lucruri bune, cu atât 
mai mult Tatăl vostru care e în ceruri va da lucruri bune celor care i le 
cer!”.171 Iată, eu – mic fiind – am început să pariez pe această promisiune 
a lui Isus: promisiunea unei iubiri infinite. Am început să cer. Nu puteam 
vedea realizarea acestui lucru și niciodată nu mi-aș fi putut închipui ce 
anume îmi pregătise viața. Întâlnirea cu mișcarea a fost începutul concret 
al realizării acestei promisiuni. Astfel, zi după zi, printre multe greutăți, 
dificultăți și fragilități, totul a început să curgă într-o istorie. Să revenim 
la observația inițială: „Mie nu mi se pare că e așa în experiența mea de 
viață”. De fapt, caritatea este o exigență profundă, pentru că fără această 
iubire nu se poate trăi. Fără această iubire nu se poate trăi realmente ca 
oameni. Și atunci când cineva experimentează lipsa acestei iubiri, trebuie 
să ceară mai mult! Și trebuie să parieze mai mult pe promisiunea pe care 
inima noastră o pretinde și pe care cineva – din punct de vedere istoric – 
ne-a făcut-o.

„În lecția de sâmbătă dimineața a ieșit de mai multe ori la iveală 
legătura dintre caritate și persoana lui Isus. Întrucât această legătură ni 
se pare determinantă, întrebăm dacă e posibil să aprofundezi mai mult 
acest aspect.

Ce înțelegi când spui: caritatea o descoperi corespunzătoare, dar nu 
poate fi dedusă din experiență înainte de întâlnire? Uneori suntem uimiți 
văzând persoane care nu l-au întâlnit niciodată pe Cristos și care fac 
gesturi de o gratuitate extraordinară. Ce lipsește în aceste gesturi com-
parativ cu caritatea care derivă din întâlnirea cu Cristos?”.

171	 Mt 7,11.
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Paccosi. Încep de la partea a doua a întrebării. A iubi și a fi iubiți: 
cântecele pe care le-am ascultat asta ne spun; ultimul cântec nu vorbește 
despre Isus, ci despre experiența unei iubiri care face posibilă găsirea 
propriului loc în lume.172 Cu toate astea, dacă cineva se gândește la asta, 
experiența descrisă de cântec este parțială, deoarece ochii acelei fete, 
care fac posibil ca băiatul să rămână, în loc să continue să meargă, câ-
utând prin toate părțile, nu sunt veșnici. Nu e în mâna noastră posibili-
tatea de a continua să luminăm în acel fel viața, cu o iubire care duce la 
posibilitatea de a spune „eu”. E ca o aluzie, o dorință arzătoare, ceea ce 
descoperă cineva în experiența iubirii, care-l face să intuiască, așa cum 
spune don Giussani, în primul paragraf din Sensul caritativei, că a ne 
dărui, mai bine, „să ne interesăm de ceilalți” este parte din ființa noastră, 
e o lege a vieții. Există legi care au un scop anume, așa cum sunt legile 
circulației rutiere, dar care nu sunt structurale, specifice ființei umane. Pe 
vremea când nu existau mașini și vehicule, aceste legi nu existau, dar o 
lege a vieții este lege structurală a ființei umane în sine. Să ne interesăm 
de ceilalți este o lege, la fel cum e legea de a mânca, de a bea, de a dor-
mi: dacă cineva nu mănâncă, nu bea și nu doarme, moare. Astfel, dacă 
cineva nu e iubit și nu iubește, moare. Moare! E unul din lucrurile pe care 
le experimentăm: moartea interioară a multor persoane din jurul nostru, 
neiubite și incapabile să iubească, să aibă încredere și, în consecință, să 
iubească. De ce este o lege a existenței? Pentru că așa ne-a făcut Dumne-
zeu. Nota bene: nu vorbim despre generozitatea spontană pe care cineva 
poate c-o are sau n-o are. Când eram mic mă miram pentru că, atunci 
când verișorul meu, Leonardo (care e aici), primea o caramea el o dădea 
altcuiva. Îi venea spontan să facă asta, și eu mă gândeam: „Ai de mine, 
cât e de generos!”. Cineva vede oameni care nu-l cunosc pe Cristos (dar 
în inimă au aspirația și dorința) și care fac gesturi de generozitate, în fața 
cărora rămânem plini de uimire.  

Dar don Giussani lămurește că e altceva caritatea, deoarece „carita-
tea […] nu poate fi dedusă din ceea ce experimentează omul”. Am spus 

172	 „I could ramble, a thousand miles or more / Never find the light I’ve seen in your eyes before 
/ You gave me the freedom to go on my own way / But you gave me much more, you gave me 
the freedom to stay” („Aș putea străbate o mie de kilometri sau mai mult,/nu voi găsi niciodată 
lumina pe care am văzut-o înainte în ochii tăi./Mi-ai dat libertatea de a merge pe drumul meu,/, 
dar mi-ai dat mult mai mult: mi-ai dat libertatea de a rămâne”; W. Jennings, „Freedom to stay”, 
de pe albumul Lonesome, On’ry and Mean, 1973, © RCA Victor).
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asta chiar de la început, la începutul acestor Exerciții: îmi era un pic fri-
că să vorbesc despre caritate, pentru că e ceva ce credem că știm deja, 
în schimb chiar nu știm, și o descoperim doar dacă-l privim pe Isus. 
Spune în întâlnirea de întrebări din Se poate trăi așa?: „Care partener, 
care întâlnire poate îndreptăți dăruirea totală de sine? Dacă o persoană 
ar spune: «Dacă aș întâlni o fată frumoasă, dar atât de frumoasă, atât 
de frumoasă încât nu există nicio alta mai frumoasă decât aceasta, ar fi 
corect să zic: ‘Duduie! Domnișoară, îmi dedic viața dumneavoastră’»: 
câine în lesă! Dar nu poate fi vorba despre o domnișoară care după 
patru ani se ofilește și «trebuie s-o citim printre riduri», cum spunea 
Clericetti într-una din expresiile sale cele mai triste”.Și adaugă: „Dacă 
[…] Dumnezeu – Frumusețea cu F mare, ar spune Leopardi, sursa ori-
cărei frumuseți – ar deveni om, dar care om ar fi vrednic de o asemenea 
atenție care să-i deschidă atât de larg și de activ mirarea, încât să-și 
dorească să consacre viața întreagă pentru El, mai mult decât un astfel 
de om? Era ceea ce trăiau anumiți oameni când îl întâlneau pe Cristos; 
utiându-se la El, le treceau prin minte aceste gânduri! Primul obiect al 
carității, deci, ca dăruire de sine și ca duioșie … pentru că e o duioșie 
să-ți dai seama că între noi se află cel care este cel mai frumos om din 
lume […]; și nu doar frumusețea cea mai mare, ce a luat chip de om, 
ce-l întâlnești pe stradă, om ce stă cu noi ca și companie în fiecare zi… 
pe lângă frumusețe, are o asemenea bunătate încât își dă viața pentru 
oameni, își dă viața pentru mine și, așa cum își dă viața pentru mine, își 
dă viața pentru tine”.173

Într-un alt punct observă: „De multe ori poziția «Cristos a murit pen-
tru oameni» e ca și cum n-ar avea legătură cu mine”. În schimb El „își dă 
viața pentru mine și […] pentru tine, și își dă viața și pentru vatmanul pe 
care nu-l cunosc și își dă viața și pentru ofițerul SS german care i-a ucis 
pe partizani la Gropile Ardeatine: își dă viața pentru toți. Pe de o parte, 
prima caritate e față de El; pe de altă parte, această caritate față de El tin-
de să-l atingă pe oricine: orice om trezește mult mai ușor mila”,174 adică 
îl simțim ca fiind parte din noi, într-o fraternitate și de aceea, într-un elan 
de dăruire, de atenție la nevoi, de dorință care să poată ajunge la destinul 
său, care devine infinit mai mare pentru că l-am cunoscut pe Cristos. 

173	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 345-346.
174	 Ibidem, p. 365, 346.
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Am citat deja anul trecut dintr-o omilie a lui Benedict al XVI-lea în 
noaptea de Paști: spunea că învierea lui Cristos, adică faptul că el rămâ-
ne prezent printre noi prin victoria sa asupra răului, asupra minciunii și 
asupra morții, reprezintă „un salt de calitate în istoria «evoluției»”.175 Cel 
care-l întâlnește pe Cristos și se lasă invadat de El, trăiește o experiență 
nouă, care este dincolo de experiența umană, care împlinește experiența 
umană și ne face să înțelegem că suntem creați pentru a iubi și pentru a 
fi iubiți – așa ne-a făcut Dumnezeu –, și face posibil să iubim așa cum 
iubește El, pătrunzând în intimitatea lui Dumnezeu. Cristos generează 
încontinuu și în noi, care poate nu suntem generoși din fire, posibilitatea 
unei dăruiri de noi înșine pe care n-am avea-o fără El. Este darul care ne 
este făcut și pe care suntem chemați să-l comunicăm, „de multe ori fără 
să folosim cuvintele, ci cu mărturia vieții”, așa cum ne zicea ieri cardi-
nalul Farrell.

„Ce anume înseamnă: caritativa este un gest educativ? Care sunt 
caracteristicile care o fac să fie astfel? Trebuie să fie propusă de mișcare 
sau poate fi răspunsul la o nevoie care există și atât? În comunitatea 
mea se întâmplă fix așa cum a fost descris sâmbătă dimineața ca fiind 
o eroare: este numit „caritativa” un gest de gratuitate pe care-l alege 
fiecare, de exemplu cineva merge în vizită la o persoană bolnavă. Este 
vorba deseori de gesturi individuale ale persoanelor. Se poate să clarifici 
ce anume caracterizează gestul caritativei?”

Prosperi. Ne-a mirat puțin – o zic fără să mă scandalizez – numărul 
mare de întrebări despre semnificația caritativei. De aceea am considerat 
util să stabilim din nou, inclusiv și mai ales între adulți, semnificația 
acestui gest.

Dacă vă amintiți, deja din prima seară am ales ca exemplu de caritate 
aplicată mărturia despre caritativa a prietenilor noștri din Cuba: având 
două-trei ore de curent pe zi, nu renunță totuși la acest gest, chiar și cu 
prețul pierderii acelor două ore de curent, fiindcă pentru ei, să participe la 
gestul caritativei este și mai esențial decât chiar și curentul electric – sunt 
chiar cuvintele lor –. Eu cred că asta reprezintă o rechemare puternică 

175	 Benedict al XVI-lea, Omilia de la Vigilia Pascală, 15 aprilie 2006.
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pentru noi toți. Ca de obicei, cine este mai nevoiaș e mai constrâns să 
recunoască ceea ce e cu adevărat esențial. Prin această mărturie suntem 
chemați să redescoperim forța educativă a caritativei, și, în general, a 
tuturor gesturilor mișcării. Uneori, noi privim gesturile pe care ni le pro-
punem cu un scepticism de fond, ca și cum ar fi lucruri pentru copii mici, 
inițiative care se potriveau când eram în GS, dar acum nu: viața de adult 
se complică, cu cât înaintăm mai mult în ani, cu atât se complică mai 
tare, în consecință mereu altceva ne umple timpul și astfel, la urmă, jus-
tificăm faptul că nu aderăm la gesturi, cu excepția – uneori – a cazurilor 
în care avem câte un moment de auto-învinuire, pentru că ni se pare că 
trădăm încrederea companiei. Evident, nu despre asta e vorba. Printre 
altele, nu se referă doar la caritativa sau la fondul comun, despre care 
vom face imediat o detaliere, ci se referă la toate gesturile – de exemplu, 
la cartea lunii – pe care noi ni le propunem, fiindcă toate sunt concepute 
pentru educația noastră. 

Uneori ne amăgim că putem dezvolta o autoconștiință nouă – când 
merg să țin întâlniri cu întrebări, e unul din cuvintele care se repetă des: 
autoconștiința nouă – făcând abstracție de o fizicitate, de fizicitatea ges-
turilor. Ne amăgim că ar fi suficiente cuvintele pe care ni le spunem, în 
timp ce din fidelitatea față de gesturile propuse derivă autoconștiința cea 
nouă și posibilitatea de a învinge acel spiritualism care ne separă, încet, 
încet, nu doar de gesturi, ci chiar de companie. Gesturile propuse sunt 
pentru noi, pentru convertirea personală a mea și a noastră, azi! Așa că 
să nu considerăm că sunt lucruri știute, să ne gândim din nou la gestul 
caritativei, încercând să-i rămânem fideli cât mai mult posibil, fiindcă 
tocmai prin această fidelitate i se poate înțelege valoarea.  

Deci, cum poate fi descoperită valoarea educativă a caritativei? Înain-
te de toate, făcând caritativa. Spune cea de-a doua directivă metodologi-
că din Sensul caritativei: „Să facem pentru a înțelege. Pentru a înțelege 
nu e suficient să știm, ci e nevoie să facem”.176 Nu ți-e clar motivul ca-
ritativei? Începe s-o faci! În al doilea rând, vă invit să țineți mereu cont 
de Sensul caritativei, în care don Giussani spune sintetic, dar foarte clar, 
care sunt rațiunile acestui gest. Caritativa nu e doar un gest de genero-
zitate, de altruism, de voluntariat, să facem bine altora, ci este, înainte 
de toate, un gest de educație întru caritate pentru cei care-l trăiesc: ca 

176	 [L. Giussani], Il senso della caritativa, op. cit., p. 14.
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să învățăm ce înseamnă a iubi cu adevărat. E nevoie de umilință ca să 
recunoaștem că nu suntem în stare să iubim într-un mod adevărat. Uneori 
ne dăm seama de asta în relațiile cele mai apropiate, uneori trecem cu 
vederea, dar este o luptă continuă, așa cum spune și cântecul lui Chieffo: 
„Aș vrea să te iubesc / cum te iubește Dumnezeu”.177 Trebuie să învățăm! 
Iată, caritativa este un gest care ne e util tocmai ca să învățăm să iubim 
așa cum ne iubește Dumnezeu: „Noi mergem în «caritativa» ca să învă-
țăm să trăim asemeni lui Cristos”.178

Cât despre a doua parte a întrebării, reamintesc pe scurt, ca să înlă-
turăm orice echivoc (fără să intru în detalii de genul „asta da, asta nu”), 
cel puțin trei indicații, trei linii esențiale de care trebuie să se țină cont, 
pentru că, așa cum ne amintea prietena noastră Ingrid din Guatemala, nu 
e totul egal. 

Prima: caritativa este o propunere comunitară, și e făcută de cel care 
conduce comunitatea. Nu e că fiecare își alege caritativa după bunul său 
plac și măcar se confruntă – în viața comunității – cu cel care conduce. 
„Fidelitatea încrederii în indicațiile mișcării și a celor care sunt respon-
sabilii ei este primul merit și va aduce roade.”179

A doua: locul de verificare a experienței pe care o trăim este comuni-
tatea. Și în ea ne ajutăm să judecăm ceea ce trăim, ceea ce experimentăm, 
și dificultățile pe care le avem: „Să vă raportați mereu la mișcare, altfel 
este mai mare pericolul de a pierde căutarea ideii profunde care ne susți-
ne în acțiunile pentru ceilalți”.180

A treia: în timpul parcursului Școlii de comunitate e util să dedicăm 
un moment ca să ne ajutăm să judecăm caritativa, pentru ca inclusiv acest 
gest să ajute la creșterea, în fiecare dintre noi, a conștiinței vieții drept co-
muniune: „Va fi nevoie, deci, să discutați în adunările voastre, pe grupuri, 
cu responsabilii comunității, cu cei mai maturi și mai vii. Mai ales să vă 
revizuiți periodic gestul rămânând în legătură cu «centralii»”.181 E im-
portant ca gestul să se nască și să fie judecat în cadrul vieții comunității, 
care este entitatea educatoare inclusiv pentru un adult – nu doar pentru 
cei tineri –, fiindcă un adult nu are deja trasate autostrăzile vieții. 

177	 C. Chieffo, „Balada iubirii adevărate”, Canti, op. cit., p. 216-217.
178	 [L. Giussani], Il senso della caritativa, op. cit., p. 7.
179	 Ibidem, p. 13.
180	 Ivi.
181	 Ibidem, p. 14.
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„Ce anume înseamnă că sacrificiul nostru are valoare numai în ra-
port cu sacrificiul lui Cristos? Ai spus că oferirea sacrificiului nostru 
poate ajuta pe cineva departe de noi. Cum e posibil ca acest lucru să nu 
rămână un gând abstract?”

Paccosi. Ieri am pornit de la ceea ce spunea don Giussani, adică de la 
faptul că sacrificiul este ceva intolerabil; face parte din realitate, dar ni 
se pare o nedreptate. Sacrificii facem multe în viața de zi cu zi, mă gân-
desc, de exemplu, la cei care au de luptat cu durerea, cu suferința, care 
presupune multe sacrificii nu doar pentru cel care suferă, ci și pentru cei 
din jur. În sfârșit, „sacrificiu” este un cuvânt pe care nu-l putem elimina 
din viața noastră. Chiar dacă, așa cum spuneam când făceam referință la 
acel sondaj, s-ar părea că scopul multora, în ziua de azi, e tocmai acela de 
a căuta să fugă cât mai mult posibil de orice sacrificiu, ca și cum idealul 
ar fi o pură plăcere, o plăcere care evident nu umple niciodată inima. În 
schimb, de când Cristos a devenit om și a murit pe cruce, această realitate 
insuportabilă a dobândit o valoare și o semnificație pe care nu ne-am fi 
putut-o imagina: sacrificiul este parte – don Giussani spune că este „con-
diție” – a carității. Legea vieții, am spus, este caritatea, iubirea, care se 
arată, în mod dinamic, în sacrificiu: iubirea pentru celălalt nu poate fi ex-
primată fără renunțarea la posesia imediată, fără a ne oferi pe noi înșine. 
Și a ne oferi pe noi înșine ajunge să aibă sens doar dacă-L privim pe Cris-
tos. Dumnezeu a ales El însuși sacrificiul drept cale, chiar dacă pare un 
lucru de neînțeles, devenind om, acceptând sacrificiul crucii. Scrie don 
Giussani: „Înainte de toate nu i se poate zice lui Dumnezeu: «Greșești”». 
Cine ar putea să-i zică lui Dumnezeu: «Greșești!»?”.182 Eu, care am fost 
cuprins de îmbrățișarea lui Cristos, pot începe să experimentez că dacă 
pun sacrificiul meu în sacrificiul Său, devine instrument de mântuire pen-
tru mine și pentru ceilalți. Aceasta este o logică inclusiv a Euharistiei pe 
care o celebrăm. Ce raport există între Euharistie, care este sacrificiul lui 
Cristos care se reînnoiește pentru noi și pentru lumea întreagă, și suferin-
țele noastre zilnice? Când eram în primul an, la seminar, don Divo Bar-
sotti, acum Serv al lui Dumnezeu, ținea un curs de spiritualitate liturgică 
atât de extraordinar, încât nu spun că îmi aduc aminte pe de rost toate 
lecțiile, dar aproape toate, pentru că aveau toate o deschidere infinită 

182	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op. cit., p. 378.
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asupra realității. Vorbind despre Liturghie, ne spunea: „Dar voi vă dați 
seama? Când noi celebrăm Euharistia [în momentul consacrării, lui, de 
multe ori, îi venea să plângă și se bloca, pentru că se identifica total cu 
ceea ce se întâmpla] se prăbușesc toate zidurile distanței, ale timpului și 
ale spațiului, dintre noi și El; dintre noi și momentul în care Isus s-a suit 
pe cruce, momentul în care Isus a murit și apoi a înviat, noi suntem acolo, 
la picioarele crucii, și Îi oferim pâinea și vinul, Îi oferim sinele nostru, 
Îi oferim durerea pentru violența războiului, Îi oferim suferința multor 
persoane, acum. Se anulează, astfel, distanța timpului și a spațiului și 
El, acum, se dă pe sine pentru noi și salvează lumea, acum. O face prin 
noi care Îi ducem tot ceea ce ne face să suferim, iar El răscumpără toată 
această suferință”. Să ne gândim la asta! Ce forță!

Cum putem înțelege că sacrificiul pe care îl trăiesc poate servi cuiva 
dintr-un alt colț de lume? Evident nu se poate înțelege acest lucru sta-
bilind o legătură directă, de aceea spuneam, reluând cuvintele lui don 
Giussani, că „în fond, […] tema […] e credința”,183 pentru că faptul de a 
fi cunoscut iubirea lui Cristos este ceea ce ne face să intuim și să experi-
mentăm ca o ușurare că acea suferință mică pe care eu o trăiesc, dacă o 
unesc cu suferința lui Isus, devine, într-un mod misterios, o contribuție 
la salvarea lumii, conform unui plan care nu este al meu. O știu îngerii și 
noi o vom ști, dacă Dumnezeu vrea, când vom fi în Paradis. Sacrificiul 
meu care se unește cu sacrificiul lui Cristos se numește „ofrandă”, drept 
pentru care „inclusiv sacrificiul de a mă scula dimineața, de a-l tolera pe 
tata, mama, soția, soțul, copiii … inclusiv asta, se transformă în bine”. 
Vă amintiți cuvintele sfântului Paul? „Nu mai trăiesc eu, ci Tu trăiești în 
mine”. Spuneam ieri că, pentru don Giussani, „apogeul acestei schimbări 
a mentalității este ofranda propriei vieți: dacă iubirea este legea vieții, 
apogeul acesteia este oferta vieții”. Atunci nu-i loc să stăm și să măsu-
răm: sacrificiul înseamnă a da totul, a oferi totul, Celui care ne dă totul. 
Azi dimineață, aici, în culise, careva dintre voi mi-a arătat o fotografie: 
cineva de la serviciul de ordine avea grijă ca crengile de măslin pe care 
le-ați găsit pe scaune, să fie așezate bine, să fie ordonate. Acum că v-am 
spus acest lucru, îl știți, dar persoana aceea n-a făcut acel lucru pentru ca 
cineva să vorbească despre asta. Cine și-ar fi dat seama de acest sacrifi-
ciu mărunt de a pune în ordine crengile de măslin pe 20.000 de scaune? 

183	 Ibidem, p. 348-349.
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Îngerii lui Dumnezeu știu ce a făcut această persoană! Chiar și acel mic 
sacrificiu e util, fiindcă e pentru El; și, fiindcă e pentru El, este pentru 
lumea întreagă. 

Prosperi. Această întrebare a revenit de mai multe ori: ce destin are, 
ce rezultat are ofranda noastră? Îmi aduc aminte că atunci când eram 
tânăr, prima dată când am participat la Exercițiile CLU, fusese pusă o în-
trebare despre ofrandă, și Giancarlo Cesana, răspunzând, a spus: „Dum-
nezeu nu este coșul de gunoi al vieților noastre distruse, drept pentru 
care cineva, dacă ceva nu-i merge bine, oferă”. Care este problema? Ce 
anume oferim, în fond? Dacă eu îți dau o floare, nu îți ofer doar floarea: 
eu mă ofer pe mine însumi, îmi pun viața în mâinile tale, afirm o depen-
dență drept consistență a propriei mele vieți, pentru ca tu să te dai pe tine 
însuți, dar nu știi ce se va întâmpla cu această oferire de sine. Persoana 
căreia îi ofer floarea, căreia mă dau pe mine însumi, îmi poate spune 
„nu”, se va putea gândi la acest lucru, va putea spune: „Dar… să vedem 
… poate la un moment dat”. În orice caz, acel gest exprimă conștiința 
de sine ca apartenență și asta începe deja să mă schimbe pe mine. Ce se 
va întâmpla cu asta, le nivel de destin al lumii? Iată, eu cred că de multe 
ori echivocul constă în faptul că ne gândim că ofranda ar fi o capacitate 
proprie, și nu afirmarea unei apartenențe, a faptului că eu sunt dependent 
de tine, o, Cristoase; eu sunt creat de Tine, sunt creat pentru Tine, care 
poți face totul. 

Cu cât înaintez mai mult în ani, cu atât mai mult înțeleg că, în primul 
rând, ofranda nu e ceva ce pot să fac eu, fiindcă eu nu pot să fac nimic, eu 
nu știu să fac nimic. Unica mea ofrandă este cea a disponibilității mele 
pentru ca Tu, o, Cristoase, să faci ceea ce vrei din disponibilitatea mea. 
Fiindcă Dumnezeu e cel care face totul, nu noi, și, deci, e rațional să ne 
oferim viața, cu care Dumnezeu va face ceea ce va dori, acolo unde va 
dori, cu cine va dori. Cine s-ar fi gândit vreodată că din ofranda vieții 
a acelor dintâi oameni care l-au urmat pe Isus, s-ar fi născut toată acea 
istorie datorită căreia suntem aici, azi? Dumnezeu e cel care face totul.

„S-a spus că rodul carității este virginitatea. Doresc să se aprofundeze 
legătura dintre virginitate și însutit. Tu ai spus că în căsnicie, apartenența 
dintre soți trebuie să derive din apartenența la El. Ce înseamnă asta?
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Am sesizat că ar fi posibilă o lumină nouă în problema virginității 
căsniciei, inclusiv în situațiile de abandon conjugal sau în contexte în 
care soții trăiesc o dificultate. Cum poate fi recunoscut da-ul spus lui 
Cristos într-un aparent eșec al experienței pe care cineva o trăiește?”

Paccosi. Legat de prima parte a întrebării, legătura dintre virginitate și 
însutit, înainte de toate, este o experiență pe care eu o trăiesc. Eu nu m-aș 
fi gândit să mă fac preot, dar, în contextul acestei istorii, la un moment dat, 
a fost acel „psss…. pssss…, oare nu ăsta o fi drumul tău?”,184 drept pen-
tru care, un pic așa, cu inima strânsă, am zis: „Trebuie să verific drumul 
ăsta!”. Odată ce am intrat în seminar, când eram la sfârșitul anului II, exis-
ta așa numita „candidatură la preoție”: în faza aceea, seminariștii trebuie 
să-i ceară Episcopului să fie acceptați printre candidații la preoție. Dar mie 
asta nu-mi convenea, și spuneam: „Dar, cum așa?! Eu trebuie să cer să 
devin preot? Eu mă simt chemat, dar, dacă ar fi după mine, m-aș putea și 
lipsi!”. Atunci i-am scris Episcopului, cadrinalul Benelli, un mare om de 
credință: „Dragă Episcope [chiar așa i-am scris], mi se pare că am înțeles 
că Domnul vrea ca eu să merg pe acest drum. Dar, dumneavoastră sunteți 
Episcopul, și dumneavoastră trebuie să îmi spuneți dacă într-adevăr acesta 
e drumul meu. Eu până acum am fost bucuros și sunt bucuros, dar, dacă 
dumneavoastră îmi spuneți că nu e calea mea, eu sunt la fel de bucuros”. Pe 
urmă, când noi, candidații, stăteam la rând ca să intrăm să vorbim cu el, pe 
când să intru, cardinalul Benelli a venit în pragul ușii biroului, m-a văzut 
și mi-a zis: „Domnul te-a chemat! Asta e vocația ta!”. Și a eliminat câteva 
din dubiile mele. Dubiul final – pentru că, repet, nu e că nu mi-ar fi plăcut 
și un alt drum – a dispărut din mintea mea când am fost hirotonit diacon, în 
clipa aceea, de fapt, mi-am zis: „Ăsta e un sacrament, atunci înseamnă că 
Dumnezeu chiar vrea ca eu să merg pe calea asta”.

184	 „În lunile acelea făceam Școala de comunitate pe textul Tracce di esperienza cristiana [Urmele 
experienței creștine, n. tr.] și eu eram impresionat de ceea ce citisem în fragmentul dedicat vocați-
ei: «Ceea ce va trebui să fac, ceea ce trebuie să fiu, vocația mea, nu mi se prezintă în mod normal 
ca o comandă precisă, ci mi se prezintă mai degrabă sub forma unei sugestii, a unei invitații. Vo-
cația, care este semnificația vieții mele, mi se prezintă mai degrabă ca o posibilitate pe care eu o 
întrezăresc ca fiind o inevitabilitate lipsită de echivoc. Mai mult, asta e cu atât mai adevărat, cu cât 
e mai fundamentală și mai importantă sarcina ce trebuie realizată. Conștiința, în aspectul ei cel mai 
pur și mai sugestiv, este sugestia cea mai discretă: este inspirația. Astfel, statura mea personală o 
decid aderând în mod pozitiv șa niște posibilități foarte delicate.” (L. Giussani, Il cammino al vero 
è un’esperienza [Drumul către adevăr e o experiență, n. tr.], Rizzoli, Milano 2006, p. 121).
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De atunci, realmente experiența a fost cea a unui însutit, cum spunea 
don Giussani în textele pe care le-am citat. În virginitate, nu e că cineva se 
fixează pe lucrurile la care renunță, ci e în tensiune totală să trăiască raportul 
cu persoanele și lucrurile ca „posesie cu o detașare în ea”,185 care este forma 
de posesie cea mai adevărată și mai adecvată – posesie plină și adecvată la 
care suntem cu toții chemați –, atât de mult, încât totul, în propria umanitate, 
este accentuat, mult mai mult decât și-ar putea închipui cineva: însutitul. Și 
astfel cineva trăiește o paternitate, o iubire, o afecțiune pentru persoane, o 
pozitivitate care se extinde spre un orizont tot mai mare, care îmbrățișează 
faptul de a fi azi aici, responsabilitatea mișcării în America Latină, oamenii 
pe care-i întâlnesc în dieceza mea. Vorbesc despre lucrurile pe care le trăiesc, 
de drumul meu personal. E mai mult decât însutitul aici, jos, este înmiitul 
ceea ce experimentăm, chiar în umanitatea noastră. Pe urmă, în mine rămâne 
toată meschinăria mea, infidelitatea, faptul că am irosit nu știu câte ocazii și 
relații, tot răul și minciuna care sunt în mine. Dar, ce să vă spun? Însutitul 
aici, jos, este chiar experiența care se naște din a avea persoanele și lucrurile 
așa cum Isus avea totul. Am amintit ieri, cu cuvintele lui don Giussani: „Pe 
femeia de pe trotuar, pe Magdalena, a avut-o mai mult Cristos, care a privit-o 
o clipă, în timp ce trecea prin fața ei, sau toți acei bărbați din viața ei?”. O 
posesie în detașare, asta e virginitatea, ăsta e însutitul: realizarea idealului 
vieții creștinului și a aspirației fiecărui om. 

Vă povestesc un alt episod. Acum câțiva ani, într-o parohie de la țară 
unde eram, casa parohială era complet distrusă. Era o familie care avea 
intenția să înființeze acolo o casă unde să primească alți copii, pe lângă 
proprii copii. Atunci, în ideea acestei perspective, ne-am pus pe treabă și 
am făcut acolo o serie de lucrări și a început această experiență minunată. 
La un moment dat, am mers în altă parohie și pe urmă am plecat cu totul, 
în Peru. Apoi, după aproape 20 de ani, când am revenit, la moartea dragei 
de Enza, mama acestei familii, și am intrat în această casă parohială, îmi 
aduceam aminte de eforturile făcute ca să construim casa și îmi spuneam: 
„Aici mi-am consumat foarte multe din forțele mele, dar, dacă nu m-aș 
fi întors azi, nici măcar nu mi-aș mai fi adus aminte. Dar, ce contează?”, 
fiindcă în Cristos putem experimenta adevărata și unica posesie a lucru-
rilor, chiar și posesia acelor lucruri care sunt rodul muncii noastre, dar 
care, în mod ultim, nu sunt ale noastre. 

185	 L. Giussani, Se poate trăi așa?, op.cit., p. 269.
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Ce anume înseamnă că apartenența dintre soți trebuie să se nască din 
apartenența la Cristos? Repet pe scurt ceea ce răspunde don Giussani în 
interviul acordat lui Sicari, pe care l-am citat ieri: căsnicia este o dăruire 
definitivă a sinelui către o altă persoană, dar n-ar fi rațional să-mi leg tot 
destinul de cealaltă persoană decât dacă există un motiv mai mare, care 
este acela de a-mi împlini propriul destin, adică, să fiu eu însumi. Și, 
pentru a fi eu însumi, nu pot fi eu însumi fără Cristos. De aceea da-ul spus 
celuilalt este în orizontul unui da mai măreț, este da-ul spus planului lui 
Cristos asupra propriei mele vieți. Atunci asta e ceea ce rămâne pentru 
totdeauna: acest da este da-ul spus Celui care vrea să mă conducă la pli-
nătatea umanității mele. Ceea ce pare un eșec, eu de fapt nu pot măsura. 

De aceea, fidelitatea față de acel da – am dat exemplul cu Stabat ma-
ter –, fidelitatea chiar și atunci când pare totul pierdut, deschide o posi-
bilitate de împlinire pe care cineva n-o vede. Înțelegeți diferența dintre a 
spune aceste lucruri și a spune, cum fac unii: „Dar, cum? Refă-ți viața!”. 
E o complet altă perspectivă, este perspectiva pe care Cristos a intro-
dus-o în lume. El este fidel. Gândiți-vă la parabola fiului risipitor sau 
când spune Isaia: „Uită oare o femeie de cel pe care-l alăptează, fără ca 
să aibă milă de fiul sânului ei? Chiar dacă ea ar uita, eu nu te voi uita 
niciodată”.186

Prosperi. Eu aș vrea să mă opresc un pic tocmai la acest punct, nu 
doar pentru că a ieșit la iveală în foarte multe întrebări, ci și pentru că 
cred că unele din subiectele pe care don Giovanni le-a abordat zilele as-
tea vor cere o seriozitate și o disponibilitate din partea noastră, ca să ne 
punem realmente în discuție cu privire la modul în care ne trăim viața. 
Fiindcă noi vrem să ne identificăm cu Cristos, vrem să învățăm să tră-
im ca Cristos, așa cum s-a zis ieri. M-a impresionat mult insistența pe 
cum să recunoaștem „da”-ul spus lui Cristos în aparentul eșec al vieții, 
în experiența pe care cineva o trăiește, mai ales atunci când subiectul 
e tema vocației. Eu cred că primul aspect pe care trebuie să-l abordăm 
este faptul că suntem determinați de mentalitatea lumii. Chiar dacă cre-
dem lucrurile pe care ni le spunem, influența mentalității comune e în 
noi, puterea acționează sufocându-ne din interiorul nostru, insinuând în 
noi dubiul cu privire la ceea recunoaștem ca fiind mai adevărat în viața 

186	 Is 49,15. 
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companiei (chiar compania, fără de care ar fi imposibil să rezistăm în 
fața puterii, dar o să revin la acest lucru). Și care este echivocul pe care 
mizează puterea? Nu doar faptul că există eșecuri, că am greșit ceva sau 
poate că am suferit o nedreptate pe care inima noastră o reclamă – pentru 
că inima cere să fie iubită din nou – așa cum observă prietenul sau priete-
na care se referă la experiența de abandon conjugal sau la greutatea vieții 
de familie. Echivocul e că face din noi niște faliți din cauza faptului că 
lucrurile au mers rău. Dar noi nu coincidem cu ceea ce facem, noi nu co-
incidem cu eșecurile noastre, noi nu suntem niște ratați; cu atât mai mult, 
când cineva e nevinovat și e subiect al unei nedreptăți, al unui abandon.

La nivel personal – într-un mod total diferit, în fond chiar și asta poate 
fi resimțit la nivel uman ca fiind o nedreptate –, când mama s-a trezit cu 
doi copii mici, a fost nevoită să decidă ce să facă. Nu a luat o decizie ime-
diată, ci a continuat să trăiască fiindu-i clar un singur lucru: că exista un 
punct obiectiv în viața ei și că acest punct obiectiv erau cei doi copii ai ei, 
înainte de orice altceva. Semnul puternic al faptului că Cristos continua 
să fie prezent în viața ei era că Cristos îi cerea ceva și că a-i răspunde lui 
Cristos însemna a răspunde la ceea ce Cristos îi dădea să ducă, nu la o 
imagine de-a ei, nu la ceea ce ar fi trebuit să fie viața ei și care, în schimb, 
îi fusese luat. Te încredințezi în ceea ce Cristos îți dă și devii responsabil 
de acel lucru. Îți asumi responsabilitatea a ceea ce îți dă Cristos, nu a 
ceea ce decizi tu. Chiar și în fața unei aparente nedreptăți. E un pariu pe 
care joci tot; e pariul vieții: îți dai viața pentru Cristos, ceea ce înseamnă 
că îți dai viața pentru ceea ce Cristos îți dă și îți cere. Tocmai fiindcă 
pentru don Giussani asta era foarte clar și aproape simplu (astfel încât 
e rațional pentru cel care-l recunoaște pe Cristos ca stăpân al propriei 
vieți), a inventat până și o modalitate de a trăi vocația în această situație 
(de abandon; dar și în situația decesului unuia dintre soți, în cazul în 
care cel rămas decide să nu se mai căsătorească, așa cum a decis mama): 
Fraternitatea Sfântul Iosif. Nu e o formă definită, ci e o cale pentru a 
recunoaște cum, într-o culme a experienței de virginitate, poate fi oferită 
propria viață lui Cristos într-un mod pe care nu l-am ales noi, diferit de 
ceea ce fusese recunoscut inițial ca propria vocație, drept pentru care vo-
cația nu e ștearsă, nu a dispărut. De ce a fost o intuiție măreață? Pentru că 
lui Giussani îi era clar că, pentru a putea trăi la nivelul propriilor aspirații 
umane, pentru a-ți împlini propriul destin fără să ai un sentiment profund 
de eșec, e nevoie de o companie care să împărtășească cu tine același 
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drum către destin, care să împărtășească aceeași experiență de abandon și 
totodată de încredințare în ceea ce Cristos îți cere pentru ca să împlinești 
gloria Lui în lume. 

„Nevoia urgentă din relațiile între prieteni devine tot mai mult aceea 
de ne susține deoarece toate circumstanțele vieții ne aduc aminte de vo-
cație și sunt, în fond, vocație. Problema vocației este actuală și pentru 
cei care s-au căsătorit și au familie. Atunci, cum îi putem ajuta pe prie-
tenii care trăiesc o dramă și trec prin greutăți la nivel vocațional? Apoi: 
mă impresionează descrierea carității în termenii unei comuniuni pro-
funde de viață care este natura însuși a lui Dumnezeu, dacă am înțeles 
bine. Mă interesează să înțeleg mai bine ce anume sugerează acest lucru 
pentru viața grupurilor de Fraternitate. Cum realizează aceste grupuri 
caritatea, această comuniune profundă?”

Prosperi. Intervin câteva minute pentru că întrebarea atinge un 
punct care, evident, pentru noi e fundamental. Suntem aici, la Exerci-
țiile Fraternității, și, deci, ce anume înseamnă a trăi experiența Frater-
nității în viața de zi cu zi este ceva ce trebuie să ne ajutăm mereu să ne 
amintim.

În anii aceștia am întâlnit diferite grupuri de Fraternitate. În unele 
dintre ele am văzut o experiență realmente luminoasă – familii care se 
ajută, care trăiesc o caritate reciprocă impresionantă, care generează pre-
zențe acolo unde sunt, până la crearea unor opere. În aceste grupuri am 
văzut idealul mișcării în cotidianitate, capabil să lumineze viața în toate 
detaliile ei, inclusiv în greutăți și în suferințe, care astfel nu mai sunt 
piedici în calea vieții, ci devin și ele cale spre împlinirea vieții. Mă gân-
desc la deciziile esențiale care sunt abordate împreună: de exemplu, [în 
grupul de Fraternitate] prietenii se confruntă cu privire la posibilitatea de 
schimbare a locului de muncă, la care ar fi școala mai bună unde să-și 
înscrie copiii, chiar în lumina experienței creștine, așa cum o primim noi 
în mod continuu de la carismă. Decizia, evident, e personală, dar drumul 
de verificare, înainte și după luarea deciziei, e împărtășit până în cel mai 
mic detaliu, drept pentru care nimeni nu rămâne singur cu propriile con-
vingeri sau cu incertitudinile lui, cu succesele sau cu greșelile, ci sunt 
oricum împreună. 
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Toate astea ne fac să intuim forța propunerii lui Giussani mai ales 
azi, într-un moment în care familiile sunt chemate să facă față multor 
greutăți și fragilități de diferite tipuri. Vedem constant acest lucru, avem 
de-a face cu ele cu toții și în fiecare zi. E o perioadă deosebit de delicată, 
și este trecerea de la încheierea școlii sau a facultății la universul muncii, 
în care poate exista tentația de a abandona experiența trăită în GS sau 
CLU, dacă nu se găsește o companie adecvată noii condiții de viață. Unii 
se limitează la a participa la unele gesturi sau la citirea textelor sau a 
unor texte care sunt recomandate. Dar asta nu epuizează – îl citez pe don 
Giussani – acea „implicare a vieții mele în viața ta și a vieții tale în viața 
mea”,187 pe care el o identifică ca prim stâlp al vieții de credință. Gru-
purile de Fraternitate sunt chiar o contribuție pentru a face să pătrundă 
în experiența personală bogăția mișcării. Chiar asta e ceea ce dă lumină 
vieții. În scrisoarea care încă se trimite tuturor noilor înscriși, Giussani 
scria: „Face parte dintr-o metodă de ajutor către credință o comuniona-
litate exprimată […] [care] implică obiectivizarea, cât mai mult posibil, 
a unității în care ne recunoaștem. Explicitarea unei comunionalități este, 
deci, o implicare a întregii vieți, astfel încât ceea ce i se întâmplă celuilalt 
nu poate să nu aibă influență și implicare în propria viață (la toate nive-
lurile, de la cel spiritual, la cel material)”. Să ne gândim cât de extreme 
ne par aceste lucruri. Totuși, această implicare e adevărată atunci când 
trece prin libertatea fiecăruia: „Comunionalitatea vieții este mai mult un 
principiu cu care să ne judecăm propria persoană și lucrurile pe care le 
facem, decât o cantitate de lucruri de făcut. Astfel încât nu există comu-
niune adevărată dacă nu se trece prin filtrul istoricității și al temperamen-
tului fiecăruia. E nevoie să se vadă că suntem un singur lucru, e nevoie 
ca lumea să vadă că creștinii sunt un singur lucru. Dacă noi nu urmărim 
asta, cu discreție și libertate în inimi, și deci cu hilaritatea spiritului, cine 
altcineva poate urmări așa ceva?”.188

Atunci, prin ce anume se diferențiază un grup de Fraternitate de un 
grup oarecare de prieteni? Prin intensitatea afecțiunii, prin frecvența în-
tâlnirilor, prin cantitatea de lucruri care se fac împreună? Poate și prin 
asta, dar nu în mod necesar. Chiar dimpotrivă, aș zice că nu e deloc mă-

187	 L. Giussani, Una rivoluzione di sé, op. cit., p. 12.
188	 L. Giussani, L’opera del movimento. La Fraternità di Comunione e Liberazione [Opera miș-
cării. Fraternitatea Comunione e Liberazione, n. tr.], San Paolo, Cinisello Balsamo (MI) 2002, 
pp. 251-252
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sura acestor lucruri cea care face diferența. Diferența calitativă constă 
doar în scopul pentru care cei din grupul de Fraternitate stau împreună, 
așa cum spuneam în prima seară. Pentru care scop suntem împreună? 
Giussani explică foarte clar: „Fraternitatea este o agregare liberă sub 
forma unei companii care are scopul de a trăi experiența mișcării. Tre-
buie să mergem pe versantul Nord al unui munte x: ne grupăm patru sau 
cinci. Ne grupăm printr-o alegere liberă, care poate că nici nu conține o 
simpatie sau o prietenie, ci o seriozitate a intențiilor: ne grupăm ca să 
trăim experiența Comunione e Liberazione – întrucât Fraternitatea nu 
e decât experiența Comunione e Liberazione în dimensiunea ei matu-
ră, recunoscută de Biserică”.189 Asta clarifică și criteriile cu care cineva 
alege un grup de Fraternitate. De ce tocmai acel grup? Pentru că sunt fix 
acele chipuri cele care mă susțin în drumul de credință. Poate că mă vor 
contrazice de fiecare dată când deschid gura și poate că nu sunt mereu de 
acord cu ei în privința multor aspecte, dar, când mă văd cu oamenii ăia, 
sunt relansat și provocat să verific credința, așa cum nu mi se întâmplă cu 
alții. Este, așadar, o alegere care nu e o preferință a noastră, stabilită pe 
baza sensibilității noastre, ci este preferința lui Cristos pentru viața mea 
prin cei pe care mi dă, care mă ajută mai mult să-L recunosc ca Rege al 
vieții mele.

Adevărata preferință, spunea Giussani, nu este, în primul rând, față 
de ceva care îmi place, ci înseamnă a alege, a prefera – tocmai – ceea 
ce ne dă Dumnezeu. Grupul de Fraternitate, atunci, nu este și nu poate 
fi niciodată o alternativă la mișcare, din contră. Este un ajutor pentru 
drumul personal de credință care coincide cu ajutorul de a urma unica 
Fraternitate, fiindcă aceasta e cea care exprimă propunerea integrală și 
matură a mișcării în toate dimensiunile ei originare de cultură, caritate și 
misiune. Grupul mă susține să urmez mișcarea și de la mișcare pornește 
judecata și în mișcare se verifică judecata: dacă în grupul tău de Frater-
nitate nu ești ajutat să urmezi mișcarea, schimbă grupul! Scopul vieții 
nu este să rămânem fideli acelor chipuri. Scopul vieții tale este să rămâi 
fidel drumului pe care te-a pus Cristos, iar acele chipuri sunt importante 
în măsura în care te susțin și te ajută la asta, la o fidelitate în acest drum, 
te ajută să te încredințezi și mai mult acestui drum. Iar dacă într-un grup 
apar dificultăți în acest sens, poate pentru că oamenii se pierd în certuri 

189	 Ibidem, p. 203-204.
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mărunte sau ranchiuni pe care nu mai reușesc să le depășească, atunci 
e nevoie, înainte să fie părăsit grupul, de un punct extern, care să fie de 
ajutor mai ales pentru lărgirea orizontului – pentru că inclusiv grupul 
de Fraternitate poate deveni o închidere între acele chipuri –. Dar asta 
se poate întâmpla doar dacă cel care ne ajută în această confruntare este 
cineva care în primul rând el însuși urmează. Fiindcă dacă grupul trebuie 
să ne ajute să urmăm, cineva care vine din afara lui trebuie să ne ajute să 
urmăm mai mult mișcarea, această experiență călăuzită, și pașii pe care 
ea îi parcurge. Nu cel care pentru mine este mai autoritar fiindcă e cel 
mai carismatic, nu! Ci cel care mă ajută mai mult să trăiesc rațiunea pen-
tru care există grupul de Fraternitate, care e aceea de a urma mișcarea. 
Altfel ne pierdem în discuții care devin doar o problemă în plus, în loc 
să rezolve ceva. Printre altele, lucrurile astea au ieșit deja la iveală într-o 
întâlnire cu priorii, pe care o găsiți publicată pe site-ul Fraternității, și vă 
invit s-o recitiți. 

Deci, trebuie să ne implicăm pentru ca grupurile să dobândească o 
conștiință tot mai mare a scopului pentru care s-au născut, care este indi-
cat în liniile directoare: „Ideea directoare a Fraternității este descoperirea 
faptului că un adult este responsabil atât de munca și de familia sa, cât 
și de sfințenia sa: de viață ca drum spre sfințenie, adică de viață ca voca-
ție”,190 pentru că sfințenia, cum spunea tot don Giussani, nu este rezervată 
super-oamenilor, ci e pentru toți. Și, de fapt, vedem că Biserica, azi, a 
început procesul de canonizare – adică de recunoaștere a sfințeniei – pen-
tru prieteni de-ai noștri, care au crescut în această istorie. Vorbim despre 
ceva la care suntem cu toții chemați, așa cum spune Pierre de Craon 
în Îngerul a vestit pe Maria, care este cartea lunii: „Sfințenia nu o afli 
mergând printre păgâni să fii ucisă cu pietre, nici sărutând leprosului 
gura, ci îndeplinind de îndată porunca Domnului, fie că ți-e dat să rămâi 
locului… fie că-ndeamnă chemarea Înălțimilor”, pentru că „nu e dat ca 
piatra să-și aleagă locul, ci Meșterul Operei i-l alege”.191 Grupurile de 
Fraternitate sunt chemate să fie locuri în care compania Maestrului, Cris-
tos, devine mai apropiată, în cadrul companiei Bisericii.

Închei indicând punctul important după părerea mea. La întâlnirea 
de întrebări de la primele Exerciții ale Fraternității, din 8 mai 1982, lui 

190	 Ibidem, p. 245.
191	 P. Claudel, Îngerul a vestit pe Maria , op. cit., p. 35, 34.
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Giussani i se pune această întrebare: „Care operă ne cere Biserica – con-
cret – s-o realizăm azi?”. E ceva ce are legătură cu tot ceea ce am început 
să spunem de la începutul anului: să construim Biserica. Răspunsul lui 
a fost acesta: „Opera care ni se cere de către Biserică, azi, se numește 
«mișcare», mișcarea Comunione e Liberazione, și atât”.192 Iată, asta e 
valabil și azi, dincolo de toate interpretările noastre. Întreaga Biserică ne 
cere doar asta. Să nu uităm, vă rog!

Anunțuri

• Fondul comun. În Una rivoluzione di sé, la un moment dat, Gius-
sani spune: „Nu e adevărat că, după ce devinim adulți, trebuie să lăsăm 
în urmă instrumentele educative care ne-au cooptat și ne-au crescut în 
Gioventù Studentesca [Tinerii de Liceu ai CL, n. tr.]. Nu e adevărat! Pe 
măsură ce am mers înainte, […], a devenit tot mai clar că avem mereu 
nevoie de educație; de aceea, trebuie să recuperăm acele dimensiuni 
celebre [cultură, caritate, misiune] care în GS descriau aspectele fun-
damentale ale unei creșteri și ale unei personalități creștine, și că mai 
avem de recuperat inițiative în care să se transpună aceste dimensi-
uni”.193 Giussani spunea că educația este o linie continuă, care începe 
când ne naștem și se termină când murim. Una din inițiativele în care 
se transpunea educația spre dimensiunea misionară era fondum comun 
sau „zeciuiala”, care era termenul ce se folosea atunci. Scrie don Gius-
sani în Gioventù Studentesca. Riflessioni sopra un’esperienza [Gioven-
tù Studentesca. Cugetări despre o experiență, n. tr.], din 1959: „Să-i 
invităm sistematic pe tineri să nu primească niciun ban fără ca o parte, 
mică sau mare, în funcție de împrejurări sau de generozitatea fiecăru-
ia, să nu fie pusă de-o parte ca mărturie concretă a preocupării pentru 
lumea întreagă și pentru fericirea ei, care se reduce la răspândirea Îm-
părăției lui Dumnezeu în ea. (Este noțiunea antică de „zeciuială”, care 
apare spontan și natural într-o conștiință creștină adevărată.)”.194 Poate 
nu toți știu că o parte din zeciuială era alocată nevoilor materiale ale 

192	 L. Giussani, Una strana compagnia [O companie ciudată, n. tr.], BUR, Milano 2017, p. 56.
193	 L. Giussani, Una rivoluzione di sé, op. cit., p. 112-113. 
194	 L. Giussani, Il cammino al vero è un’esperienza, Rizzoli, Milano 2006, p. 76.
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elevilor plecați în misiune în Brazilia, în anii ’60, parte care era pusă 
deoparte într-un fond comun, administrat de ceea ce se numea atunci 
Societatea Prieteni ai Braziliei sau SAB,195 din care făceau parte câțiva 
elevi care își asumaseră direct responsabilitatea de a păstra legătura cu 
prietenii de dincolo de ocean. 

Deci, fondul comun era – și este și acum – un gest care educa spre 
misiune, ca mărturie concretă a unei griji pentru lume, care se exprimă ca 
pasiune pentru răspândirea Împărăției lui Dumnezeu, adică pentru propa-
garea trupului lui Cristos care e Biserica.

Fondul comun educă spre sărăcie, adică spre a trăi totul în funcție de 
ceva mai măreț. A trăi, și deci a participa, a evalua, a lua lucrurile în funcție 
de ceva mai măreț decât sine: idealul, Cristos, semnificația tuturor lucru-
rilor. Scrie un prieten (scrisoarea a fost publicată în numărul din ianua-
rie al revistei Tracce): „M-am înscris la Școala de comunitate și am plătit 
fondul comun după câțiva ani de când n-am mai plătit. Nu trăiesc intens 
viața și propunerile mișcării de ceva vreme. Dar, anul acesta a fost diferit. 
Am devenit tată pentru a treia oară. Carlotta, înainte de a se naște, a fost 
diagnosticată cu sindromul Down și nu pot nega că, pentru noi, a fost o lo-
vitură. Ne-am pus foarte multe întrebări operaționale, cea mai importantă 
– gândindu-ne la viitorul celorlalți doi copii – a fost: cum o să reușim s-o 
îngrijim și, când noi nu vom mai fi, cine se va ocupa de ea? Toate aceste 
îngrijorări există și nu pleacă de la noi, dar unicul lucru care ne-a însoțit în 
timpul sarcinii a fost să știm că nu suntem singuri și asta am resimțit-o de-a 
dreptul fizic. M-am simțit însoțit prin chipurile prietenilor celor mai dragi 
când ne-au vizitat înainte de naștere. Tuturor le-am cerut să se roage pentru 
noi, să se întâmple un miracol, dar nu miracolul ca fiica noastră să se facă 
bine, ca diagnosticul să fi fost o eroare, ci miracolul pe care eu îl ceream 
era despre mine, ca eu să pot continua să mă convertesc la faptul că nu eu 
sunt cel care fac lucrurile, ci un Altul face totul, eu sunt doar un instrument 
al Său. Acum Carlotta s-a născut și pot să spun că nu o simt ca fiind doar 
a mea, ci o simt fiica tuturor. Dumnezeu, prin ea, a plantat o sămânță care 
a început să încolțească în mine și în familia mea și în toți cei pe care-i 
întâlnim și pe care i-am întâlnit în timpul sarcinii, și nu doar prietenii”.196

195	 Cfr. M. Camisasca, In cammino dentro il mondo. La storia di CL (1954-1984)[Pe drum prin 
lume. Istoria CL (1954-1984), n. tr.], San Paolo, Cinisello Balsamo (MI) 2014, p. 112.
196	 „Sămânța plantată prin familia mea”, scrisoarea lui Nicola, Cassino (Frosinone), Tracce, 
n. 1/2025, p. 2.
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În fața tuturor întrebărilor operaționale apărute după ce au descoperit 
că fiica lui are dinstromul Down, acest prieten a decis să revină la plata 
contribuției la fondul comun. Nu a decis să se distreze și să se gândească 
la altceva, ci și-a dat seama că singurul lucru cu adevărat indispensabil 
pentru el și pentru fiica sa, tocmai legat de acele întrebări, este această 
companie a noastră. Și asta a devenit o mărturie pentru ceilalți pe care 
i-au întâlnit. 

Să identific că există o realitate care pentru mine e la fel de determi-
nantă ca familia și serviciul, căreia eu, amărât așa cum sunt, și nu doar 
din punct de vedere economic, îi pot oferi o contribuție – nu contează 
cât, mereu ne spunem asta: contează fidelitatea, care mă educă pe mine 
–, este pentru a recunoaște valoarea totalizantă a lui Cristos în viața mea. 
Eu aș putea chiar să decid să îi dau totul lui Cristos, dar dacă nu m-aș 
înclina să dau totul pentru acea realitate pe care am recunoscut-o ca fiind 
calea mea de a-l urma pe Cristos, acea decizie ar rămâne – în fond – abs-
tractă. Inclusiv prin gestul fondului comun crește conștientizarea faptului 
că suntem un singur trup, așa cum se întâmplă într-o familie: dacă copiii 
tăi sau frații tăi au nevoie de ceva, dacă au o nevoie stringentă, încercă 
să-i ajuți. După părerea mea, în ziua de azi, acesta e unul din aspectele 
cele mai greu de pătruns în concepția pe care o avem despre noi, care, în 
fond, e individualistă, drept pentru care ne gândim că ne mântuim de unii 
singuri, prin propriile forțe, și, dacă nu reușim – cum spuneam înainte –, 
suntem niște ratați. Expresia „fond comun” conține termenul „comun”, 
tocmai pentru că face trimitere la comuniunea noastră, are sens în măsura 
în care există această comuniune între noi.

În acest sens, mereu m-a impresionat că Giussani indică existența 
unui singur fond comun al Fraternității, astfel încât în scrisoarea trimisă 
noilor înscriși, scrie: „Acolo unde un grup trebuie să susțină inclusiv 
economic o inițiativă proprie, această inițiativă va trebui discutată cu 
Diaconia Centrală”.197 Era foarte ferm în această privință. Nu datorită 
unei rigidități, ci a unei libertăți! Pentru o libertate în ceea ce se face. 
Banii noștri sunt „ai noștri”, în fond, și, deci, nu e „al nostru” nici modul 
de a-i folosi. Cred că prin asta Giussani a dorit să ne ajute să devenim 
conștienți de concretețea mișcării în viața noastră: dacă eu dau niște bani 
fondului comun al Fraternității CL, trebuie să mă întreb dacă pentru mine 

197	 L. Giussani, L’opera del movimento. La Fraternità di Comunione e Liberazione, op. cit., p. 254.
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Fraternitatea este o simplă entitate administrativă sau, în schimb, este 
acea realitate fără de care eu n-aș mai putea trăi. Atunci când un adult 
bagă mâna în portofel, înseamnă că motivul pentru care scoate banii este 
chiar important pentru el. 

Actul practic de a contribui la fondul comun poate fi arid prin aspectul 
să repetitiv, dar, în joc se află orizontul cel amplu pe care am încercat să-l 
descriem. Atunci e nevoie să ne rechemăm împreună la rațiunile gestului. 
De aceea, îi invit pe toți cei care au o responsabilitate în mișcare, la orice 
nivel, să relanseze fondul comun la nivel comunitar. Dar, întrucât suntem 
cu toții responsabili în mod personal de carismă – așa cum ne-am spus de 
multe ori în acești ani – inclusiv în acest aspect să ne ajutăm cu toții și să 
nu delegăm rațiunile fondului comun responsabililor comunității. 

• Misiune și prezență. Așa cum am amintit în timpul Zilei de început 
de an, suntem chemați la o sarcină de îndeplinit. A fi chemați coincide 
cu a fi trimiși. Nu decidem noi unde și când, așa cum am ascultat că se 
povestea în scrisorile din aceste zile: unora li se cere să rămână acasă și 
să aibă grijă de o fiică nou-născută, altora li se cere să meargă în Țara 
Sfântă în timp ce acolo e război, dar toți – toți! – suntem chemați să dăm 
mărturie de iubirea pe care am primit-o. Nouă ni se cere doar disponibili-
tatea de a mărturisi. Ca urmare inclusiv a Zilei de început, atunci când am 
pus în discuție misiunea, unele familii se pregătesc deja să plece, printr-o 
confruntare cu Comisia Internațională a mișcării. 
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SFÂNTA LITURGHIE
Liturgia Sfintei Liturghii din Duminica Floriilor: Is 50,4-7; Ps 21 (22); 

Fil 2,6-11; Lc 22,14-23.56

omilia monseniorului giovanni paccosi

episcop de san miniato

Iubirea ta, Isuse, e realmente fără limite: în timp ce îți băteau cuiele pe 
cruce tu justificai în fața Tatălui pe cel care te răstignea: „Tată, iartă-i, 
căci nu știu ce fac”. Acestei îndurări, acestei iubiri nemăsurate, fără li-
mite, ne încredințăm noi, la fel ca tâlharul de pe cruce. Și noi ne încre-
dințăm în mâinile acestei fidelități față de o iubire care ne precedă și spre 
care mărșăluim și care are chipul tău, Cristoase, chipul tău aici și acum, 
printre noi. 
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Sfinției Sale, papa Francisc

Sfinția voastră, 
Circa 21.000 de oameni s-au adunat fizic în Italia, iar prin video-con-

ferință alte peste 3.000, conectate din propriul domiciliu fiind în situația 
de a nu se putea deplasa și altele din comunitățile din străinătate din 19 
țări din întreaga lume, au desfășurat în aceste zile Exercițiile spirituale 
ale Fraternității Comunione e Liberazione. Alte 59 de țări vor avea Exer-
cițiile în următoarele săptămâni.

Fiind ținute, la fel ca anul trecut, de E.S.R. Mons. Giovanni Paccosi, 
Episcop de San Miniato, Exercițiile au avut titlul „Noi am cunoscut dra-
gostea” (1In 3,16) și au fost dedicate carității, ca final al unui ciclu de trei 
ani dedicat virtuților teologale. 

A fost o ocazie pentru a face memoria anunțului central al istoriei 
umane: Misterul, de care toate lucrurile depind s-a dezvăluit sub forma 
iubirii, dându-Și viața pentru noi. Suntem chemați, așadar, la o convertire 
care este înainte de toate o fidelitate față de iubirea Sa, care ajunge la noi 
și ne cooptează prin îmbrățișarea Bisericii. 

Prezența Eminenței Sale, card. Farrell, a fost pentru noi o confirmare 
plină de autoritate a faptului că Biserica ne susține și ne însoțește de-a 
lungul drumului nostru de credință.

Dornici să putem răspunde zilnic la iubirea lui Cristos care ne prece-
dă mereu, ne rugăm Domnului pentru dumneavoastră și ne încredințăm 
binecuvântării dumneavoastră paterne. 

Davide Prosperi

E.S.R. cardinal Matteo Zuppi,
Președinte al Conferinței Episcopale Italiene

Eminență,
Circa 21.000 de persoane s-au întâlnit fizic în Italia, iar prin vi-

deo-conferință alte peste 3.000 din propriul domiciliu, fiindu-le impo-
sibil să se deplaseze, și cu comunitățile din 19 țări din întreaga lume, au 
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desfășurat în aceste zile Exercițiile spirituale ale Fraternității Comunione 
e Liberazione.

Ținute, la fel ca anul trecut, de E.S.R. Mons. Giovanni Paccosi, Episcop 
de San Miniato și responsabil al comunităților mișcării din America Latină, 
Exercițiile care au avut titlul „Noi am cunoscut dragostea” (1In 3,16), au fost 
dedicate carității, la finalul unui ciclu de trei ani dedicat virtuților teologale. 

A fost o ocazie pentru a face memoria anunțului central al istoriei 
umane: Misterul, de care toate lucrurile depind, s-a dezvăluit sub forma 
iubirii, dându-și viața pentru noi. Suntem chemați, așadar, la o convertire 
care este, în primul rând, o fidelitate față de iubirea Sa, care ajunge la noi 
și ne cooptează prin îmbrățișarea Bisericii.

Vă mulțumim pentru apropierea dumneavoastră și vă cerem binecu-
vântarea, vă salut cu multă cordialitate.

Davide Prosperi

E.S.R. monsenior Nicolò Anselmi
Episcop de Rimini

Excelență, 
Circa 19.000 de oameni s-au adunat la Fiera din Rimini, alături de alte 

2.000 prin video-conferință din alte zone ale Italiei, mai mult de 3.000 
conectate de la propriul domiciliu fiind în imposibilitate de a se deplasa 
și din comunitățile din 19 țări din întreaga lume, au avut, în aceste zile, 
Exercițiile spirituale ale Fraternității Comunione e Liberazione. 

Ținute de E.S.R. Mons. Giovanni Paccosi, Episcop de San Miniato, 
Exercițiile au avut titlul „Noi am cunoscut dragostea” (1In 3,16) și au 
fost dedicate carității. 

A fost o ocazie pentru a ne aduce aminte anunțul central al istoriei 
umane: Misterul, de care depind toate lucrurile s-a dezvăluit sub forma 
iubirii, dându-Și viața pentru noi. Suntem chemați, așadar, la o convertire 
care, înainte de toate, este o fidelitate față de iubirea Sa, care ajunge la 
noi și ne cooptează prin îmbrățișarea Bisericii. 

Vă mulțumim pentru sprijinul pe care ați dorit să ni-l acordați prin 
cuvintele dumneavoastră, și cerându-vă binecuvântarea pentru drumul 
Fraternității noastre, vă salutăm cu multă căldură.

Davide Prosperi
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ARTA ÎN COMPANIA NOASTRĂ

Îngrijit de Sandro Chierici

Maestá, Fecioara cu Pruncul, pictată de Duccio da Buoninsegna între 
anii 1308 și 1311, a fost amplasată inițial deasupra altarului mare al ca-
tedralei din Siena. Partea din față, cu fața spre credincioși, găzduiește 
impunătoarea Fecioară cu Pruncul între îngeri și sfinți, înconjurată de 
figurile apostolilor și de două cicluri de Momente din viața Fecioarei, în 
cuspide și predelă. Spatele, cu secvența Patimilor lui Hristos, era desti-
nat să fie văzut de clericii care se adunau să se roage în corul din spatele 
altarului. Cuspidele și predela de pe spate conțin icoane cu Cristos înain-
te și după Patimile Domnului.
Duccio dorește să realizeze o narațiune minuțioasă a vieții Mariei și a lui 
Cristos, implicând privitorul în poveste. Este, de fapt, o poveste populată 
cu chipurile oamenilor care participă la evenimente și este o invitație 
adresată privitorului de a lua parte la experiența celor care sunt prezenți 
la evenimentele narate. Nu suntem chemați să fim simpli spectatori, ci să 
fim parte a unei povești care s-a întâmplat cu adevărat.

DUCCIO DI BUONINSEGNA
MAESTÀ

SIENA, MUZEUL METROPOLITAN AL OPEREI

1.	 Partea frontală
2.	 Partea dorsală cu Patimile lui Cristos
3.	 Intrarea în Ierusalim
4.	 Cina cea de Taină
5.	 Spălarea picioarelor
6.	 Despărțirea lui Isus de apostoli
7.	 Trădarea lui Iuda
8.	 Rugăciunea din Grădina Ghețimani
9.	 Capturarea lui Cristos
10.	Cristos înaintea lui Ana
11.	Negarea lui Petru
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12.	Cristos în fața lui Caiafa
13.	Cristos bătut
14.	Cristos acuzat de farisei
15.	Cristos interogat de Pilat
16.	Cristos în fața regelui Irod
17.	Cristos din nou în fața lui Pilat
18.	Biciuirea
19.	Încoronarea cu spini
20.	Pilat își spală mâinile
21.	Drumul pe Calvar
22.	Răstignirea
23.	Cristos e coborât de pe cruce
24.	Cristos e pus în mormânt
25.	Coborârea în infern
26.	Maria la mormânt
27.	Nu mă atinge
28.	Ucenicii din Emaus
29.	Apariția lui Isus în fața apostolilor în spatele ușilor închise
30.	Toma necredinciosul
31.	Apariția lui Isus în fața apostolilor pe lacul Tiberiadei
32.	Apariția lui Isus în fața apostolilor pe munte
33.	Apariția lui Isus în fața apostolilor în cenaclu
34.	Coborârea Spiritului Sfânt
35.	Sosirea apostolilor la casa Mariei
36.	Moartea Fecioarei
37.	Funeraliile Fecioarei
38.	Înmormântarea Fecioarei
39.	Partea frontală: Fecioara pe tron cu Pruncul între îngeri, sfinți și apostoli



109

Cuprins

mesaj trimis de papa francisc	 3
	

Vineri seara, 11 aprilie
	
	 salutări introductive		  4

	 introducere – „Iubirea lui Dumnezeu a apărut  
	 în mijlocul nostru”	 11
	 sfânta liturghie – omilia p. mauro-giuseppe lepori 	 25
	

Sâmbătă dimineaţa, 12 aprilie
	
	 prima meditație – „Ce rost are viața dacă nu e pentru a fi dăruită?”	 27
	

Sâmbătă după-masa, 12 aprilie
	
	 a doua meditație –
	 „Iubim ceea ce nu durează doar în numele a ceea ce poate dura”
	 Sacrificiu și virginitate	 51
	 sfânta liturghie – omilia eminenței sale cardinal kevin joseph farrell	    73
	

Duminică dimineaţa, 13 aprilie
	
	 întâlnirea de întrebări	 79
	 sfânta liturghie – omilia monseniorului giovanni paccosi 	 104
	
	 telegrame trimise	 105

	 arta în compania noastră	 107

Traducere de Ruxandra Tirean

© 2025 Fraternità di Comunione e Liberazione  pentru textele lui L. Giussani, D. Prosperi și G. Paccosi












